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は じ め に 

 

令和 2年（2020 年）は新型コロナウイルス感染症（COVID-19）のパンデミックで世界中

が混乱し、東京オリンピック・パラリンピック、夏の甲子園など様々なイベントの延期・

中止が相次ぎ、これまであたりまえと思っていた日常生活ができなくなった年でした。 

その中で、今年も甲州市母子保健縦断調査（甲州プロジェクト）の報告書を作成するこ

とができました。COVID-19 から命を守る対策が乳幼児健診の実施や医療受診に影響を及ぼ

す中、同じく子どもたちの命を守る乳幼児健診を粛々と行い、それにご参加いただいた保

護者をはじめ関係者の皆さんの多大なご配慮とご尽力に敬意を表します。 

未知のウイルスであるCOVID-19対策は2月の突然の全国一斉休校措置など当初は手探り

状態でしたが、わが国は世界に先駆けて、手洗い、マスクと 3密回避の重要性を示したこ

とが功を奏し、欧米諸国に比べると感染者数、死亡者数が少なく済んでいます。また、子

どもたちには感染や重症化のリスクが低いことが判明し、保護者や子どもの健康を支援す

る私たちを安堵させました。一方で、高齢者や基礎疾患を持つ人にとってはインフルエン

ザとは比較にならない程の重症化や後遺症を残す恐ろしい感染症です。2021 年 2 月からワ

クチン接種が始まりましたが、これが新型コロナ禍の光明となればと期待しています。 

「健康の社会的決定要因」という概念があります。健康は個人の遺伝子や生活習慣に加

えて、ひとのつながりや種々の環境、健康サービスシステム、さらには、文化、伝統や習

慣などによって決定されているというものです。COVID-19 パンデミックはあらためてこの

概念を認識させてくれました。飛沫感染と接触感染を感染経路とする COVID-19 は、社会的

距離や衛生習慣、マスクの着用の有無が感染拡大の重要な要素となります。欧米と日本を

はじめとするアジア諸国での感染者数の違いは、これらの違いが要因であるとされていま

す。このことは幼少時からの健康教育に加えて、おかれた環境、習慣の重要性を示してい

ます。 

2020 年度は新型コロナ禍一色でしたが、受動喫煙防止対策強化の全面施行や乳幼児健診

結果の電子化とマイナポータルによる閲覧、成育基本法における成育医療基本方針の閣議

決定（2021 年 2 月 9日）など、子どもたちを取り巻く新たな環境整備がなされた年でもあ

りました。 

今後も、甲州市と連携して市民の皆様の理解を得ながら、現実のデータによる科学的根

拠に基づいて子どもたちの健康増進に寄与できるように役割を果たしたいと思います。 
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Ⅰ．調査実施概要 

 

１．調査の目的 

 甲州市における妊娠、出産、育児、母子の健康、生活習慣等の母子保健の現状を把

握し、今後の母子健康行政に役立てることを目的とするものである。 

 

２．調査対象 

 妊婦に関しては令和元年度に母子健康手帳交付を甲州市で申請した妊婦に対して行

った。児に対しては、令和元年度に甲州市で実施された 1 歳 6 ヵ月児健診、2 歳児歯

科健診、3 歳児健診、5 歳児健診受診者を対象とした。なお、体格データについては、

上記の健診時に加え、出生時のデータを使用し、家族形態や生活様式、妊娠中の体重

増加については、3 ヵ月児健診時のデータから集計を行った。 

 

３．調査方法 

 調査の実施はアンケート用紙を各健診の受診予定者に、健診案内とともにあらかじ

め郵送し、記入の上、健診時に持参する形式をとった。健診当日に記入漏れの事項や

事故に関する二次質問などを面接で聴取した。 

 

４．データの保管及び、集計方法 

 データの入力は Microsoft Access2016 を用い、統計ソフト SAS ver9.4 による単純

集計を行った。Microsoft Excel 2016 を用いて図表化を行った。 
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Ⅱ．調査結果概要 

 

１．対象と回収率  

甲州市において、令和元年度（平成 31 年 4 月～令和 2 年 3 月の間）に、母子健康手帳交

付をした妊婦、1 歳 6 か月児(1.6 歳児と略)健康診査、2 歳児歯科健康診査、3 歳児健康診査、

5 歳児健康診査を、それぞれ受診した幼児とその母親を対象として行った。妊婦に対しては

母子健康手帳交付時に直接自記式調査を行った。1.6 歳、3 歳、5 歳の各健診時では健診日の

2，3 週間前に自宅に郵送した調査票を前もって記入した上で健診日に持参してもらい、未記

入者は当日記入する形で調査を行った。各健診における回収率は例年高く、これらの調査か

ら得られる結果はほぼ悉皆調査と考えられ、甲州市の母子の実態を把握していると考えられ

る。 

 

 妊婦の調査年月 回答者数 対象者数 回収率 

母子手帳交付時 平成 31 年 4 月～令和 2 年 3 月 134 - - 

 児の出生期間 出生数   

出生時 平成 31 年 4 月～令和 2 年 3 月 135   

 対象児の出生年月 受診者数 対象者数 回収率 

1 歳 6 か月児健診 平成 29 年 9 月～平成 30 年 7 月生 153 157 97.5％ 

2 歳児健診  平成 28 年 11 月～平成 29 年 9 月生 160 165 97.0％ 

3 歳児健診 平成 27 年 10 月～平成 28 年 9 月生 182 184 98.9％ 

5 歳児健診  平成 26 年 3 月～平成 27 年 1 月生 191 200 95.5％ 

 

２．分析対象者数、無回答の取り扱い 
上記の解析対象者全員から、記入漏れや無回答を解析対象から除外し、各分類の頻度と有

効回答数に対する割合を算出した。質問項目によっては、複数回答もしくは、前質問での選

択者のみの回答もある。 

 

３．妊婦・母親の生活習慣及び就労 
両親の年齢 

 母親の年齢は、母子手帳交付時、平均 30.3 歳と、昨年度平均 31.1 歳よりやや若かった。

父親の年齢のばらつきが母親の年齢のばらつきよりも大きいことは例年と変わらなかった。 

 

  母子手帳 1.6 歳 3 歳 5 歳 

母親の平均年齢±標準偏差(歳) 30.3±5.1 33.5±5.4   36.2±5.0  36.7±5.4 

父親の平均年齢±標準偏差(歳)   32.6±6.5   35.7±6.5   37.6±5.6  39.1±6.2 
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届出 

 母子手帳交付の届出週数は平均 8.9 週であり、昨年度の 8.5 週よりやや遅かった。12 週ま 
での届出は 95.5％であり、昨年度 95.4％と変わらなかった。9 週未満での届出は 53.4％と、

昨年度の 57.6％より減少した。そして 21 週以降の届け出は 2 人（1.5％）であった。 
  
妊娠の計画 

妊娠が計画的であったものの割合は 69.2％であり、昨年度の 56.3％より増加した。 

 

挙児希望数 

子供の希望は本人が 2 人もしくは 3 人を希望する人が 83.9％を占めており、昨年度 78.6％

より増加した。夫は 2 人もしくは 3 人を希望する人が 70.1％であった。4 人以上を希望して

いる人は妻が 3.8％、夫が 3.2％であった。わからないと答えている人は妻が 9.9%、夫が

22.8％であった。 

 

喫煙 

 妊娠初期の喫煙率は 2.3％であり、昨年度の 2.7％からやや減少した。 

 妊娠初期の夫の喫煙率は 48.1％であり、昨年度 45.9％とほぼ同等だった。夫の過去の喫

煙率は 14.3％であった。妊娠を契機に禁煙を行っている割合は、妊婦（6.0％）に比べ夫

（2.3％）は少なかった。夫以外の同居家族の喫煙率は 6.2％で、昨年度の 9.4％より減少し

た。1.6 歳児健診時における母親の喫煙率は 5.9％であり、昨年度の 4.2％から増加した。 

 

飲酒 

妊娠により飲酒をやめた割合は 31.6％であり、昨年度の 41.7％よりも減少した。妊娠中

も飲酒をすると回答した割合は 1.3％→2.3％と増加していた。 

 

妊婦の食生活 

朝食を毎日食べている人は 70.7％であり、昨年度 68.2％と同程度だった。朝食をまった

く食べないと回答した人は 13.9％→11.3％とやや減少していた。 

 

就労状況(就労率) 

妊娠時、1.6歳、3歳、5歳児健診時それぞれの就労率は、昨年度と比較して 71.5％→79.7％、

59.0％→69.7％、72.6％→72.5％そして 80.3％→84.7％と 3 歳以外で増加していた。また出

産後パート職に就く人の割合は 30.3％～43.6％であった。 

母子手帳 1.6 歳 3 歳 5 歳 

仕事をしている 106 （79.7） 106 （69.7） 132 （72.5） 160 （84.7） 

仕事をしているが現在休職中 12 （ 9.0） 18 （11.8） 20 （11.0） 11 （ 5.8） 

仕事はしていない（専業主婦） 15 （11.3） 27 （17.8） 30 （16.5） 18 （ 9.5） 

学生である 0 （ 0.0） 1 （ 0.7） 0 （ 0.0） 0 （ 0.0 ） 

合計 133 （ 100） 152 （ 100） 182 （ 100） 189 （ 100） 
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就労状況（就労日数、就労時間) 

各年齢すべてにおいて、就労日数の最頻値は 5 日であった。就労時間は、昨年度と同様い

ずれの年齢も 8 時間と 4～6 時間の 2 峰性の分布が認められ最頻値は 8 時間であった。 

 

４．発育 

1.6 歳、3歳、5歳児の発育、肥満度 

 各年齢の身長、体重の平均値はほぼ例年通りであった。肥満度 20％以上の割合は、1.6 歳、 

3 歳、5 歳児でそれぞれ 3.5％（5 人）、1.9％（3 人）、2.7％（5 人）と、それぞれ増加した。 
 
 

 男児  1.6 歳 3 歳 5 歳 

 平均身長±標準偏差（cm） 79.5±2.6 96.1±3.8 106.7±4.1 

平均体重±標準偏差（kg）   10.6±0.9 14.6±1.7  17.7±2.2 

 

 女児  1.6 歳 3 歳 5 歳 

 平均身長±標準偏差（cm） 77.9±2.4 94.6±3.4 106.0±3.8 

平均体重±標準偏差（kg）   10.0±0.9 14.1±1.4  17.3±2.5 

 
５．子どもの生活 
欠食 

 欠食がある子どもの割合は、3 歳児では昨年度 9 人（4.3％）から今年度 8 人（4.4％）と

変わらなかったが、5 歳児では昨年度 4 人（2.0％）から今年度 3 人（1.6％）とやや減った。 

 

  3 歳 5 歳 

欠食あり 8 （ 4.4 ） 3 （ 1.6 ） 

欠食なし 174 （ 95.6 ） 186 （ 98.4 ） 

合計 182 （ 100 ） 189 （ 100 ） 

 

おやつ 

 おやつは時間を決めて与えると回答した割合は、1.6 歳児では昨年度の 61.5％から減少し、

3 歳児では昨年度の 60.4％から減少した。5 歳児では昨年度の 52.7％から増加した。 
 

 1.6 歳 3 歳 5 歳 

時間を決めて与える 74 （ 49.0 ） 97 （ 53.6 ） 112 （ 59.6 ） 

欲しがる時に与える 49 （ 32.5 ） 56 （ 30.9 ） 42 （ 22.3 ） 

特に気をつけていない 28 （ 18.5 ） 28 （ 15.5 ） 34 （ 18.1 ） 

合計 151 （ 100 ） 181 （ 100 ） 188 （ 100 ） 
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起床、就寝時刻、昼寝時間 

               起床時刻は各年齢において 7 時台と回答した人が 29.0％～45.2％、6 時台に起きると回答

した人が 35.7％～46.8％であり例年と同様の傾向であった。最頻値はいずれも 7 時であっ

た。 

 就寝時刻は各年齢ともに 21 時台と回答した人が約 60％で例年と傾向は変わらなかった。 

最頻値は 1.6 歳児と 3 歳児で 21 時、5 歳児で 21 時半であった。22 時以降の就寝は 1.6 歳 

児で 13.2％（昨年度 16.4％）、3 歳児で 23.2％（昨年度 30.5％）、5 歳児で 22.4％（昨年度 

31.1％）といずれの年齢でも減少していた。また年齢にしたがって増加傾向であった。 

 

 昼寝時間は年齢と共に少なくなり、3 歳児では 2.4%（4 名）、5 歳児では 26.5％（44 名） 

が昼寝をしないと回答した。 

 

 1.6 歳 3 歳 5 歳 

しない 0 （ 0.0 ） 4 （ 2.4 ） 44 （ 26.5 ） 

1 時間未満 2 （ 1.3 ） 7 （ 4.1 ） 4 （ 2.4 ） 

1 時間 38 （ 25.3 ） 61 （ 35.9 ） 61 （ 36.8 ） 

2 時間 88 （ 58.7 ） 94 （ 55.3 ） 51 （ 30.7 ） 

3 時間以上 22 （ 14.7 ） 4 （ 2.4 ） 6 （ 3.6 ） 

合計 150 （ 100 ） 170 （ 100 ） 166 （ 100 ） 

 

戸外での遊び 

 「戸外でよく遊ぶ」と回答した割合が 1.6 歳では 78.3％→83.6％、3 歳では 80.3％→86.3％ 

といずれも増加した。 

 

1.6 歳 3 歳 

よくある 127 （ 83.6 ） 157 （ 86.3 ） 

ときどきある 20 （ 13.2 ） 23 （ 12.6 ） 

あまりない 5 （ 3.3 ） 2 （ 1.1 ） 

ほとんどない 0 （ 0.0 ） 0 （ 0.0 ） 

合計 152 （ 100 ） 182 （ 100 ） 
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ＴＶやビデオ・ＤＶＤの時間 

 ＴＶやビデオ・ＤＶＤを見る時間は、いずれの年齢でも 1 時間～2 時間が最も多く 1.6 歳

36.8％、3 歳 48.1％、5 歳 47.1％であった。2 時間以上見る児は、1.6 歳で 29.0％、3 歳児

で 36.5％、5 歳児で 38.1％と 5 歳児で最も高かった。 

 

  1.6 歳 3 歳 5 歳 

見ない 6 （ 4.0 ） 0 （ 0.0 ） 1 （ 0.5 ） 

1 時間以下 46 （ 30.3 ） 28 （ 15.5 ） 27 （ 14.3 ） 

1～2 時間 56 （ 36.8 ） 87 （ 48.1 ） 89 （ 47.1 ） 

2～3 時間 30 （ 19.7 ） 50 （ 27.6 ） 59 （ 31.2 ） 

3～4 時間 10 （ 6.6 ） 15 （ 8.3 ） 10 （ 5.3 ） 

4～5 時間 4 （ 2.6 ） 1 （ 0.6 ） 3 （ 1.6 ） 

5 時間以上 0 （ 0.0 ） 0 （ 0.0 ） 0 （ 0.0 ） 

合計 152 （ 100 ） 181 （ 100 ） 189 （ 100 ） 

 

保育所・幼稚園への通園 

 1.6 歳児で 7 割が通園していた。平成 27 年度 1.6 歳児の通園の「あり」と「なし」の割

合が逆転したが、その傾向は変わらなかった。 

 

 1.6 歳 3 歳 

通園あり 109 （ 71.7 ） 170 （ 93.4 ） 

通園なし 43 （ 28.3 ） 12 （ 6.6 ） 

合計 152 （ 100 ） 182 （ 100 ） 
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事故、病気 

 事故やケガで医療機関を受診した割合は、1.6 歳児で 14.5％→15.7%と昨年度よりやや増

加し、3 歳児でも 11.6%→12.6%と昨年度よりやや増加した。救急外来の受診割合は、1.6

歳児で 52.1%→46.4%と昨年度より減少したが、3 歳児でも 39.8%→39.6%と昨年度よりや

や減少した。また、病気で入院したことがある割合は、1.6 歳児で 35.8%→34.2%と昨年度

よりやや減少したが、3 歳児では 19.2%→21.5%と昨年度よりやや増加した。 

 

事故やケガで受診 1.6 歳 3 歳 

はい 24 （ 15.7 ） 23 （ 12.6 ） 

いいえ 129 （ 84.3 ） 159 （ 87.4 ） 

合計 153 （ 100 ） 182 （ 100 ） 

        

救急外来の受診 1.6 歳 3 歳 

ある 71 （ 46.4 ） 72 （ 39.6 ） 

ない 82 （ 53.6 ） 110 （ 60.4 ） 

合計 153 （ 100 ） 182 （ 100 ） 

        

病気で医療機関に入院 1.6 歳 3 歳 

ある 52 （ 34.2 ） 39 （ 21.5 ） 

ない 100 （ 65.8 ） 142 （ 78.5 ） 

合計 152 （ 100 ） 181 （ 100 ） 
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６．育児の状況 

母親のストレス 

 ストレスをいつも感じる母親は、例年同様 10～20％程度認められた。 

 

ストレスを感じる 母子 1.6 歳 3 歳 5 歳 

いつも 17   （ 12.8） 19 （ 12.7 ） 36 （ 19.8） 35 （ 18.5 ） 

時々 88 （ 66.2） 105 （ 70.0 ） 122 （ 67.0） 122 （ 64.6 ） 

ほとんど感じない 28 （ 21.1） 26 （ 17.3 ） 24 （ 13.2） 32 （ 16.9 ） 

合計 133 （ 100） 150 （ 100 ） 182 （ 100） 189 （ 100 ） 

 

ストレスの解消については、各調査時期とも約 80％がストレスを解消できている、まあ 

まあできていると回答しており、例年と同様であった。 

 

ストレスの解消 母子 1.6 歳 3 歳 5 歳 

できている 26 （ 19.7 ） 31 （ 20.7 ） 40 （ 22.2 ） 49 （ 26.3 ） 

まあまあできている 86 （ 65.2 ） 87 （ 58.0 ） 107 （ 59.4 ） 94 （ 50.5 ） 

できていない 3 （ 2.3 ） 17 （ 11.3 ） 21 （ 11.7 ） 24 （ 12.9 ） 

何ともいえない 17 （ 12.9 ） 15 （ 10.0 ） 12 （ 6.7 ） 19 （ 10.2 ） 

合計 132 （ 100 ） 150 （ 100 ） 180 （ 100 ） 186 （ 100 ） 

 

ストレスの内容 

 各健診時において家庭での人間関係が最も多いストレスの内容となった。次いで、育児に

関してであり、1.6 歳児と 3 歳児では 3 番目が経済的な心配事であった。経済的な心配事を

挙げる人の割合は約 25％であり、昨年度とほぼ同様であった。 

 

夫の育児への関わり 

 夫が子どもによく接すると答えた割合は、1.6 歳児では 65.8%→71.7％、3 歳児では 71.4%

→65.3％、5 歳児では 62.8%→62.3％と 1.6 歳児以外は昨年度より減少した。 

 

 1.6 歳 3 歳 5 歳 

よく接する 104 （ 71.7 ） 113 （ 65.3 ） 109 （ 62.3 ） 

普通 36 （ 24.8 ） 52 （ 30.1 ） 55 （ 31.4 ） 

あまりかまわない 5 （ 3.5 ） 8 （ 4.6 ） 11 （ 6.3 ） 

合計 145 （ 100 ） 173 （ 100 ） 175 （ 100 ） 
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育児についての夫婦の会話 

 夫婦の会話をよくすると回答した割合は、例年約 70～80％であり、1.6 歳児では 82.6%

→80.6％、3 歳児では 80.4％→70.1％、5 歳児では 77.5％→77.6％と 5 歳児以外で減少した。 

 

 

７.アレルギー 

昨年度から 5 歳児健診にアレルギー疾患の調査項目を追加した。5 歳時のアレルギー疾患

の有病率は、気管支喘息が 15.3％→16.2％、アトピー性皮膚炎が 21.7％→21.5％、アレル

ギー鼻炎が 39.6％→37.1％、スギ花粉症が 37.6％→29.7％、食物アレルギーが 9.9％→14.7％

であった。

 1.6 歳 3 歳 5 歳 

よくする 116 （ 80.6 ） 122 （ 70.1 ） 135 （ 77.6 ） 

時々する 23 （ 16.0 ） 43 （ 24.7 ） 35 （ 20.1 ） 

あまりしない 2 （ 1.4 ） 5 （ 2.9 ） 2 （ 1.2 ） 

ほとんどしない 2 （ 1.4 ） 3 （ 1.7 ） 1 （ 0.6 ） 

何ともいえない 1 （ 0.7 ） 1 （ 0.6 ） 1 （ 0.6 ） 

合計 144 （ 100 ） 174 （ 100 ） 174 （ 100 ） 
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1．母子健康手帳交付時 

 

（1）母親（回答者）の年齢 

20歳未満 20‐24歳 25‐29歳 30‐34歳 35‐39歳 40歳以上

％ 0.0 12.7 34.3 29.1 19.4 4.5

人 0 17 46 39 26 6

0.0 

12.7 

34.3 
29.1 

19.4 

4.5 

0

50

100

母の年齢％
平均＝30.3

標準偏差＝5.1

有効数＝134

 

 

 

（2）父親（回答者の夫）の年齢 

20歳未満 20‐24歳 25‐29歳 30‐34歳 35‐39歳 40歳以上

％ 0.0 9.0 29.1 25.4 19.4 17.2

人 0 12 39 34 26 23

0.0 
9.0 

29.1  25.4 
19.4  17.2 

0

50

100

父の年齢％
平均＝32.6

標準偏差＝6.5

有効数＝134
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（3）妊娠回数 

1回 2回 3回 4回 5回 6回 7回

％ 37.3 32.8 14.2 9.0 5.2 0.8 0.8

人 50 44 19 12 7 1 1

37.3 
32.8 

14.2 
9.0  5.2 

0.8  0.8 
0

50

100

妊娠回数％
平均＝2.2

標準偏差＝1.3

有効数＝134

 

 

 

 

 

（4）出産回数 

0回 1回 2回 3回

％ 41.8 37.3 15.7 5.2

人 56 50 21 7

41.8 
37.3 

15.7 

5.2 

0

50

100

出産回数％
平均＝0.8

標準偏差＝0.9

有効数＝134
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（5）家族形態 

核家族 拡大家族 その他 不明 母子家族
親１人+          

祖父母

％ 75.7 24.3 0.0 0.0 0.0 0.0

人 81 26 0 0 0 0

75.7 

24.3 

0.0  0.0  0.0  0.0 
0

50

100

家族形態％ 有効数＝107

 
 

 

 

 

 

（6）届出週数 

9週未満 9‐12週 13‐16週 17‐20週 21週以上

％ 53.4 42.1 3.0 0.0 1.5

人 71 56 4 0 2

53.4 

42.1 

3.0  0.0  1.5 

0

50

100

届出週数％
平均＝8.9

標準偏差＝3.4

有効数＝133
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2．出生時 

 

（1）児の性別 

男 女

％ 51.1 48.9

人 69 66

51.1  48.9 

0

50

100

児の性別％ 有効数＝135

 

 

 

（2）出生順位 

 

第1子 第2子 第3子 第4子

％ 38.5 40.7 15.6 5.2

人 52 55 21 7

38.5  40.7 

15.6 

5.2 

0

50

100

出生順位％
平均＝1.9

標準偏差＝0.9

有効数＝135
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（3）分娩時の妊娠週数 

30週未満 30‐33週 34‐36週 37‐40週 41‐43週

％ 0.7 1.5 5.2 85.2 7.4

人 1 2 7 115 10

0.7  1.5 
5.2 

85.2 

7.4 

0

50

100

分娩時の妊娠週数％
平均＝38.7

標準偏差＝1.7

有効数＝135

 

 

 

 

 

（4）母親の年齢 

20歳未満 20‐24歳 25‐29歳 30‐34歳 35‐39歳 40歳以上

％ 0.7 6.7 25.9 34.1 25.9 6.7

人 1 9 35 46 35 9

0.7 
6.7 

25.9 
34.1 

25.9 

6.7 

0

50

100

母の年齢％

平均＝31.9

標準偏差＝5.1

有効数＝135
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（5）身長 

35cm未満
35cm以上

40cm未満

40cm以上

45cm未満

45cm以上

50cm未満
50cm以上

％ 0.0 0.0 1.5 44.9 53.6

人 0 0 1 31 37

0.0  0.0  1.5 

44.9 

53.6 

0

50

100

身長（cm） 男児

％

平均＝49.4

標準偏差＝1.7

有効数＝69

 
 

 

 

 

35cm未満
35cm以上

40cm未満

40cm以上

45cm未満

45cm以上

50cm未満
50cm以上

％ 1.5 0.0 6.1 54.6 37.9

人 1 0 4 36 25

1.5  0.0 
6.1 

54.6 

37.9 

0

50

100

身長（cm） 女児

％

平均＝48.6

標準偏差＝3.1

有効数＝66
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（6）体重 

 

 

2000g

未満

2000g以上

2250g未満

2250g以上

2500g未満

2500g以上

2750g未満

2750g以上

3000g未満

3000g以上

3250g未満

3250g以上

3500g未満

3500g以上

3750g未満

3750g以上

4000g未満

4000g

以上

％ 0.0 0.0 4.4 17.4 23.2 23.2 24.6 5.8 0.0 1.5

人 0 0 3 12 16 16 17 4 0 1

0.0  0.0 
4.4 

17.4 

23.2  23.2  24.6 

5.8 

0.0  1.5 

0

10

20

30

40

50
体重（g） 男児％

平均＝3058.7

標準偏差＝351.7

有効数＝69

 
 

 

 

 

 

 

2000g

未満

2000g以上

2250g未満

2250g以上

2500g未満

2500g以上

2750g未満

2750g以上

3000g未満

3000g以上

3250g未満

3250g以上

3500g未満

3500g以上

3750g未満

3750g以上

4000g未満

4000g

以上

％ 4.6 1.5 7.6 16.7 15.2 28.8 15.2 4.6 3.0 3.0

人 3 1 5 11 10 19 10 3 2 2

4.6 
1.5 

7.6 

16.7  15.2 

28.8 

15.2 

4.6  3.0  3.0 

0

10

20

30

40

50
体重（g）女児％

平均＝2957.7

標準偏差＝556.8

有効数＝66
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（7）胸囲 

 

24cm未満
24cm以上

28cm未満

28cm以上

32cm未満

32cm以上

36cm未満
36cm以上

％ 0.0 0.0 43.5 55.1 1.5

人 0 0 30 38 1

0.0  0.0 

43.5 

55.1 

1.5 
0

50

100

胸囲（cm） 男児

％

平均＝31.8

標準偏差＝1.6

有効数＝69

 

 

 

24cm未満
24cm以上

28cm未満

28cm以上

32cm未満

32cm以上

36cm未満
36cm以上

％ 1.5 3.0 37.9 56.1 1.5

人 1 2 25 37 1

1.5  3.0 

37.9 

56.1 

1.5 
0

50

100

胸囲（cm） 女児

％

平均＝31.6

標準偏差＝2.4

有効数＝66
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（8）頭囲 

 

24cm未満
24cm以上

28cm未満

28cm以上

32cm未満

32cm以上

36cm未満
36cm以上

％ 0.0 0.0 11.6 87.0 1.5

人 0 0 8 60 1

0.0  0.0 

11.6 

87.0 

1.5 
0

50

100

頭囲（cm） 男児

％

平均＝33.2

標準偏差＝1.2

有効数＝69

 
 

 

24cm未満
24cm以上

28cm未満

28cm以上

32cm未満

32cm以上

36cm未満
36cm以上

％ 0.0 1.5 12.1 86.4 0.0

人 0 1 8 57 0

0.0  1.5 
12.1 

86.4 

0.0 
0

50

100

頭囲（cm） 女児

％

平均＝32.8

標準偏差＝1.6

有効数＝66
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（9）分娩場所 

4.中村産婦人科医院

57.8%

7.山梨大学医学部附属病院

8.2%

8.山梨県立中央病院

8.2%

9.甲府市立甲府病院

6.7%

10.甲府共立病院

1.5%

11.国病機構甲府病院

3.7%

14.梶山クリニック

0.7%

21.長田産婦人科クリニック

0.7%

28.産婦人科清水クリニック

3.7%

70.長坂クリニック

3.7% 113.都留市立病院

0.7%

999.その他の医療機関

4.4%

分娩場所

 

分娩場所 人数 ％

4.中村産婦人科医院 78 57.8

7.山梨大学医学部附属病院 11 8.2

8.山梨県立中央病院 11 8.2

9.甲府市立甲府病院 9 6.7

10.甲府共立病院 2 1.5

11.国病機構甲府病院 5 3.7

14.梶山クリニック 1 0.7

21.長田産婦人科クリニック 1 0.7

28.産婦人科清水クリニック 5 3.7

70.長坂クリニック 5 3.7

113.都留市立病院 1 0.7

999.その他の医療機関 6 4.4

135 100  
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3.3 ヶ月児健診時 

 

（1） 住居環境 

自家 借家 団地 アパート 間借り 社宅 マンション

％ 50.0 10.0 8.3 27.5 0.8 1.7 1.7

人 60 12 10 33 1 2 2

50.0 

10.0 
8.3 

27.5 

0.8  1.7  1.7 

0

50

100

住居環境

％ 有効数＝120

 
 

（2） 生活様式 

核家族 複合家族
複合家族・

同一家屋

複合家族・

離れ

複合家族・

別棟

％ 75.0 14.4 4.8 0.0 5.8

人 78 15 5 0 6

75.0 

14.4 

4.8 
0.0 

5.8 

0

50

100

生活様式

％ 有効数＝104
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（3）体重の変化 

 

  

やせ 23 11.8 3.4 4.4 17.1

標準 86 11.2 3.9 1.3 23.3

肥満 7 7.5 8.3 -10.2 14.1

最大値
(㎏)

妊娠前の
体格

人数
(人)

平均体重
増加量

(㎏)
標準偏差

最小値
(㎏)
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4.1 歳 6 ヶ月児健診時 

 

（1）児の性別 

男 女

％ 49.7 50.3

人 76 77

49.7  50.3 

0

50

100

児の性別％ 有効数＝153

 

 

 

 

 

（2）出生順位 

第1子 第2子 第3子 第4子 第5子

％ 41.2 39.2 15.7 3.3 0.7

人 63 60 24 5 1

41.2  39.2 

15.7 

3.3  0.7 
0

50

100

出生順位％
平均＝1.8

標準偏差＝0.9

有効数＝153
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（3）家族形態 

核家族 拡大家族 その他 不明 母子家族
親１人+       

祖父母
父子家族

％ 74.5 21.4 0.0 0.0 1.4 2.1 0.7

人 108 31 0 0 2 3 1

74.5 

21.4 

0.0  0.0  1.4  2.1  0.7 
0

50

100

家族形態％ 有効数＝145

 

 

 

 

 

（4）母親の年齢 

 

20歳未満 20‐24歳 25‐29歳 30‐34歳 35‐39歳 40歳以上

％ 0.0 5.3 17.3 32.7 31.3 13.3

人 0 8 26 49 47 20

0.0 
5.3 

17.3 

32.7  31.3 

13.3 

0

50

100

母の年齢％ 平均＝33.5

標準偏差＝5.4

有効数＝150
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（5）父親の年齢 

 

20歳未満 20‐24歳 25‐29歳 30‐34歳 35‐39歳 40歳以上

％ 0.0 0.7 16.6 28.3 26.9 27.6

人 0 1 24 41 39 40

0.0  0.7 

16.6 

28.3  26.9  27.6 

0

50

100

父の年齢％ 平均＝35.7

標準偏差＝6.5

有効数＝145
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（6）身長 

 

74cm 75cm 76cm 77cm 78cm 79cm 80cm 81cm 82cm 83cm 84cm 85cm

％ 5.3 1.3 4.0 14.5 14.5 14.5 17.1 13.2 7.9 5.3 1.3 1.3

人 4 1 3 11 11 11 13 10 6 4 1 1

5.3 
1.3 

4.0 

14.5  14.5  14.5 
17.1 

13.2 

7.9 
5.3 

1.3  1.3 

0

10

20

30

40

50

身長（cm） 男児％
平均＝79.5

標準偏差＝2.6

有効数＝76

 
 

 

 

74cm 75cm 76cm 77cm 78cm 79cm 80cm 81cm 82cm 83cm 84cm

％ 7.8 13.0 11.7 20.8 14.3 15.6 5.2 5.2 3.9 1.3 1.3

人 6 10 9 16 11 12 4 4 3 1 1

7.8 

13.0  11.7 

20.8 

14.3  15.6 

5.2  5.2  3.9 
1.3  1.3 

0

10

20

30

40

50

身長（cm） 女児％

平均＝77.9

標準偏差＝2.4

有効数＝77
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（7）体重 

 

8.0kg未満 8.0‐8.9㎏ 9.0‐9.9kg 10.0‐10.9kg 11.0‐11.9kg 12.0‐12.9kg 13.0‐13.9kg 14.0kg以上

％ 0.0 2.6 27.6 36.8 26.3 5.3 1.3 0.0

人 0 2 21 28 20 4 1 0

0.0 
2.6 

27.6 

36.8 

26.3 

5.3 
1.3  0.0 

0

10

20

30

40

50

体重（kg） 男児
％

平均＝10.6

標準偏差＝0.9

有効数＝76

 

 

 

 

8.0kg未満 8.0‐8.9㎏ 9.0‐9.9kg 10.0‐10.9kg 11.0‐11.9kg 12.0‐12.9kg 13.0‐13.9kg 14.0kg以上

％ 0.0 9.1 44.2 31.2 14.3 0.0 1.3 0.0

人 0 7 34 24 11 0 1 0

0.0 

9.1 

44.2 

31.2 

14.3 

0.0  1.3  0.0 
0

10

20

30

40

50

体重（kg） 女児
％

平均＝10.0

標準偏差＝0.9

有効数＝77
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（8）肥満度 

15.0        

未満

‐15.0～
‐10.1

‐10.0～
‐5.1

‐5.0～
‐0.1

0.0～
4.9

5.0～
9.9

10.0～
14.9

15.0～
19.9

20.0       

以上

％ 0.0 1.4 7.0 29.6 19.7 25.4 9.9 2.8 4.2

人 0 1 5 21 14 18 7 2 3

0.0  1.4 

7.0 

29.6 

19.7 

25.4 

9.9 

2.8  4.2 

0

10

20

30

40

50

肥満度（%） 男児％

平均＝3.3

標準偏差＝7.0

有効数＝71

 
 

 

 

15.0        

未満

‐15.0～
‐10.1

‐10.0～
‐5.1

‐5.0～
‐0.1

0.0～
4.9

5.0～
9.9

10.0～
14.9

15.0～
19.9

20.0       

以上

％ 0.0 1.4 5.6 22.2 18.1 40.3 6.9 2.8 2.8

人 0 1 4 16 13 29 5 2 2

0.0  1.4 
5.6 

22.2 
18.1 

40.3 

6.9 
2.8  2.8 

0

10

20

30

40

50

肥満度（%） 女児％
平均＝3.7

標準偏差＝7.2

有効数＝72
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（9）総歯数 

 

4本 6本 8本 9本 10本 11本 12本 13本 14本 15本 16本 18本

％ 1.3 1.3 4.0 2.6 5.3 4.0 2.6 4.0 10.5 2.6 60.5 1.3

人 1 1 3 2 4 3 2 3 8 2 46 1

1.3  1.3  4.0  2.6  5.3  4.0  2.6  4.0 
10.5 

2.6 

60.5 

1.3 
0

50

100

総歯数（本）男児％
平均＝14.3

標準偏差＝2.9

有効数＝76

 

 

 

6本 7本 8本 10本 11本 12本 13本 14本 15本 16本 18本

％ 1.3 1.3 3.9 7.8 5.2 13.0 3.9 6.5 5.2 49.4 2.6

人 1 1 3 6 4 10 3 5 4 38 2

1.3  1.3  3.9 
7.8  5.2 

13.0 

3.9  6.5  5.2 

49.4 

2.6 

0

50

100

総歯数（本）女児％ 平均＝13.9

標準偏差＝2.8

有効数＝77
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（10）齲歯数 

 

なし 4本

％ 98.7 1.3

人 75 1

98.7 

1.3 

0

50

100

齲歯数（本）男児
％

平均＝0.1

標準偏差＝0.5

有効数＝76

 

 

なし 1本

％ 98.7 1.3

人 76 1

98.7 

1.3 
0

50

100

齲歯数（本）女児

％

平均＝0.0

標準偏差＝0.1

有効数＝77
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（11）未処置歯数 

なし 4本

％ 98.7 1.3

人 75 1

98.7 

1.3 

0

50

100

未処置歯数（本）男児
％

平均＝0.1

標準偏差＝0.5

有効数＝76

 

 

 

なし 1本

％ 98.7 1.3

人 76 1

98.7 

1.3 
0

50

100

未処置歯数（本）女児
％ 平均＝0.0

標準偏差＝0.1

有効数＝77
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（12）処置歯数 

なし

％ 100.0

人 76

100.0 

0

50

100

処置歯数（本）男児

％
平均＝0.0

標準偏差＝0.0

有効数＝76

 

 

 

なし

％ 100.0

人 77

100.0 

0

50

100

処置歯数（本）女児

％

平均＝0.0

標準偏差＝0.0

有効数＝77
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（13）歯みがき 

 

 

しない 朝のみ 昼のみ 夜のみ 朝と昼 朝と夜 昼と夜 朝、昼、夜

％ 13.2 0.0 0.0 40.8 0.0 27.6 4.0 14.5

人 10 0 0 31 0 21 3 11

13.2 

0.0  0.0 

40.8 

0.0 

27.6 

4.0 

14.5 

0

50

100

歯みがき 男児％ 有効数＝76

 

 

 

 

 

 

しない 朝のみ 昼のみ 夜のみ 朝と昼 朝と夜 昼と夜 朝、昼、夜

％ 6.5 1.3 0.0 41.6 0.0 27.3 6.5 16.9

人 5 1 0 32 0 21 5 13

6.5 
1.3  0.0 

41.6 

0.0 

27.3 

6.5 

16.9 

0

50

100

歯みがき 女児％ 有効数＝77
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（14）後みがき 

 

しない 朝のみ 昼のみ 夜のみ 朝と昼 朝と夜 昼と夜 朝、昼、夜

％ 15.8 0.0 0.0 46.1 0.0 22.4 4.0 11.8

人 12 0 0 35 0 17 3 9

15.8 

0.0  0.0 

46.1 

0.0 

22.4 

4.0 
11.8 

0

50

100

後みがき 男児％

有効数＝76

 

 

しない 朝のみ 昼のみ 夜のみ 朝と昼 朝と夜 昼と夜 朝、昼、夜

％ 19.5 0.0 0.0 44.2 0.0 20.8 1.3 14.3

人 15 0 0 34 0 16 1 11

19.5 

0.0  0.0 

44.2 

0.0 

20.8 

1.3 

14.3 

0

50

100

後みがき 女児％

有効数＝77
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5.2 歳児健診時 

 

（1）総歯数 

15本 16本 17本 18本 19本 20本

％ 1.3 15.8 6.6 21.1 5.3 50.0

人 1 12 5 16 4 38

1.3 

15.8 

6.6 

21.1 

5.3 

50.0 

0

50

100

総歯数（本）男児％
平均＝18.6

標準偏差＝1.6

有効数＝76

 

 

 

14本 15本 16本 17本 18本 19本 20本

％ 1.2 1.2 25.0 2.4 20.2 3.6 46.4

人 1 1 21 2 17 3 39

1.2  1.2 

25.0 

2.4 

20.2 

3.6 

46.4 

0

50

100

総歯数（本）女児％
平均＝18.4

標準偏差＝1.8

有効数＝84
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（2）齲歯数 

 

なし 2本

％ 96.1 4.0

人 73 3

96.1 

4.0 

0

50

100

齲歯数（本）男児
％

平均＝0.1

標準偏差＝0.4

有効数＝76

 
 

 

 

なし 1本 2本 5本

％ 96.4 1.2 1.2 1.2

人 81 1 1 1

96.4 

1.2  1.2  1.2 
0

50

100

齲歯数（本）女児
％

平均＝0.1

標準偏差＝0.6

有効数＝84
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（3）未処置歯数 

 

なし 2本

％ 96.1 4.0

人 73 3

96.1 

4.0 

0

50

100

未処置歯数（本）男児
％

平均＝0.1

標準偏差＝0.4

有効数＝76

 

 

 

 

なし 2本 5本

％ 97.6 1.2 1.2

人 82 1 1

97.6 

1.2  1.2 
0

50

100

未処置歯数（本）女児
％

平均＝0.1

標準偏差＝0.6

有効数＝84
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（4）処置歯数 

 

なし

％ 100.0

人 76

100.0 

0

50

100

処置歯数（本）男児
％

平均＝0.0

標準偏差＝0.0

有効数＝76

 
 

 

なし 1本

％ 98.8 1.2

人 83 1

98.8 

1.2 
0

50

100

処置歯数（本）女児
％

平均＝0.0

標準偏差＝0.1

有効数＝84

 

 

 



Ⅲ.調査回答者の属性（5.2 歳児健診時） 

45 

（5）歯みがき 

 

しない 朝のみ 昼のみ 夜のみ 朝と昼 朝と夜 昼と夜 朝、昼、夜

％ 6.6 1.3 0.0 29.0 0.0 30.3 22.4 10.5

人 5 1 0 22 0 23 17 8

6.6 
1.3  0.0 

29.0 

0.0 

30.3 
22.4 

10.5 

0

50

100

歯みがき 男児％

有効数＝76

 

 

しない 朝のみ 昼のみ 夜のみ 朝と昼 朝と夜 昼と夜 朝、昼、夜

％ 4.8 1.2 0.0 28.6 0.0 26.2 17.9 21.4

人 4 1 0 24 0 22 15 18

4.8 
1.2  0.0 

28.6 

0.0 

26.2 
17.9 

21.4 

0

50

100

歯みがき 女児％ 有効数＝84
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（6）後みがき 

 

しない 朝のみ 昼のみ 夜のみ 朝と昼 朝と夜 昼と夜 朝、昼、夜

％ 6.6 0.0 0.0 50.0 0.0 30.3 6.6 6.6

人 5 0 0 38 0 23 5 5

6.6 
0.0  0.0 

50.0 

0.0 

30.3 

6.6  6.6 

0

50

100

後みがき 男児％

有効数＝76

 

 

 

しない 朝のみ 昼のみ 夜のみ 朝と昼 朝と夜 昼と夜 朝、昼、夜

％ 4.8 1.2 0.0 53.6 0.0 29.8 2.4 8.3

人 4 1 0 45 0 25 2 7

4.8 
1.2  0.0 

53.6 

0.0 

29.8 

2.4 
8.3 

0

50

100

後みがき 女児％

有効数＝84
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6.3 歳児健診時 

 

（1）児の性別 

男 女

％ 47.3 52.8

人 86 96

47.3 
52.8 

0

50

100

児の性別％ 有効数＝182

 
 

（2）出生順位 

 

第1子 第2子 第3子 第4子 第5子

％ 41.8 36.3 18.1 2.2 1.7

人 76 66 33 4 3

41.8 
36.3 

18.1 

2.2  1.7 

0

50

100

出生順位％
平均＝1.9

標準偏差＝0.9

有効数＝182
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（3）家族形態 

核家族 拡大家族 その他 不明 母子家族
親１人+祖父

母
父子家族

％ 66.7 28.3 0.0 0.0 1.7 3.3 0.0

人 120 51 0 0 3 6 0

66.7 

28.3 

0.0  0.0  1.7  3.3  0.0 
0

50

100

家族形態％ 有効数＝180

 
 

 

 

（4）母親の年齢 

 

20‐24歳 25‐29歳 30‐34歳 35‐39歳 40歳以上

％ 1.7 6.6 27.5 38.5 25.8

人 3 12 50 70 47

1.7 
6.6 

27.5 

38.5 

25.8 

0

50

100

母の年齢％
平均＝36.2

標準偏差＝5.0

有効数＝182
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（5）父親の年齢 

 

20‐24歳 25‐29歳 30‐34歳 35‐39歳 40歳以上

％ 1.2 4.6 26.6 29.5 38.2

人 2 8 46 51 66

1.2  4.6 

26.6  29.5 
38.2 

0

50

100

父の年齢％
平均＝37.6

標準偏差＝5.6

有効数＝173
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（6）身長 

 

89

㎝

90

㎝

91

㎝

92

㎝

93

㎝

94

㎝

95

㎝

96

㎝

97

㎝

98

㎝

99

㎝

101

㎝

102

㎝

104

㎝

105

㎝

％ 1.2 5.9 8.2 8.2 3.5 14.1 7.1 12.9 11.8 9.4 5.9 5.9 1.2 2.4 2.4

人 1 5 7 7 3 12 6 11 10 8 5 5 1 2 2

1.2 

5.9 
8.2  8.2 

3.5 

14.1 

7.1 

12.9  11.8 
9.4 

5.9  5.9 

1.2  2.4  2.4 

0

10

20

30

40

50

身長（cm） 男児％

平均＝96.1

標準偏差＝3.8

有効数＝85

 

 

 

 

84
cm

88
cm

89
cm

90
cm

91
cm

92
cm

93
cm

94
cm

95
cm

96
cm

97
cm

98
cm

99
cm

100
cm

102
cm

104
cm

％ 1.0 2.1 5.2 6.3 7.3 9.4 12.5 14.6 7.3 11.5 6.3 4.2 9.4 1.0 1.0 1.0

人 1 2 5 6 7 9 12 14 7 11 6 4 9 1 1 1

1.0  2.1 
5.2  6.3  7.3 

9.4 
12.5 

14.6 

7.3 

11.5 

6.3 
4.2 

9.4 

1.0  1.0  1.0 

0

10

20

30

40

50
身長（cm） 女児％

平均＝94.6

標準偏差＝3.4

有効数＝96
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（7）体重 

 

平均＝14.3

標準偏差＝1.5

有効数＝97

11.0‐
11.9kg

12.0‐
12.9kg

13.0‐
13.9kg

14.0‐
14.9kg

15.0‐
15.9kg

16.0‐
16.9kg

17.0‐
17.9kg

18.0‐
18.9kg

19.0‐
19.9kg

20kg以上

％ 3.5 12.9 22.4 21.2 22.4 9.4 3.5 3.5 0.0 1.2

人 3 11 19 18 19 8 3 3 0 1

3.5 

12.9 

22.4  21.2  22.4 

9.4 

3.5  3.5 
0.0  1.2 

0

10

20

30

40

50
体重（kg） 男児％ 平均＝14.6

標準偏差＝1.7

有効数＝85

 

 

 

11.0‐11.9kg 12.0‐12.9kg 13.0‐13.9kg 14.0‐14.9kg 15.0‐15.9kg 16.0‐16.9kg 17.0‐17.9kg

％ 4.2 21.9 20.8 25.0 17.7 8.3 2.1

人 4 21 20 24 17 8 2

4.2 

21.9  20.8 
25.0 

17.7 

8.3 

2.1 

0

10

20

30

40

50
体重（kg） 女児％

平均＝14.1

標準偏差＝1.4

有効数＝96
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（8）肥満度 

 

15.0        

未満

‐15.0～
‐10.1

‐10.0～
‐5.1

‐5.0～
‐0.1

0.0～
4.9

5.0～
9.9

10.0～
14.9

15.0～
19.9

20.0       

以上

％ 0.0 2.7 19.2 28.8 16.4 13.7 16.4 0.0 2.7

人 0 2 14 21 12 10 12 0 2

0.0 
2.7 

19.2 

28.8 

16.4 
13.7 

16.4 

0.0 
2.7 

0

10

20

30

40

50

肥満度（%） 男児％

平均＝1.4

標準偏差＝7.9

有効数＝73

 

 

15.0        

未満

‐15.0～
‐10.1

‐10.0～
‐5.1

‐5.0～
‐0.1

0.0～
4.9

5.0～
9.9

10.0～
14.9

15.0～
19.9

20.0       

以上

％ 0.0 2.3 10.1 24.7 20.2 29.2 6.7 5.6 1.1

人 0 2 9 22 18 26 6 5 1

0.0 
2.3 

10.1 

24.7 

20.2 

29.2 

6.7  5.6 

1.1 

0

10

20

30

40

50

肥満度（%） 女児％
平均＝2.6

標準偏差＝7.0

有効数＝89
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（9）総歯数 

15本 18本 19本 20本

％ 1.2 2.4 4.8 91.7

人 1 2 4 77

1.2  2.4  4.8 

91.7 

0

50

100

総歯数（本）男児

％

平均＝19.8

標準偏差＝0.6

有効数＝84

 

 

 

18本 19本 20本

％ 1.0 3.1 95.8

人 1 3 92

1.0  3.1 

95.8 

0

50

100

総歯数（本）女児

％

平均＝19.9

標準偏差＝0.3

有効数＝96
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（10）齲歯数 

 

なし 1本 2本 3本 4本 5本 6本 10本

％ 73.8 2.4 6.0 7.1 4.8 1.2 2.4 2.4

人 62 2 5 6 4 1 2 2

73.8 

2.4 
6.0  7.1  4.8 

1.2  2.4  2.4 

0

50

100

齲歯数（本）男児
％

平均＝1.0

標準偏差＝2.1

有効数＝84

 

 

なし 1本 2本 3本 4本 5本 7本 8本

％ 74.0 5.2 12.5 1.0 4.2 1.0 1.0 1.0

人 71 5 12 1 4 1 1 1

74.0 

5.2 
12.5 

1.0  4.2  1.0  1.0  1.0 
0

50

100

齲歯数（本）女児
％

平均＝0.7

標準偏差＝1.5

有効数＝96
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（11）未処置歯数 

 

なし 1本 2本 3本 4本 6本 10本

％ 79.8 6.0 4.8 4.8 1.2 1.2 2.4

人 67 5 4 4 1 1 2

79.8 

6.0  4.8  4.8 
1.2  1.2  2.4 

0

50

100

未処置歯数（本）男児
％ 平均＝0.7

標準偏差＝1.8

有効数＝84

 

 

なし 1本 2本 3本 4本 5本 7本 8本

％ 80.2 4.2 7.3 1.0 4.2 1.0 1.0 1.0

人 77 4 7 1 4 1 1 1

80.2 

4.2  7.3 
1.0  4.2  1.0  1.0  1.0 

0

50

100

未処置歯数（本）女児
％

平均＝0.6

標準偏差＝1.5

有効数＝96
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（12）処置歯数 

 

なし 2本 3本 4本 5本 6本

％ 90.5 3.6 1.2 2.4 1.2 1.2

人 76 3 1 2 1 1

90.5 

3.6  1.2  2.4  1.2  1.2 
0

50

100

処置歯数（本）男児
％

平均＝0.3

標準偏差＝1.1

有効数＝84

 

 

 

なし 1本 2本

％ 93.8 1.0 5.2

人 90 1 5

93.8 

1.0 
5.2 

0

50

100

処置歯数（本）女児
％

平均＝0.1

標準偏差＝0.5

有効数＝96
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（13）歯みがき 

しない 朝のみ 昼のみ 夜のみ 朝と昼 朝と夜 昼と夜 朝、昼、夜

％ 0.0 0.0 0.0 13.1 1.2 16.7 22.6 46.4

人 0 0 0 11 1 14 19 39

0.0  0.0  0.0 

13.1 

1.2 

16.7 
22.6 

46.4 

0

50

100

歯みがき 男児％ 有効数＝84

 

 

しない 朝のみ 昼のみ 夜のみ 朝と昼 朝と夜 昼と夜 朝、昼、夜

％ 3.1 0.0 0.0 17.7 0.0 16.7 21.9 40.6

人 3 0 0 17 0 16 21 39

3.1  0.0  0.0 

17.7 

0.0 

16.7 
21.9 

40.6 

0

50

100
歯みがき 女児％

有効数＝96
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（14）後みがき 

 

しない 朝のみ 昼のみ 夜のみ 朝と昼 朝と夜 昼と夜 朝、昼、夜

％ 2.4 0.0 0.0 40.5 1.2 38.1 6.0 11.9

人 2 0 0 34 1 32 5 10

2.4  0.0  0.0 

40.5 

1.2 

38.1 

6.0 
11.9 

0

50

100

後みがき 男児％ 有効数=84

 
 

しない 朝のみ 昼のみ 夜のみ 朝と昼 朝と夜 昼と夜 朝、昼、夜

％ 3.1 1.0 0.0 52.1 0.0 31.3 5.2 7.3

人 3 1 0 50 0 30 5 7

3.1  1.0  0.0 

52.1 

0.0 

31.3 

5.2  7.3 

0

50

100

後みがき 女児％ 有効数=96
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7.5 歳児健診時 

 

（1）児の性別 

男 女

％ 56.0 44.0

人 107 84

56.0 

44.0 

0

50

100

児の性別％ 有効数＝191

 
 

 

 

（2）出生順位 

 

第1子 第2子 第3子 第4子 第5子 第6子 第7子

％ 40.2 35.5 19.1 3.2 0.5 1.1 0.5

人 76 67 36 6 1 2 1

40.2 
35.5 

19.1 

3.2  0.5  1.1  0.5 
0

50

100

出生順位％
平均＝1.9

標準偏差＝1.0

有効数＝189
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（3）家族形態 

 

核家族 拡大家族 その他 不明 母子家族
親１人+                    

祖父母
父子家族

％ 72.1 19.5 0.0 0.0 5.3 2.6 0.5

人 137 37 0 0 10 5 1

72.1 

19.5 

0.0  0.0 
5.3  2.6  0.5 

0

50

100
家族形態％

有効数＝190

 
 

 

 

 

（4）母親の年齢 

 

20‐24歳 25‐29歳 30‐34歳 35‐39歳 40歳以上

％ 0.5 8.4 24.7 39.5 26.8

人 1 16 47 75 51

0.5 
8.4 

24.7 

39.5 

26.8 

0

50

100
母の年齢％

平均＝36.7

標準偏差＝5.4

有効数＝190
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（5）父親の年齢 

 

20‐24歳 25‐29歳 30‐34歳 35‐39歳 40歳以上

％ 0.6 3.4 20.5 30.7 44.9

人 1 6 36 54 79

0.6  3.4 

20.5 

30.7 

44.9 

0

50

100
父の年齢％

平均＝39.1

標準偏差＝6.2

有効数＝176

 
 

 

 

 



Ⅲ.調査回答者の属性（7.5 歳児健診時） 

62 

（6）身長 

 

 

96

㎝

98

㎝

99

㎝

100

㎝

101

㎝

102

㎝

103

㎝

104

㎝

105

㎝

106

㎝

107

㎝

108

㎝

109

㎝

110

㎝

111

㎝

112

㎝

113

㎝

114

㎝

115

㎝

117

㎝

％ 0.9 0.9 2.8 4.7 0.9 1.9 9.4 14.2 11.3 11.3 10.4 7.6 3.8 3.8 5.7 2.8 0.9 3.8 1.9 0.9

人 1 1 3 5 1 2 10 15 12 12 11 8 4 4 6 3 1 4 2 1

0.9  0.9 
2.8 

4.7 
0.9  1.9 

9.4 

14.2 
11.3  11.3  10.4 

7.6 
3.8  3.8 

5.7 
2.8 

0.9 
3.8 

1.9  0.9 

0

10

20

30

40

50

身長（cm） 男児％ 平均＝106.7

標準偏差＝4.1

有効数＝106

 

 

 

 

98    

㎝

99    

㎝

100

㎝

101

㎝

102

㎝

103

㎝

104

㎝

105

㎝

106

㎝

107

㎝

108

㎝

109

㎝

110

㎝

111

㎝

112

㎝

114

㎝

116

㎝

％ 2.4 3.6 4.8 3.6 7.1 11.9 8.3 10.7 9.5 8.3 4.8 8.3 6.0 4.8 3.6 1.2 1.2

人 2 3 4 3 6 10 7 9 8 7 4 7 5 4 3 1 1

2.4  3.6  4.8  3.6 
7.1 

11.9 
8.3 

10.7  9.5  8.3 
4.8 

8.3 
6.0  4.8  3.6 

1.2  1.2 

0

10

20

30

40

50

身長（cm）女児％ 平均＝106.0

標準偏差＝3.8

有効数＝84
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（7）体重 

 

14.0‐

14.9㎏

15.0‐

15.9㎏

16.0‐

16.9㎏

17.0‐

17.9㎏

18.0‐

18.9㎏

19.0‐

19.9㎏

20.0‐

20.9㎏

21.0‐

21.9㎏

22.0‐

22.9㎏

23.0‐

23.9㎏

25.0kg  

以上

％ 6.6 16.0 17.0 20.8 18.9 8.5 5.7 1.9 0.9 2.8 0.9

人 7 17 18 22 20 9 6 2 1 3 1

6.6 

16.0  17.0 
20.8 

18.9 

8.5 
5.7 

1.9  0.9 
2.8 

0.9 

0

10

20

30

40

50
体重（kg） 男児％ 平均＝17.7

標準偏差＝2.2

有効数＝106

 
 

 

14.0kg

未満

14.0‐

14.9㎏

15.0‐

15.9㎏

16.0‐

16.9㎏

17.0‐

17.9㎏

18.0‐

18.9㎏

19.0‐

19.9㎏

20.0‐

20.9㎏

22.0‐

22.9㎏

24.0‐

24.9㎏

25.0㎏

以上

％ 6.0 3.6 21.4 15.5 22.6 17.9 4.8 3.6 1.2 2.4 1.2

人 5 3 18 13 19 15 4 3 1 2 1

6.0 
3.6 

21.4 

15.5 

22.6 

17.9 

4.8  3.6 
1.2  2.4  1.2 

0

10

20

30

40

50
体重（kg） 女児％ 平均＝17.3

標準偏差＝2.5

有効数＝84
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（8）肥満度 

15.0        

未満

‐15.0～
‐10.1

‐10.0～
‐5.1

‐5.0～
‐0.1

0.0～
4.9

5.0～
9.9

10.0～
14.9

15.0～
19.9

20.0       

以上

％ 1.0 3.9 18.5 24.3 24.3 15.5 5.8 4.9 1.9

人 1 4 19 25 25 16 6 5 2

1.0 
3.9 

18.5 

24.3  24.3 

15.5 

5.8  4.9 
1.9 

0

10

20

30

40

50

肥満度（%） 男児％ 平均＝0.7

標準偏差＝8.0

有効数＝103

 

 

15.0        

未満

‐15.0～

‐10.1

‐10.0～

‐5.1

‐5.0～

‐0.1

0.0～

4.9

5.0～

9.9

10.0～

14.9

15.0～

19.9

20.0       

以上

％ 1.2 4.9 15.9 36.6 18.3 13.4 4.9 1.2 3.7

人 1 4 13 30 15 11 4 1 3

1.2 
4.9 

15.9 

36.6 

18.3 

13.4 

4.9 
1.2 

3.7 

0

10

20

30

40

50

肥満度（%） 女児％ 平均＝0.5

標準偏差＝11.1

有効数＝82
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（9）総歯数 

18本 19本 20本 21本 22本

％ 0.9 1.9 92.5 2.8 1.9

人 1 2 98 3 2

0.9  1.9 

92.5 

2.8  1.9 

0

50

100

総歯数（本）男児

％
平均＝20.0

標準偏差＝0.4

有効数＝106

 

 

 

18本 19本 20本 21本

％ 1.2 4.8 90.5 3.6

人 1 4 76 3

1.2  4.8 

90.5 

3.6 

0

50

100

総歯数（本）女児

％

平均＝20.0

標準偏差＝0.4

有効数＝84
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（10）齲歯数 

なし 1本 2本 3本 4本 5本 6本 7本 8本 9本 10本

％ 61.3 2.8 15.1 4.7 2.8 3.8 2.8 0.9 2.8 1.9 0.9

人 65 3 16 5 3 4 3 1 3 2 1

61.3 

2.8 

15.1 

4.7  2.8  3.8  2.8  0.9  2.8  1.9  0.9 
0

50

100

齲歯数（本）男児
％

平均＝1.5

標準偏差＝2.5

有効数＝106

 
 

なし 1本 2本 3本 4本 5本 6本 7本 8本 10本

％ 63.1 9.5 9.5 3.6 2.4 1.2 1.2 3.6 3.6 2.4

人 53 8 8 3 2 1 1 3 3 2

63.1 

9.5  9.5 
3.6  2.4  1.2  1.2  3.6  3.6  2.4 

0

50

100

齲歯数（本）女児
％

平均＝1.4

標準偏差＝2.5

有効数＝84
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（11）未処置歯数 

なし 1本 2本 3本 4本 6本 7本 8本 9本

％ 72.6 4.7 12.3 2.8 1.9 0.9 2.8 0.9 0.9

人 77 5 13 3 2 1 3 1 1

72.6 

4.7 
12.3 

2.8  1.9  0.9  2.8  0.9  0.9 
0

50

100

未処置歯数（本）男児
％

平均＝0.9

標準偏差＝1.9

有効数＝106

 
 

 

なし 1本 2本 3本 5本 7本 8本 10本

％ 82.1 3.6 6.0 1.2 3.6 1.2 1.2 1.2

人 69 3 5 1 3 1 1 1

82.1 

3.6  6.0 
1.2  3.6  1.2  1.2  1.2 

0

50

100

未処置歯数（本）女児％
平均＝0.7

標準偏差＝1.8

有効数＝84
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（12）処置歯数 

 

なし 1本 2本 3本 4本 5本 6本 10本

％ 74.5 9.4 5.7 3.8 2.8 1.9 0.9 0.9

人 79 10 6 4 3 2 1 1

74.5 

9.4 
5.7  3.8  2.8  1.9  0.9  0.9 

0

50

100

処置歯数（本）男児
％

平均＝0.7

標準偏差＝1.6

有効数＝106

 
 

 

なし 1本 2本 3本 4本 5本 8本 10本

％ 73.8 7.1 10.7 2.4 2.4 1.2 1.2 1.2

人 62 6 9 2 2 1 1 1

73.8 

7.1  10.7 
2.4  2.4  1.2  1.2  1.2 

0

50

100

処置歯数（本）女児
％

平均＝0.7

標準偏差＝1.7

有効数＝84
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（13）歯みがき 

しない 朝のみ 昼のみ 夜のみ 朝と昼 朝と夜 昼と夜 朝、昼、夜

％ 6.6 0.0 4.7 0.0 2.8 17.0 18.9 50.0

人 7 0 5 0 3 18 20 53

6.6 
0.0 

4.7 
0.0  2.8 

17.0  18.9 

50.0 

0

50

100

歯みがき 男児％ 有効数＝106

 

 

しない 朝のみ 昼のみ 夜のみ 朝と昼 朝と夜 昼と夜 朝、昼、夜

％ 10.7 0.0 2.4 0.0 3.6 15.5 14.3 53.6

人 9 0 2 0 3 13 12 45

10.7 

0.0  2.4  0.0 
3.6 

15.5  14.3 

53.6 

0

50

100

歯みがき 女児％ 有効数＝84
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（14）後みがき 

しない 朝のみ 昼のみ 夜のみ 朝と昼 朝と夜 昼と夜 朝、昼、夜

％ 9.4 0.9 0.0 0.0 1.9 84.9 0.0 2.8

人 10 1 0 0 2 90 0 3

9.4 

0.9  0.0  0.0  1.9 

84.9 

0.0  2.8 

0

50

100

後みがき 男児％ 有効数＝106

 

 

しない 朝のみ 昼のみ 夜のみ 朝と昼 朝と夜 昼と夜 朝、昼、夜

％ 10.7 1.2 0.0 0.0 0.0 84.5 2.4 1.2

人 9 1 0 0 0 71 2 1

10.7 

1.2  0.0  0.0  0.0 

84.5 

2.4  1.2 
0

50

100

後みがき 女児％ 有効数＝84
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Q1．あなたのお仕事の有無について次の中からお選びください。 

1．仕事をしている 

2．仕事はしているが現在休職中である 

3．仕事はしていない（専業主婦である）   →3．4．と答えた方は 

4．学生である                   Q3．へお進みください 

 

 

仕事をしている
仕事をしているが

現在休職中

仕事はしていない

（専業主婦）
学生である

％ 79.7 9.0 11.3 0.0

人 106 12 15 0

79.7 

9.0  11.3 

0.0 
0

50

100

Q1.あなたのお仕事の有無について％

無回答：1人

 

 

Q2．Q1 で 1．2．と答えた方のみお答えください。 

あなたが従事している仕事の形態を次の中からお選びください。 

 1．農業  2．自営業 3．常勤 4．パート・内職 

 5．その他（        ） 

 

農業 自営業 常勤 パート･内職 その他

％ 6.8 2.5 58.5 27.1 5.1

人 8 3 69 32 6

6.8 
2.5 

58.5 

27.1 

5.1 

0

50

100

Q2.あなたが従事している仕事の形態（Q1で1.2.と答えた方）％

無回答：0人
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2-1．仕事をする時間はどのくらいですか。 １日（  ）時間 週（  ）日勤務 

 

3時間 4時間 5時間 6時間 7時間 8時間 9時間 10時間 11時間

％ 1.0 7.6 7.6 16.2 12.4 44.8 5.7 2.9 1.9

人 1 8 8 17 13 47 6 3 2

1.0 
7.6  7.6 

16.2 
12.4 

44.8 

5.7  2.9  1.9 

0

50

100
Q2_1.勤務時間/日(Q1.で1.2.と回答したもの)％

無回答：13人

 
 

 

1日 2日 3日 4日 5日 6日

％ 1.0 1.9 3.9 11.6 78.9 2.9

人 1 2 4 12 82 3

1.0  1.9  3.9 
11.6 

78.9 

2.9 

0

50

100

Q2_1.勤務日数/週(Q1.で1.2.と回答したもの)％
無回答：14人
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Q3．あなたの配偶者の方が従事している仕事の形態を次の中からお選びください。 

 1．農業  2．自営業 3．常勤 4．パート・内職 

 5．その他（        ） 

 

農業 自営業 常勤 パート･内職 その他

％ 12.2 9.9 74.1 0.8 3.1

人 16 13 97 1 4

12.2  9.9 

74.1 

0.8  3.1 

0

50

100

Q3.あなたの配偶者の方が従事しているお仕事の形態
％

無回答：3人

 

 

3-1．仕事をする時間はどのくらいですか。  １日（  ）時間 週（  ）日勤務 

 

4時間 7時間 8時間 9時間 10時間 11時間 12時間 13時間 14時間 22時間 24時間

％ 1.8 4.4 49.6 13.9 10.4 5.2 6.1 0.9 0.9 0.9 6.1

人 2 5 57 16 12 6 7 1 1 1 7

1.8 4.4

49.6

13.9
10.4

5.2 6.1
0.9 0.9 0.9

6.1

0

50

100

Q3_1.勤務時間/日％
無回答：19人
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2日 3日 4日 5日 6日 7日

％ 0.9 5.3 0.9 66.4 23.9 2.7

人 1 6 1 75 27 3

0.9 
5.3 

0.9 

66.4 

23.9 

2.7 

0

50

100

Q3_1.勤務日数/週％
無回答：21人

 

 

 

 

3-2．基本的な勤務時間帯は何時ですか。 （  ）時～（  ）時 （  ）交代制 

 

2時 5時 6時 7時 8時 9時 10時 11時 12時 13時

％ 0.9 0.9 2.7 5.4 64.0 20.7 1.8 0.9 0.9 1.8

人 1 1 3 6 71 23 2 1 1 2

0.9  0.9  2.7  5.4 

64.0 

20.7 

1.8  0.9  0.9  1.8 

0

50

100

Q3_2.基本的な勤務時間帯 （ ）時から
％

無回答：23人
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6時 7時 8時 9時 12時 15時 16時 17時 18時 19時 20時 21時 22時 23時 24時

％ 1.8 0.9 3.6 2.7 0.9 1.8 1.8 39.6 22.5 9.9 6.3 2.7 2.7 1.8 0.9

人 2 1 4 3 1 2 2 44 25 11 7 3 3 2 1

1.8  0.9  3.6  2.7  0.9  1.8  1.8 

39.6 

22.5 

9.9  6.3  2.7  2.7  1.8  0.9 
0

50

100

Q3_2.基本的な勤務時間帯 （ ）時まで％

無回答：23人

 

 

 

2交代制 3交代制 4交代制 交代制あり

％ 50.0 25.0 12.5 12.5

人 8 4 2 2

50.0 

25.0 

12.5  12.5 

0

50

100

Q3_2.（ ）交代制％
無回答：118人
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Q4．妊娠とわかった時の気持ちはどんなでしたか。 

 

    SQ1．あなた自身              SQ2．夫 

         ↓                  ↓ 

    1．うれしかった              1．うれしかった 

    2．なんとなく照れくさかった        2．なんとなく照れくさかった 

    3．特に何とも感じなかった         3．特に何とも感じなかった 

    4．困ったと思った             4．困ったと思った 

    5．その他（        ）       5．その他（        ） 

 

うれしかった
なんとなく

照れくさかった

特に何とも

感じなかった
困ったと思った その他

％ 89.5 2.3 0.8 3.8 3.8

人 119 3 1 5 5

89.5 

2.3  0.8  3.8  3.8 

0

50

100

Q4_SQ1.妊娠とわかった時の気持ち【あなた自身】％

無回答：1人

 

 

 

うれしかった
なんとなく

照れくさかった

特に何とも

感じなかった
困ったと思った その他

％ 89.3 5.3 0.8 2.3 2.3

人 117 7 1 3 3

89.3 

5.3 
0.8  2.3  2.3 

0

50

100

Q4_SQ2.妊娠とわかった時の気持ち【 夫 】％

無回答：3人
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Q5．今回の妊娠は計画的な妊娠ですか。 

1．は い       2．いいえ  3．どちらともいえない 

 

はい いいえ どちらともいえない

％ 69.2 12.8 18.1

人 92 17 24

69.2 

12.8 
18.1 

0

50

100

Q5.今回の妊娠は計画的な妊娠ですか。％

無回答：1人

 

 

Q6．子どもは全部で何人くらい希望しますか。 

6-1． 自分は  ①（   ）人     ②わからない 

6-2． 夫は     ①（   ）人     ②わからない 

 

1人 2人 3人 4人 わからない

％ 2.3 47.3 36.6 3.8 9.9

人 3 62 48 5 13

2.3 

47.3 

36.6 

3.8 
9.9 

0

50

100

Q6_1.子供は全部で何人くらい希望しますか。【 自分 】
％

無回答：3人
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1人 2人 3人 4人 わからない

％ 3.9 38.6 31.5 3.2 22.8

人 5 49 40 4 29

3.9 

38.6 
31.5 

3.2 

22.8 

0

50

100
Q6_2.子供は全部で何人くらい希望しますか。【 夫 】％

無回答：7人

 

 

 

Q7．あなたはタバコを吸いますか。 

1．吸う（一日平均  本、今まで  年間吸っている） 

2．妊娠する前からやめていた（以前一日平均  本、今まで  年間吸った） 

3．妊娠を契機にやめた（以前一日平均  本、今まで  年間吸った） 

4．以前から全く吸わない 

 

吸う
妊娠する前から

やめていた

妊娠を契機に

やめた

以前から全く

吸わない

％ 2.3 7.5 6.0 84.2

人 3 10 8 112

2.3 
7.5  6.0 

84.2 

0

50

100

Q7.あなたはタバコを吸いますか。％ 無回答：1人
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5本 10本 14本

％ 33.3 33.3 33.3

人 1 1 1

33.3  33.3  33.3 

0

50

100
Q7.一日平均＿本吸っている（Q7で1.と回答したもの）。％

無回答：0人

 

 

12年 20年

％ 50.0 50.0

人 1 1

50.0  50.0 

0

50

100
Q7.今まで＿年間吸っている（Q7で1.と回答したもの）。％

無回答：1人

 

 

2本 10本 15本 20本

％ 11.1 66.7 11.1 11.1

人 1 6 1 1

11.1 

66.7 

11.1  11.1 

0

50

100
Q7.一日平均＿本吸っていた（Q7で2.と回答したもの）。％

無回答：1人
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2年 3年 4年 5年 6年 7年 8年 10年

％ 11.1 11.1 22.2 11.1 11.1 11.1 11.1 11.1

人 1 1 2 1 1 1 1 1

11.1  11.1 

22.2 

11.1  11.1  11.1  11.1  11.1 

0

50

100
Q7.今まで＿年間吸っていた（Q7で2.と回答したもの）。％

無回答：1人

 

5本 10本 13本 15本 18本 20本

％ 12.5 12.5 12.5 25.0 12.5 25.0

人 1 1 1 2 1 2

12.5  12.5  12.5 

25.0 

12.5 

25.0 

0

50

100
Q7.一日平均＿本吸っていた（Q7で3.と回答したもの）。％

無回答：0人

 

 

1年 2年 8年 10年 13年

％ 14.3 14.3 14.3 28.6 28.6

人 1 1 1 2 2

14.3  14.3  14.3 

28.6  28.6 

0

50

100 Q7.今まで＿年間吸っていた（Q7で3.と回答したもの）。
％

無回答：1人
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Q8．Q7 で 1．と答えた方のみお答えください。 

あなたはタバコの本数を減らしたい、あるいはやめたいと思っていますか。 

1．いつも思っている     2．ときどき思う     3．思わない 

 

いつも思っている ときどき思う 思わない

％ 33.3 66.7 0.0

人 1 2 0

33.3 

66.7 

0.0 
0

50

100

Q8.タバコの本数を減らしたい、あるいはやめたいと思っていますか

（Q7で1.と回答したもの）。％

無回答：0人

 

 

Q9．あなたの夫はタバコを吸いますか。 

1．吸う（一日平均  本） 

2．妊娠する前からやめていた 

3．妊娠を契機にやめた 

4．以前から全く吸わない 

 

吸う
妊娠する前から

やめていた

妊娠を契機に

やめた

以前から

全く吸わない

％ 48.1 12.0 2.3 37.6

人 64 16 3 50

48.1 

12.0 

2.3 

37.6 

0

50

100

Q9.あなたの夫はタバコを吸いますか。％

無回答：1人
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1本 2本 3本 4本 5本 7本 10本 12本 15本 18本 20本 30本

％ 3.7 3.7 3.7 3.7 13.0 1.9 33.3 3.7 9.3 1.9 18.5 3.7

人 2 2 2 2 7 1 18 2 5 1 10 2

3.7  3.7  3.7  3.7 

13.0 

1.9 

33.3 

3.7 
9.3 

1.9 

18.5 

3.7 

0

50

100

Q9.一日平均＿本（Q9で1.と回答したもの）。％

無回答：10人

 

 

 

 

Q10．ご主人以外の同居のご家族の中で、喫煙される方はいますか。 

1．いない 2．いる（どなたですか？：         ） 

 

 

いない いる

％ 93.9 6.2

人 122 8

93.9 

6.2 

0

50

100

Q10.ご主人以外の同居のご家族の中で喫煙される方はいますか。％

無回答：4人
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Q11．あなたはお酒を飲みますか。 

1．飲む（月平均  日、  年間飲んでいる） 

2．妊娠する前からやめていた（以前、月平均  日、  年間飲んでいた） 

3．妊娠を契機にやめた（以前、月平均  日、  年間飲んでいた） 

4．以前から全く飲まない 

 

飲む
妊娠する前から

やめていた

妊娠を契機に

やめた

以前から

全く飲まない

％ 2.3 12.8 31.6 53.4

人 3 17 42 71

2.3 

12.8 

31.6 

53.4 

0

50

100
Q11.あなたはお酒を飲みますか。％

無回答：1人

 

 

1日未満 1日 2日

％ 33.3 33.3 33.3

人 1 1 1

33.3  33.3  33.3 

0

50

100

Q11.【月平均＿日】（Q11で1.と回答したもの）％

無回答：0人
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8年 10年

％ 50.0 50.0

人 1 1

50.0  50.0 

0

50

100

Q11.【＿年間】（Q11で1.と回答したもの）％

無回答：1人

 

 

1日未満 1日 2日 4日 5日 20日

％ 7.7 23.1 23.1 23.1 7.7 15.4

人 1 3 3 3 1 2

7.7 

23.1  23.1  23.1 

7.7 
15.4 

0

50

100

Q11.【月平均＿日】（Q11で2.と回答したもの）％

無回答：4人

 

1年 3年 7年 8年 10年 15年

％ 12.5 25.0 25.0 12.5 12.5 12.5

人 1 2 2 1 1 1

12.5 

25.0  25.0 

12.5  12.5  12.5 

0

50

100

Q11.【＿年間】（Q11で2.と回答したもの）％

無回答：9人
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1日

未満

1  

日

2  

日

3  

日

4  

日

5  

日

7  

日

8  

日

10  

日

15  

日

20  

日

25  

日

30  

日

31  

日

％ 2.6 15.8 13.2 5.3 7.9 10.5 2.6 5.3 5.3 5.3 15.8 2.6 5.3 2.6

人 1 6 5 2 3 4 1 2 2 2 6 1 2 1

2.6 

15.8  13.2 
5.3  7.9  10.5 

2.6  5.3  5.3  5.3 

15.8 

2.6  5.3  2.6 

0

50

100

Q11.【月平均＿日】（Q11で3.と回答したもの）
％

無回答：4人

 
 

 

１年

未満

1  

年

2  

年

3  

年

4  

年

5  

年

7  

年

8  

年

9  

年

10  

年

11  

年

12  

年

15  

年

17  

年

24  

年

％ 3.5 13.8 6.9 6.9 13.8 13.8 3.5 3.5 3.5 10.3 3.5 3.5 6.9 3.5 3.5

人 1 4 2 2 4 4 1 1 1 3 1 1 2 1 1

3.5 

13.8 
6.9  6.9 

13.8  13.8 

3.5  3.5  3.5 
10.3 

3.5  3.5  6.9  3.5  3.5 

0

50

100

Q11.【＿年間】（Q11で3.と回答したもの）％

無回答：13人
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（Q11 で１と答えた方のみお答えください。） 

11-1．飲むお酒の種類は何ですか。一番多いものひとつに○をつけて、一回に飲むお酒

の量を記入してください。 

 1．ビール（大びん  本） 2．日本酒（  合） 3．ワイン（  合） 

 4．ウイスキー・ブランデー（水割り  杯） 5．しょうちゅう（水割り等  杯） 

 6．その他（          ） 

ビール 日本酒 ワイン
ウイスキー・

ブランデー
しょうちゅう その他

％ 0.0 0.0 0.0 0.0 33.3 66.7

人 0 0 0 0 1 2

0.0  0.0  0.0  0.0 

33.3 

66.7 

0

50

100

Q11_1.飲むお酒の種類（Q11で1.と回答したもの）％
無回答：0人

 

 

 

1合

％ 100.0

人 1

100.0 

0

50

100

Q11_1.一回に飲むお酒の量（Q11で1.と回答したもの）％

無回答：2人
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11-2．あなたは、お酒をひかえたり、やめようと思っていますか。 

1．いつも思っている     2．ときどき思う     3．思わない 

 

いつも思っている ときどき思う 思わない

％ 100.0 0.0 0.0

人 1 0 0

100.0 

0.0  0.0 
0

50

100

Q11_2.あなたは、お酒をひかえたり、やめようと思っていますか。

（Q11で1.と回答したもの）
％

無回答：2人

 
 

Q12．妊娠前、通常の 1 週間で運動（体力の維持・向上を目的として、計画的・意図的に実

施するウォーキングやスポーツなど）を 1 週間にどのくらい行いましたか。 

1．ほとんどしない  2．1 時間未満  3．1～2 時間未満 

4．2～6 時間未満  5．6 時間以上 

12-1．行っているという方はどのような内容ですか。具体的にお書きください。 

（                                  ） 

 

ほとんどしない 1時間未満 1～2時間未満 2～6時間未満 6時間以上

％ 72.2 15.8 8.3 3.8 0.0

人 96 21 11 5 0

72.2 

15.8 
8.3 

3.8 
0.0 

0

50

100 Q12.妊娠前、通常の1週間で運動を、1週間にどのくらい行いましたか。
％

無回答：1人
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Q13．あなたは「手ばかり」を知っていますか。 

1．はい     2．いいえ     3．聞いた事はあるが、内容は知らない 

 

はい いいえ
聞いたことはあるが、

内容は知らない

％ 51.1 38.4 10.5

人 68 51 14

51.1 
38.4 

10.5 

0

50

100

Q13.あなたは【手ばかり】を知っていますか。％

無回答：1人

 

 

 

Q14．妊娠前の食事に関してうかがいます。 

※妊娠前とは、おおよそ妊娠する 1 年間くらい前までのこととお考えください。 

14-1．栄養のバランスを考えていましたか。 

 1．は い   2．いいえ 3．どちらともいえない 

 

はい いいえ どちらともいえない

％ 54.9 16.5 28.6

人 73 22 38

54.9 

16.5 

28.6 

0

50

100
Q14‐1.妊娠前の食事に関して、栄養のバランスを考えていましたか。％

無回答：1人
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14-2．カロリーをとりすぎないようにしていましたか。 

 1．は い   2．いいえ 3．どちらともいえない 

 

はい いいえ どちらともいえない

％ 50.4 19.6 30.1

人 67 26 40

50.4 

19.6 

30.1 

0

50

100
Q14‐2.妊娠前の食事に関して、カロリーを

とりすぎないようにしていましたか。
％

無回答：1人

 

 

 

14-3．野菜をたべるようにしていましたか。 

 1．は い  2．いいえ 3．どちらともいえない 

 

はい いいえ どちらともいえない

％ 88.0 2.3 9.8

人 117 3 13

88.0 

2.3 
9.8 

0

50

100
Q14‐3.妊娠前の食事に関して、野菜をたべるようにしていましたか。％

無回答：1人

 



Ⅳ.調査結果（1.母子健康手帳交付時） 

94 

14-4．食品を選ぶ時、無農薬・添加物などを意識して選んでいましたか。 

 1．は い   2．いいえ 3．どちらともいえない 

 

はい いいえ どちらともいえない

％ 32.3 35.3 32.3

人 43 47 43

32.3  35.3  32.3 

0

50

100

Q14‐4.妊娠前の食事に関して、食品を選ぶ時、無農薬・添加物など

を意識して選んでいましたか。％

無回答：1人

 
 

14-5．朝食を食べていましたか。 

 1．毎日食べる    2．週 3～5 回    3．週 1～2 回    4．食べない 

 

 

毎日食べる 週3～5回 週1～2回 食べない

％ 70.7 15.0 3.0 11.3

人 94 20 4 15

70.7 

15.0 

3.0 
11.3 

0

50

100

Q14_5.朝食を食べていましたか。％

無回答：1人
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Q15．妊娠前、以下に挙げる食品について、普通 1 週間にどのくらい食べていましたか。 

当てはまる箇所に○をつけてください。 

 

 

ほとんどとらない 週３回位 ほとんど毎日 

米飯 １ ２ ３ 

パン １ ２ ３ 

めん類（インスタントラーメン以外） １ ２ ３ 

インスタントラーメン 

（カップラーメン含む） 
１ ２ ３ 

いも類 １ ２ ３ 

卵 １ ２ ３ 

牛乳 １ ２ ３ 

乳製品（チーズなど） １ ２ ３ 

肉類 １ ２ ３ 

魚類 １ ２ ３ 

豆類（豆腐・納豆などを含む） １ ２ ３ 

緑黄色野菜（ピーマン・にんじんなど） １ ２ ３ 

淡色野菜（きゅうり・キャベツなど） １ ２ ３ 

果物類 １ ２ ３ 

海藻類 １ ２ ３ 

塩辛いもの（つくだに・漬け物など） １ ２ ３ 

油料理(フライ・肉炒めなど) １ ２ ３ 

ドレッシング １ ２ ３ 

マヨネーズ １ ２ ３ 

汁もの（味噌汁・すましなど） １ ２ ３ 

塩味のお菓子（ポテトチップなど） １ ２ ３ 

甘いお菓子（砂糖を含むもの） １ ２ ３ 

砂糖 

（コーヒー・紅茶に入れるものを含む） 
１ ２ ３ 

炭酸飲料 １ ２ ３ 

ヨーグルト １ ２ ３ 

乳酸飲料（ヤクルトなど） １ ２ ３ 

市販のジュース（スポーツ飲料含む） １ ２ ３ 

ファーストフード（ハンバーガー・ 

ホットドッグ・肉まんなど） 
１ ２ ３ 
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0

8

13

32

6

32

15

6

79

7

34

16

3

12

22

70

65

44

19

78

25

26

49

6

0

0

26

121

39

52

41

71

50

49

85

53

51

78

69

97

57

70

74

60

61

69

97

52

80

44

72

85

19

88

71

10

93

72

77

29

76

51

32

73

2

47

29

19

71

50

36

2

6

18

16

2

27

62

11

41

113

43

35

1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ファーストフード

市販のジュース

乳酸飲料

ヨーグルト

炭酸飲料

砂糖

甘いお菓子

塩味のお菓子

汁もの

マヨネーズ

ドレッシング

油料理

塩辛いもの

海藻類

果物類

淡色野菜

緑黄色野菜

豆類

魚類

肉類

乳製品

牛乳

卵

いも類

インスタントラーメン

めん類

パン

米飯

Q15.妊娠前、以下に挙げる食品について、普通1週間に

どのくらい食べていましたか。

ほとんど毎日 週3回位 ほとんどとらない
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Q16．妊娠前のあなたの平日（土、日を除く）の起床・就寝時間についてうかがいます。 

1．朝、平均して何時ごろ起きますか （   ）時ころ 

2．夜、平均して何時ごろ寝ますか  （   ）時ころ 

3．平均して何時間寝ますか     （   ）時間位 

 

4時 5時 6時 7時 8時 9時 10時

％ 1.5 15.2 44.7 27.3 5.3 2.3 3.8

人 2 20 59 36 7 3 5

1.5

15.2

44.7

27.3

5.3  2.3  3.8 

0

50

100

Q16_1.妊娠前、朝、平均して何時ごろ起きますか。
％

無回答：2人

 

 

 

21時 22時 23時 24時 1時 2時

％ 9.2 25.2 39.7 20.6 3.1 2.3

人 12 33 52 27 4 3

9.2

25.2

39.7

20.6

3.1 2.3

0

50

100

Q16_2.妊娠前、夜、平均して何時ごろ寝ますか。％

無回答：3人
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4時間 5時間 6時間 7時間 8時間 9時間 10時間 11時間 12時間

％ 2.3 3.9 20.0 37.7 28.5 4.6 1.5 0.8 0.8

人 3 5 26 49 37 6 2 1 1

2.3  3.9 

20.0 

37.7 

28.5 

4.6  1.5  0.8  0.8 
0

50

100
Q16_3.妊娠前、平均して何時間寝ますか。％

無回答：4人

 

 

Q17．現在ストレスを感じることがありますか。 

1．いつも感じている 2．時々感じている 3．ほとんど感じていない 

 

 

いつも感じている 時々感じている ほとんど感じていない

％ 12.8 66.2 21.1

人 17 88 28

12.8 

66.2 

21.1 

0

50

100

Q17.現在ストレスを感じることがありますか。％

無回答：1人
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Q18．あなたはどういうことがストレスだと感じますか。ストレスだと感じることすべてに

○をつけてください。その中で一番強くストレスを感じることに◎をつけてください。 

1．家庭での人間関係 

①義父母  ②父母  ③夫  ④その他（      ） 

2．家庭以外での人間関係 

①職場   ②隣近所  ③その他（       ） 

3．育児に関して 

4．健康上の心配事 

①自分自身  ②子ども  ③子ども以外の家族 

④その他（    ） 

5．仕事上の問題や心配事（内容･地位など） 

6．経済的な心配事 

7．その他（                           ） 

 

 

家庭での

人間関係

家庭以外

での人間

関係

育児に

関して

健康上の

心配事

仕事上の

問題や

心配事

経済的な

心配事
その他

％ 34.3 39.6 17.2 34.3 29.1 26.9 0.0

人 46 53 23 46 39 36 0

34.3 
39.6 

17.2 

34.3 
29.1  26.9 

0.0 
0

50

100

Q18.あなたはどういうことがストレスだと感じますか。％

（◎と○の数 複数回答あり）  
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①義父母 ②父母 ③夫 ④その他

％ 45.7 13.0 45.7 10.9

人 21 6 21 5

45.7 

13.0 

45.7 

10.9 

0

50

100

Q18_1.家庭での人間関係【 詳 細 】％

（◎と○の数 複数回答あり）  
 

①職場 ②隣近所 ③その他

％ 92.5 3.8 1.9

人 49 2 1

92.5 

3.8  1.9 

0

50

100

Q18_2.家庭以外での人間関係【 詳 細 】％

（◎と○の数 複数回答あり）  
 

 

①自分自身 ②子ども
③子ども以外の

家族
④その他

％ 54.3 54.3 10.9 2.2

人 25 25 5 1

54.3  54.3 

10.9 
2.2 

0

50

100
Q18_4.健康上の心配事【 詳 細 】％

（◎と○の数 複数回答あり）  
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Q19．あなたは、ストレスを解消できていますか。 

1．できている  2．まあまあできている  3．できていない  4．何ともいえない 

 

できている まあまあできている できていない 何ともいえない

％ 19.7 65.2 2.3 12.9

人 26 86 3 17

19.7 

65.2 

2.3 

12.9 

0

50

100
Q19.あなたは、ストレスを解消できていますか。％

無回答：2人
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Q20．近所づきあいはどの程度していますか。 

1．まったくしない 2．あいさつ程度 3．立ち話しをする程度 4．家を訪問しあう 

 

まったくしない あいさつ程度 立ち話しをする程度 家を訪問しあう

％ 9.0 67.7 19.6 3.8

人 12 90 26 5

9.0 

67.7 

19.6 

3.8 

0

50

100
Q20.近所づきあいはどの程度していますか。％

無回答：1人

 

 

Q21．あなたはこの1か月間、気分が沈んだり、ゆううつな気持ちになったりすることがあり

ましたか。 

 1．は い 2．いいえ 

 

はい いいえ

％ 41.4 58.7

人 55 78

41.4 

58.7 

0

50

100

Q21.この１か月間、気分が沈んだりゆううつな気持ちに

なったりすることがありましたか。％

無回答：1人
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Q22．あなたはこの1か月間、どうしても物事に対して興味がわかない、あるいは心から楽し

めない感じがよくありましたか。 

 1．は い 2．いいえ 

 

はい いいえ

％ 15.2 84.9

人 20 112

15.2 

84.9 

0

50

100

Q22.この１か月間、どうしても物事に対して興味がわかない、

あるいは心から楽しめない感じがよくありましたか。
％

無回答：2人

 

 

以上です。ご協力ありがとうございました。 
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Ⅳ-2.1 歳 6 ヶ月児健診時 
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Q１．あなたは育児のことで現在解決できずに悩んでいることがありますか。 

①発育・発達のこと 1．ない 2．ある（          ） 

②性格のこと 1．ない 2．ある（          ） 

③行動・癖のこと 1．ない 2．ある（          ） 

④病気・事故のこと 1．ない 2．ある（          ） 

⑤食事のこと 1．ない 2．ある（          ） 

あると答えた方はどのようなことですか。当てはまるもの全てに○を付けてください。 

1．食べ方にむらがある 2．食事量（少ない・多い） 3．丸のみ（良く噛まない） 

4．偏食    5．間食が多い    6．遊び食べ    7．その他（     ） 

⑥睡眠のこと 1．ない 2．ある（          ） 

⑦お友達のこと 1．ない 2．ある（          ） 

⑧しつけについて（トイレットトレーニング含む）  

1．ない 2．ある（          ） 

⑨保育園・幼稚園について 1．ない 2．ある（          ）

⑩祖父母との育児方針 1．ない 2．ある（          ） 

⑪住居環境のこと 1．ない 2．ある（          ） 

⑫その他 1．ない 2．ある（          ） 

発育・

発達
性格

行動・

癖

病気・

事故
食事 睡眠 友達 しつけ

保育

園・幼

稚園

育児

方針

住居

環境

その

他

％ 5.9 6.0 17.9 5.3 39.5 8.6 2.7 15.5 6.0 4.7 5.3 5.2

人 9 9 27 8 60 13 4 23 9 7 8 7

5.9  6.0 
17.9 

5.3 

39.5 

8.6 
2.7 

15.5 
6.0  4.7  5.3  5.2 

0

50

100

Q1.あなたは育児のことで現在解決できずに

悩んでいることがありますか。％

 

食べ方に

むらがある

食事量

（少ない・

多い）

丸のみ

（良く噛ま

ない）

偏食
間食が

多い
遊び食べ その他

％ 35.0 31.7 45.0 10.0 5.0 35.0 18.3

人 21 19 27 6 3 21 11

35.0  31.7 

45.0 

10.0 
5.0 

35.0 

18.3 

0

50

100

Q1.食事の事で悩んでいると答えた方60名の内訳（複数回答）
％
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Q2．あなたのお仕事の有無について次の中からお選びください。 

   1．仕事をしている 

2．仕事はしているが現在休職中である   

3．仕事はしていない（専業主婦である）    →3．4．と答えた方は 

4．学生である                 Q4．へお進みください 

仕事をしている
仕事をしているが

現在休職中

仕事はしていない

（専業主婦）
学生である

％ 69.7 11.8 17.8 0.7

人 106 18 27 1

69.7 

11.8 
17.8 

0.7 
0

50

100

Q2.あなたのお仕事の有無について％

無回答：1人

 

 

Q3．Q2 で 1．2．と答えた方のみお答えください。 

あなたが従事している仕事の形態を次の中からお選びください。 

 1．農業  2．自営業 3．常勤 4．パート・内職 

 5．その他（        ） 

3-1．仕事をする時間はどのくらいですか。 １日（  ）時間 週（  ）日勤務 

 

農業 自営業 常勤 パート･内職 その他

％ 13.1 7.4 43.4 30.3 5.7

人 16 9 53 37 7

13.1 
7.4 

43.4 

30.3 

5.7 

0

50

100
Q3.あなたが従事している仕事の形態（Q2で1.2と答えた方）％

無回答：2人
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2        

時間

3        

時間

4        

時間

5        

時間

6        

時間

7        

時間

8        

時間

9        

時間

10        

時間

11        

時間

12        

時間

％ 1.0 2.9 6.8 12.6 20.4 19.4 25.2 5.8 1.9 1.0 2.9

人 1 3 7 13 21 20 26 6 2 1 3

1.0  2.9 
6.8 

12.6 
20.4  19.4 

25.2 

5.8 
1.9  1.0  2.9 

0

50

100
Q3_1.勤務時間/日（Q2で1.2と答えた方）％

無回答：21人

 
 

 

 

 

3日 4日 5日 6日 7日

％ 8.9 10.9 75.3 4.0 1.0

人 9 11 76 4 1

8.9  10.9 

75.3 

4.0  1.0 
0

50

100
Q3_1.勤務日数/週（Q2で1.2と答えた方）％

無回答：23人
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Q4．あなたの配偶者の方が従事している仕事の形態を次の中からお選びください。 

 1．農業  2．自営業 3．常勤 4．パート・内職 

 5．その他（        ） 

 

農業 自営業 常勤 パート･内職 その他

％ 9.7 13.1 71.7 2.8 2.8

人 14 19 104 4 4

9.7  13.1 

71.7 

2.8  2.8 

0

50

100

Q4.あなたの配偶者の方が従事しているお仕事の形態％

無回答：8人

 

 

4-1．仕事をする時間はどのくらいですか。  １日（  ）時間 週（  ）日勤務 

 

5        

時間

7        

時間

8        

時間

9        

時間

10        

時間

11        

時間

12        

時間

14        

時間

24        

時間

％ 0.9 2.6 46.6 20.7 16.4 2.6 6.9 0.9 2.6

人 1 3 54 24 19 3 8 1 3

0.9  2.6 

46.6 

20.7 
16.4 

2.6 
6.9 

0.9  2.6 

0

50

100
Q4_1.勤務時間/日％

無回答：37人
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3日 4日 5日 6日 7日

％ 3.6 0.9 70.5 21.4 3.6

人 4 1 79 24 4

3.6  0.9 

70.5 

21.4 

3.6 

0

50

100

Q4_1.勤務日数/週％

無回答：41人

 

 

 

 

4-2．基本的な勤務時間帯は何時ですか。 （  ）時～（  ）時 （  ）交代制 

 

6時 7時 8時 9時 10時 14時 15時 17時 22時

％ 3.6 11.6 59.8 19.6 1.8 0.9 0.9 0.9 0.9

人 4 13 67 22 2 1 1 1 1

3.6 

11.6 

59.8 

19.6 

1.8  0.9  0.9  0.9  0.9 
0

50

100
Q4_2.基本的な勤務時間帯 （ ）時から％

無回答：41人
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6時 8時 9時 16時 17時 18時 19時 20時 21時 22時 23時 24時

％ 2.7 1.8 1.8 7.1 44.6 21.4 9.8 3.6 2.7 0.9 0.9 2.7

人 3 2 2 8 50 24 11 4 3 1 1 3

2.7  1.8  1.8 
7.1 

44.6 

21.4 

9.8 
3.6  2.7  0.9  0.9  2.7 

0

50

100

Q4_2.基本的な勤務時間帯 （ ）時まで％

無回答：41人

 

 

 

 

 

2交代制 3交代制 4交代制 5交代制 交代制あり

％ 42.9 28.6 14.3 7.1 7.1

人 6 4 2 1 1

42.9 

28.6 

14.3 
7.1  7.1 

0

50

100

Q4_2.（ ）交代制％

無回答：139人
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Q5．たばこについておききします。 

5-1．現在あなたはたばこを吸っていますか。 

1．は い  2．いいえ 

 

はい いいえ

％ 5.9 94.1

人 9 143

5.9 

94.1 

0

50

100

Q5_1.現在あなたはたばこを吸っていますか。

％
無回答：1人

 

 

 

5-2．現在あなたの配偶者はたばこを吸っていますか。 

1．は い  2．いいえ 

 

 

はい いいえ

％ 44.5 55.5

人 65 81

44.5 

55.5 

0

50

100

Q5_2.現在あなたの配偶者はたばこを吸っていますか。

％

無回答：7人
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Q6．お子様は保育所に通園していますか。 

 1．通園している（  歳  ヵ月から）   2．通園していない 

 

通園している 通園していない

％ 71.7 28.3

人 109 43

71.7 

28.3 

0

50

100
Q6.お子様は保育所に通園していますか。％

無回答：1人

 

 

 

3ヶ

月

4ヶ

月

5ヶ

月

6ヶ

月

7ヶ

月

8ヶ

月

9ヶ

月

10ヶ

月

11ヶ

月

12ヶ

月

1歳

1ヶ

月

1歳

2ヶ

月

1歳

3ヶ

月

1歳

4ヶ

月

1歳

5ヶ

月

1歳

6ヶ

月

％ 1.9 2.8 5.6 8.3 0.9 1.9 4.6 8.3 13.9 19.4 6.5 6.5 3.7 4.6 5.6 5.6

人 2 3 6 9 1 2 5 9 15 21 7 7 4 5 6 6

1.9  2.8 

5.6 

8.3 

0.9  1.9 

4.6 

8.3 

13.9 

19.4 

6.5  6.5 

3.7  4.6  5.6  5.6 

0

5

10

15

20

25

Q6.何歳から(Q6.で1.と回答したもの)
％

無回答：1人
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Q7．お子様は普段ご両親やきょうだい以外の人と触れ合うことがありますか。 

 1．よくある 2．ときどきある  

 3．あまりない 4．ほとんどない 

 

よくある ときどきある あまりない ほとんどない

％ 84.1 13.9 1.3 0.7

人 127 21 2 1

84.1 

13.9 

1.3  0.7 
0

50

100

Q7.お子様は普段ご両親やきょうだい以外の人と

触れ合うことがありますか。％

無回答：2人

 

 

Q8．お子様は戸外で遊んだり散歩することがありますか。 

  1．よくある  2．ときどきある  

 3．あまりない  4．ほとんどない 

 

よくある ときどきある あまりない ほとんどない

％ 83.6 13.2 3.3 0.0

人 127 20 5 0

83.6 

13.2 

3.3  0.0 
0

50

100

Q8.お子様は戸外で遊んだり散歩することがありますか。
％

無回答：1人
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Q9．お子様はテレビやビデオ・DVD を一日どのくらい見ますか。 

 1．1 時間以下 2．1～2 時間 3．2～3 時間 4．3～4 時間  

 5．4～5 時間 6．5 時間以上 7．見ない 

 

1時間以下 1～2時間 2～3時間 3～4時間 4～5時間 5時間以上 見ない

％ 30.3 36.8 19.7 6.6 2.6 0.0 4.0

人 46 56 30 10 4 0 6

30.3 
36.8 

19.7 

6.6 
2.6  0.0 

4.0 

0

50

100

Q9.お子様はテレビやビデオ・DVDを一日どのくらい見ますか。
％

無回答：1人

 

 

Q10．お母様は、お子様とおんぶやだっこなどスキンシップをしていますか。お母様とお母

様以外の人とについてそれぞれお答えください。 

 10-1．お母様とはどうですか 

 1．よくある  2．ときどきある  

  3．あまりない  4．ほとんどない 

 

よくある ときどきある あまりない ほとんどない

％ 97.3 2.7 0.0 0.0

人 146 4 0 0

97.3 

2.7  0.0  0.0 
0

50

100

Q10_1.お子様とおんぶやだっこなどスキンシップをしていますか。

【お母様と】
％
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10-2． お母様以外の人とはどうですか 

 1．よくある  2．ときどきある  

  3．あまりない  4．ほとんどない 

 

よくある ときどきある あまりない ほとんどない

％ 85.2 12.8 2.0 0.0

人 127 19 3 0

85.2 

12.8 

2.0  0.0 
0

50

100

Q10_2.お子様とおんぶやだっこなどスキンシップをしていますか。

【お母様以外の人と】
％

無回答：4人

 

 

Q11．お子様の起床・就寝など睡眠の様子についてうかがいます。 

11-1．朝、平均して何時ごろ起きますか         （  ）時（  ）分ころ 

 

5時 5時半 6時 6時半 7時 7時半 8時 8時半 10時

％ 1.3 2.6 21.1 25.7 29.0 11.2 7.2 1.3 0.7

人 2 4 32 39 44 17 11 2 1

1.3  2.6 

21.1 
25.7  29.0 

11.2  7.2 
1.3  0.7 

0

50

100
Q11_1.朝、平均して何時ごろ起きますか。％

無回答：1人
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11-2．夜、平均して何時ごろ寝ますか          （  ）時（  ）分ころ 

 

20時 20時半 21時 21時半 22時 22時半 23時半

％ 8.6 15.1 43.4 19.7 11.8 0.7 0.7

人 13 23 66 30 18 1 1

8.6 
15.1 

43.4 

19.7 
11.8 

0.7  0.7 
0

50

100
Q11_2.夜、平均して何時ごろ寝ますか。％

無回答：1人

 

 

 

 

11-3．昼寝を始める時間は何時ごろですか        （  ）時（  ）分ころ 

 

10時
10時

半
11時

11時

半
12時

12時

半
13時

13時

半
14時

14時

半
15時

15時

半
16時

％ 0.7 2.0 0.7 4.1 23.0 23.0 28.4 4.7 4.7 2.7 4.7 0.7 0.7

人 1 3 1 6 34 34 42 7 7 4 7 1 1

0.7  2.0  0.7  4.1 

23.0  23.0 
28.4 

4.7 4.7 2.7 4.7 0.7 0.7
0

50

100

Q11_3.昼寝を始める時間は何時ごろですか。％

無回答：5人

 



Ⅳ.調査結果（2.1 歳 6 ヶ月児健診時） 

119 

11-4．昼寝は一日どのくらいしますか           （  ）時間位 

 

1時間未満 1時間 1時間半 2時間 2時間半 3時間 4時間

％ 1.3 14.0 11.3 52.7 6.0 14.0 0.7

人 2 21 17 79 9 21 1

1.3 

14.0  11.3 

52.7 

6.0 
14.0 

0.7 
0

50

100

Q11_4.昼寝は１日どのくらいしますか。％

無回答：3人

 

 

 

11-5．夜、誰と一緒に寝ますか            （誰：         ） 

 

一人 誰かと一緒

％ 0.0 100.0

人 0 152

0.0 

100.0 

0

50

100

Q11_5.夜、誰と一緒に寝ますか。

％

無回答：1人
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Q12．あなたは配偶者とお子様のことについて話をしますか。 

1．よくする      2．時々する     3．あまりしない 

4．ほとんどしない 5．なんともいえない 

 

よくする 時々する あまりしない ほとんどしない なんともいえない

％ 80.6 16.0 1.4 1.4 0.7

人 116 23 2 2 1

80.6 

16.0 

1.4  1.4  0.7 
0

50

100

Q12.あなたは配偶者とお子様のことについて話をしますか。
％

無回答：9人

 

 

Q13．お子様のお父様はお子様とよく接していますか。 

1．よく一緒に遊んだり、相手をしてあげている 

2．普通程度に接している 

3．あまりかまわないほうである 

 

よく一緒に遊んだり

相手をしている
普通程度に接している あまりかまわないほう

％ 71.7 24.8 3.5

人 104 36 5

71.7 

24.8 

3.5 

0

50

100

Q13.お子様のお父様はお子様とよく接していますか。％

無回答：8人
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Q14．お子様の食事について伺います。 

14-1．お子様の 1 日の食事の時間についてうかがいます。それぞれの食事を食べるのは何

時ごろですか。平日と休日で異なる場合は平日のことをお書きください。 

   朝食    （     ）時 ころ 

   昼食    （     ）時 ころ 

   夕食    （     ）時 ころ 

6時 6時半 7時 7時半 8時 8時半 9時

％ 5.9 9.9 47.4 11.9 18.4 3.3 3.3

人 9 15 72 18 28 5 5

5.9 
9.9 

47.4 

11.9 
18.4 

3.3  3.3 

0

50

100

Q14_1.お子様は食事を食べるのは何時ごろですか。【 朝 食 】％

無回答：1人

 

11時 11時半 12時 12時半 13時 14時

％ 22.0 26.0 50.0 0.7 0.7 0.7

人 33 39 75 1 1 1

22.0 
26.0 

50.0 

0.7  0.7  0.7 
0

50

100

Q14_1.お子様は食事を食べるのは何時ごろですか。【 昼 食 】％

無回答：3人

 

17時 17時半 18時 18時半 19時 19時半 20時 20時半

％ 6.6 4.0 48.0 8.6 29.0 2.6 0.7 0.7

人 10 6 73 13 44 4 1 1

6.6  4.0 

48.0 

8.6 

29.0 

2.6 0.7 0.7
0

50

100

Q14_1.お子様は食事を食べるのは何時ごろですか。【 夕 食 】％

無回答：1人
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14-2．あなたは「手ばかり」を知っていますか。 

1．はい              2．いいえ        3．聞いた事はあるが、内容は知らない 

 

はい いいえ
聞いたことはあるが、

内容は知らない

％ 80.1 9.9 9.9

人 121 15 15

80.1 

9.9  9.9 

0

50

100

Q14_2.あなたは「手ばかり」を知っていますか。
％

無回答：2人
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Q15．お子様のおやつ（食事以外のおかし、飲物、果物など）をどのようにして与えますか。 

（保育園に行っているお子様は、園以外の場合についてご記入下さい。） 

 1．時間を決めて与える 

 2．ほしがる時に与える 

 3．特に与え方に気をつけていない 

 

時間を決めて与える ほしがる時に与える
特に与え方に

気をつけていない

％ 49.0 32.5 18.5

人 74 49 28

49.0 

32.5 

18.5 

0

50

100

Q15.おやつをどのようにして与えますか。％

無回答：2人
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Q16.お子様の食事について、核当する番号に○をつけて下さい。 

 

ほとんどとらない 週３回位 ほとんど毎日 

米飯 １ ２ ３ 

パン １ ２ ３ 

めん類（インスタントラーメン以外） １ ２ ３ 

インスタントラーメン 

（カップラーメン含む） 
１ ２ ３ 

いも類 １ ２ ３ 

卵 １ ２ ３ 

牛乳 １ ２ ３ 

乳製品（チーズなど） １ ２ ３ 

肉類 １ ２ ３ 

魚類 １ ２ ３ 

豆類（豆腐・納豆などを含む） １ ２ ３ 

緑黄色野菜（ピーマン・にんじんなど） １ ２ ３ 

淡色野菜（きゅうり・キャベツなど） １ ２ ３ 

果物類 １ ２ ３ 

海藻類 １ ２ ３ 

塩辛いもの（つくだに・漬け物など） １ ２ ３ 

油料理(フライ・肉炒めなど) １ ２ ３ 

ドレッシング １ ２ ３ 

マヨネーズ １ ２ ３ 

汁もの（味噌汁・すましなど） １ ２ ３ 

塩味のお菓子（ポテトチップなど） １ ２ ３ 

甘いお菓子（砂糖を含むもの） １ ２ ３ 

砂糖（コーヒー・紅茶に入れる 

ものを含む） 
１ ２ ３ 

炭酸飲料 １ ２ ３ 

ヨーグルト １ ２ ３ 

乳酸飲料（ヤクルトなど） １ ２ ３ 

市販のジュース（スポーツ飲料含む） １ ２ ３ 

ファーストフード（ハンバーガー・ 

ホットドッグ・肉まんなど） 
１ ２ ３ 
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0

25

12

50

0

9

21

6

94

3

1

5

1

9

86

78

95

67

43

67

42

67

40

15

0

8

54

148

13

53

45

72

7

34

78

65

50

48

25

86

13

82

54

54

53

77

99

80

84

51

81

114

0

91

64

3

138

73

93

30

143

107

52

79

8

99

125

61

138

61

12

19

3

7

9

4

26

33

28

23

151

51

34

1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ファーストフード

市販のジュース

乳酸飲料

ヨーグルト

炭酸飲料

砂糖

甘いお菓子

塩味のお菓子

汁もの

マヨネーズ

ドレッシング

油料理

塩辛いもの

海藻類

果物類

淡色野菜

緑黄色野菜

豆類

魚類

肉類

乳製品（チーズなど）

牛乳

卵

いも類

インスタントラーメン

めん類

パン

米飯

Q16.お子様の食事について該当する番号に○をつけて下さい。

ほとんど毎日 週3回位 ほとんどとらない
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Q 17．あなたはストレスを感じることがありますか。 

1．いつも感じている 

2．時々感じている 

3．ほとんど感じていない 

 

いつも感じている 時々感じている ほとんど感じていない

％ 12.7 70.0 17.3

人 19 105 26

12.7 

70.0 

17.3 

0

50

100

Q17.あなたはストレスを感じることがありますか。％

無回答：3人
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Q18．あなたはどういうことがストレスだと感じますか。ストレスだと感じることすべてに

○をつけてください。その中で一番強くストレスを感じることに◎をつけてください。 

1．家庭での人間関係 

①義父母  ②父母  ③配偶者  ④その他（    ） 

2．家庭以外での人間関係 

①職場  ②隣近所  ③その他（       ） 

3．育児に関して 

4．健康上の心配事 

①自分自身    ②子ども  ③子ども以外の家族 

④その他（    ） 

5．仕事上の問題や心配事（内容･地位など） 

6．経済的な心配事 

7．その他（                              ） 

家庭での

人間関係

家庭以外で

の人間関係

育児に

関して

健康上の

心配事

仕事上の問

題や心配事

経済的な

心配事
その他

％ 41.8 17.7 32.7 24.2 22.2 24.8 5.2

人 64 27 50 37 34 38 8

41.8 

17.7 

32.7 
24.2  22.2  24.8 

5.2 

0

50

100

Q18.あなたはどういうことがストレスだと感じますか。％

（◎と○の数 複数回答あり）
 

①義父母 ②父母 ③配偶者 ④その他

％ 45.3 10.9 53.1 7.8

人 29 7 34 5

45.3 

10.9 

53.1 

7.8 

0

50

100

Q18_1.家庭での人間関係【 詳 細 】

％

（◎と○の数 複数回答あり）
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①職場 ②隣近所 ③その他

％ 66.7 11.1 18.5

人 18 3 5

66.7 

11.1 
18.5 

0

50

100 Q18_2.家庭以外での人間関係【 詳 細 】％

（◎と○の数 複数回答あり）  

 

①自分自身 ②子ども
③子ども以外の

家族
④その他

％ 67.6 45.9 5.4 0.0

人 25 17 2 0

67.6 

45.9 

5.4 
0.0 

0

50

100 Q18_4.健康上の心配事【 詳 細 】％

（◎と○の数 複数回答あり）  

Q19．あなたは、ストレスを解消できていますか。 

1．できている  2．まあまあできている  3．できていない  4．何ともいえない 

 

 

できている まあまあできている できていない 何ともいえない

％ 20.7 58.0 11.3 10.0

人 31 87 17 15

20.7 

58.0 

11.3  10.0 

0

50

100
Q19.あなたは、ストレスを解消できていますか。％

無回答：3人
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Q20．あなたは、子どもを育てることが楽しいと思いますか。 

 1．よくそう思う 2．ときどきそう思う  

 3．あまりそう思わない 4．全くそうは思わない  

 

よくそう思う ときどきそう思う
あまり

そう思わない

全く

そうは思わない

％ 73.7 24.3 2.0 0.0

人 112 37 3 0

73.7 

24.3 

2.0  0.0 
0

50

100

Q20.あなたは、子どもを育てることが楽しいと思いますか。
％

無回答：1人

 
 

Q21．あなたはこの1か月間、気分が沈んだり、ゆううつな気持ちになったりすることがあり

ましたか。 

1．は い   2．いいえ 

 

はい いいえ

％ 33.1 66.9

人 50 101

33.1 

66.9 

0

50

100

Q21.あなたはこの1か月間、気分が沈んだり、ゆううつな気持ちに

なったりすることがありましたか。％

無回答：2人

 

 

 

 

 

 

 



Ⅳ.調査結果（2.1 歳 6 ヶ月児健診時） 

130 

Q22．あなたはこの1か月間、どうしても物事に対して興味がわかない、あるいは心から楽し

めない感じがよくありましたか。 

1．は い   2．いいえ 

はい いいえ

％ 11.2 88.8

人 17 135

11.2 

88.8 

0

50

100

Q22.あなたはこの1か月間、どうしても物事に対して興味がわかない、

あるいは心から楽しめない感じがよくありましたか。
％

無回答：1人

 

 

 

 

Q23．近所付き合いはどの程度していますか。 

1．まったくしない  2．あいさつ程度  

3．立ち話しをする程度  4．家を訪問しあう 

 

まったくしない あいさつ程度
立ち話しをする

程度
家を訪問しあう

％ 3.3 62.5 29.6 4.6

人 5 95 45 7

3.3 

62.5 

29.6 

4.6 

0

50

100

Q23.近所づきあいはどの程度していますか。％

無回答：1人
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Q24．地域の行事（区や組の行事）にどのくらい参加していますか。 

1．まったくしない  2．ほとんどしない 

3．時々参加する   4．積極的に参加する 

 

まったくしない ほとんどしない 時々参加する 積極的に参加する

％ 18.4 27.6 37.5 16.5

人 28 42 57 25

18.4 
27.6 

37.5 

16.5 

0

50

100
Q24.地域の行事にどのくらい参加していますか。％

無回答：1人

 

 

Q25．子育てをしていくなかで、あなたにとって誰か精神的に支えになる人がいますか。 

 1．は い  2．いいえ 

 

はい いいえ

％ 94.7 5.3

人 143 8

94.7 

5.3 

0

50

100

Q25.子育てをしていくなかで、精神的に支えになる人がいますか。
％

無回答：2人
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Q26．あなたは他のお子様と比べて、（我が子は）育てにくいと感じることがありますか。 

 1．よくそう思う 2．ときどきそう思う  

 3．あまりそうは思わない 4．全くそうは思わない 

 

よくそう思う ときどきそう思う あまりそうは思わない 全くそうは思わない

％ 2.0 14.5 43.4 40.1

人 3 22 66 61

2.0 

14.5 

43.4  40.1 

0

50

100

Q26.他のお子様と比べて、我が子は育てにくいと感じることがありますか。

％

無回答：1人

 

 

Q27．あなたはお子様をついつい感情的に怒ってしまうことがあると思いますか。 

 1．よくそう思う 2．ときどきそう思う  

 3．あまりそうは思わない 4．全くそうは思わない 

 

よくそう思う ときどきそう思う あまりそうは思わない 全くそうは思わない

％ 7.9 46.7 31.6 13.8

人 12 71 48 21

7.9 

46.7 

31.6 

13.8 

0

50

100

Q27.あなたはお子様をついつい感情的に怒ってしまうことがあると思いますか。

％
無回答：1人
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Q28．あなたはお子様の要求は何でも聞いてしまいますか。 

 1．いつも聞いてしまう 2．我慢させることもある 

 3．全て聞き入れない 

 

いつも聞いてしまう 我慢させることもある 全て聞き入れない

％ 5.9 94.1 0.0

人 9 143 0

5.9 

94.1 

0.0 
0

50

100

Q28.あなたはお子様の要求は何でも聞いてしまいますか。

％

無回答：1人

 

 

Q29．お子様は、生まれてから今までに病気で入院したことがありますか。 

1．は い （       回） 

2．いいえ 

 

いいえ 1回 2回 3回 4回 5回
回数

不明

％ 65.8 21.7 7.9 2.6 0.7 0.7 0.7

人 100 33 12 4 1 1 1

65.8 

21.7 

7.9 
2.6  0.7  0.7  0.7 

0

50

100

Q29.お子様は、生まれてから今までに病気で入院したことがありますか。
％

無回答：1人
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29-1．上記で｢1．はい｣と答えた方は、その時の詳しい内容をご記入ください。 

 

    1 回目 2 回目 3 回目 

入院年月日   年 月 日頃  年 月 日頃  年 月 日頃 

入院期間   （   日間） （   日間） （   日間） 

病名   （     ） （     ） （     ） 

医療機関名   （     ） （     ） （     ） 

 

1月 2月 3月 4月 5月 6月 7月 8月 9月 10月 11月 12月

％ 7.1 10.0 2.9 12.9 7.1 10.0 4.3 10.0 11.4 10.0 5.7 8.6

人 5 7 2 9 5 7 3 7 8 7 4 6

7.1  10.0 
2.9 

12.9 
7.1  10.0 

4.3 
10.0  11.4  10.0 

5.7  8.6 

0

50

100

Q29_1.入院した月は何月ですか。（Q29で1.はいと回答したもの）
％

 

1   

日

2   

日

3   

日

4   

日

5   

日

6   

日

7   

日

9   

日

10

日

12

日

13

日

14

日

15

日

25

日

30

日

134

日

％ 1.4 1.4 20.5 17.8 26.0 4.1 9.6 1.4 5.5 1.4 1.4 2.7 1.4 1.4 1.4 2.7

人 1 1 15 13 19 3 7 1 4 1 1 2 1 1 1 2

1.4  1.4 

20.5  17.8 

26.0 

4.1 
9.6 

1.4 
5.5 

1.4  1.4  2.7  1.4  1.4  1.4  2.7 

0

50

100

Q29_1.入院期間はどのくらいですか。（Q29で1.はいと回答したもの）
％
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入院病名 人
RSウイルス 16
肺炎 10
川崎病 5
気管支炎 4
熱性けいれん 4
胃腸炎 3
ヒトメタニューモウイルス 2
ロタウイルス 2
気管支肺炎 2
気管支喘息 2
早産 2
尿路感染症 2
発熱 2
風邪 2
アレルギー 1
クループ 1
ノロウイルス 1
一過性多呼吸 1
黄疸 1
呼吸不全 1
徐脈 1
消化管出血 1
新生児黄疸 1
鼠径ヘルニア手術 1
多指症手術 1
中耳炎 1
突発性発疹 1
尿膜帯遺残 1
哺乳過多 1
不明 1  
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Q30．お子様は、生まれてから今までに事故やけがなどで医療機関を受診したことがあり 

ますか。 

（注：タバコを飲んだ・頭をぶつけた・やけどをした・窒息・おぼれた・いろいろな

けがなど。受診しても何も治療を受けなかった場合も含みます。） 

1．は い 

2．いいえ 

はい いいえ

％ 15.7 84.3

人 24 129

15.7 

84.3 

0

50

100

Q30.お子様は、生まれてから今までに事故やけがなどで

医療機関を受診したことがありますか。％

無回答：0人

 

 

 

Q31．お子様は、生まれてから今までに病気やケガを含め、夜間や休日などに救急外来を受

診したことがありますか。 

1．は い （       回） 

2．いいえ 

 

いいえ 1回 2回 3回 4回 5回
回数

不明

％ 53.6 23.5 8.5 5.9 4.6 0.7 3.3

人 82 36 13 9 7 1 5

53.6 

23.5 

8.5  5.9  4.6  0.7  3.3 

0

50

100

Q31.お子様は、生まれてから今までに病気やケガを含め、夜間や

休日などに救急外来を受診したことがありますか。
％
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31-1．その時の病名と医療機関名は 

  病名（またはその症状）    医療機関名 

 （          ） （          ） 

 （          ） （          ） 

 （          ） （          ） 

 （          ） （          ） 

 

救急病名 人
発熱 22
風邪 21
インフルエンザ 7
突発性発疹 6
胃腸炎 5
RSウイルス 4
熱傷 4
クループ症候群 3
ヘルパンギーナ 3
蕁麻疹 3
ウイルス性胃腸炎 2
咽頭結膜熱 2
気管支炎 2
誤飲 2
熱性けいれん 2
発疹 2
ロタウイルス 1
外傷 1
咳嗽 1
血便 1
後頚部腫脹 1
口腔内外傷 1
歯牙外傷 1
手足口病 1
川崎病 1
脱臼 1
頭部切創 1
頭部打撲 1
肺炎 1
便異常 1
卵アレルギー 1
裂創 1
嘔吐 1  
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今、子育てしている中で関心があること、行政への要望等がありましたら、ご自由にお書

きください。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 

 

 

 以上です。ご協力ありがとうございました。  
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Q1．あなたは育児のことで現在解決できずに悩んでいることがありますか。 

①発育・発達のこと 1．ない   2．ある（         ） 

②性格のこと  1．ない   2．ある（         ） 

③行動・癖のこと  1．ない   2．ある（         ） 

④病気・事故のこと  1．ない   2．ある（         ） 

⑤食事のこと    1．ない   2．ある（         ） 

あると答えた方はどのようなことですか。当てはまるもの全てに○を付けてください。 

1．食べ方にむらがある  2．食事量（少ない・多い）   3．良く噛まない 

4．偏食    5．間食が多い    6．遊び食べ    7．その他（     ） 

⑥睡眠のこと   1．ない   2．ある（         ） 

⑦お友達のこと  1．ない   2．ある（         ） 

⑧保育園・幼稚園について 1．ない   2．ある（         ） 

⑨しつけについて 1．ない   2．ある（         ） 

⑩祖父母との育児方針 1．ない   2．ある（         ） 

⑪住居環境のこと 1．ない   2．ある（         ） 

⑫その他  1．ない   2．ある（         ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

食べ方に

むらがある

食事量

（少ない・

多い）

良く

噛まない
偏食

間食が

多い
遊び食べ その他

％ 35.1 31.6 7.0 43.9 19.3 38.6 8.8

人 20 18 4 25 11 22 5

35.1  31.6 

7.0 

43.9 

19.3 

38.6 

8.8 

0

50

100

Q1.食事の事で悩んでいると答えた方57名の内訳（複数回答）

％

発育・

発達
性格

行動・

癖

病気・

事故
食事 睡眠 友達

保育

園・幼

稚園

しつ

け

育児

方針

住居

環境

その

他

％ 8.9 10.3 17.4 5.7 31.7 9.4 5.6 6.7 10.1 5.1 7.3 4.3

人 16 18 31 10 57 17 10 12 18 9 13 7

8.9  10.3 
17.4 

5.7 

31.7 

9.4  5.6  6.7  10.1 
5.1  7.3  4.3 

0

50

100

Q1.あなたは育児のことで現在解決できずに

悩んでいることがありますか。％
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Q2．あなたのお仕事の有無について次の中からお選び下さい。 

1．仕事をしている 

2．仕事はしているが現在休職中である 

3．仕事はしていない（専業主婦である）   →3．4．と答えた方は 

4．学生である                Q4．へお進みください 

 

仕事をしている
仕事をしているが

現在休職中

仕事はしていない

（専業主婦）
学生である

％ 72.5 11.0 16.5 0.0

人 132 20 30 0

72.5 

11.0 
16.5 

0.0 
0

50

100

Q2.あなたのお仕事の有無について％

無回答：0人

 

 

 

Q3．あなたが従事している仕事の形態を次の中からお選び下さい。 

  1．農業 2．自営業 3．常勤 4．パート・内職 

  5．その他（        ） 

 

 

農業 自営業 常勤 パート･内職 その他

％ 12.1 4.0 38.9 43.6 1.3

人 18 6 58 65 2

12.1 
4.0 

38.9 
43.6 

1.3 
0

50

100

Q3.あなたが従事している仕事の形態％

無回答：3人
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3-1．仕事をする時間はどのくらいですか。 １日（  ）時間 週（  ）日勤務 

 

1

時間

4

時間

5

時間

6

時間

7

時間

8

時間

9

時間

10

時間

11

時間

％ 0.9 4.4 15.9 16.8 19.5 35.4 1.8 3.5 1.8

人 1 5 18 19 22 40 2 4 2

0.9  4.4 

15.9  16.8  19.5 

35.4 

1.8  3.5  1.8 

0

50

100

Q3_1.勤務時間/日％
無回答：39人

 

 

 

2日 3日 4日 5日 6日 7日

％ 0.9 7.9 9.7 74.6 6.1 0.9

人 1 9 11 85 7 1

0.9 
7.9  9.7 

74.6 

6.1 
0.9 

0

50

100

Q3_1.勤務日数/週％

無回答：38人
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Q4．あなたの配偶者の方が従事している仕事の形態を次の中からお選び下さい。 

  1．農業 2．自営業 3．常勤 4．パート・内職 

  5．その他（        ） 

農業 自営業 常勤 パート･内職 その他

％ 9.5 8.3 78.6 0.6 3.0

人 16 14 132 1 5

9.5  8.3 

78.6 

0.6  3.0 

0

50

100

Q4.あなたの配偶者の方が従事しているお仕事の形態％

無回答：14人

 

 

 

 

 4-1．仕事をする時間はどのくらいですか。 １日（  ）時間 週（  ）日勤務 

 

 

4

時間

6

時間

7

時間

8

時間

9

時間

10

時間

11

時間

12

時間

14

時間

24

時間

％ 0.7 0.7 3.5 46.5 13.4 16.9 3.5 9.9 2.8 2.1

人 1 1 5 66 19 24 5 14 4 3

0.7  0.7  3.5 

46.5 

13.4  16.9 

3.5 
9.9 

2.8  2.1 

0

50

100
Q4_1.勤務時間/日％

無回答：40人
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3日 4日 5日 6日 7日

％ 2.7 1.4 68.5 24.7 2.7

人 4 2 100 36 4

2.7  1.4 

68.5 

24.7 

2.7 

0

50

100
Q4_1.勤務日数/週％

無回答：36人

 
 

 

 4-2．基本的な勤務時間帯は何時ですか。 （  ）時～（  ）時 （  ）交代制 

 

 

2

時

5

時

6

時

7

時

8

時

9

時

10

時

11

時

19

時

％ 0.7 0.7 2.9 7.1 66.4 18.6 2.1 0.7 0.7

人 1 1 4 10 93 26 3 1 1

0.7  0.7  2.9 
7.1 

66.4 

18.6 

2.1  0.7  0.7 
0

50

100

Q4_2.基本的な勤務時間帯 （ ）時から％

無回答：42人
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6

時

7

時

8

時

9

時

14

時

15

時

17

時

18

時

19

時

20

時

21

時

22

時

23

時

24

時

％ 1.4 0.7 1.4 1.4 0.7 2.1 48.6 20.7 11.4 6.4 0.7 1.4 0.7 2

人 2 1 2 2 1 3 68 29 16 9 1 2 1 3

1.4 0.7  1.4  1.4  0.7  2.1 

48.6 

20.7 
11.4 

6.4 
0.7  1.4  0.7  2 

0

50

100

Q4_2.基本的な勤務時間帯 （ ）時まで％

無回答：42人

 

 

 

2交代制 3交代制 交代制あり

％ 45.5 45.5 9.1

人 5 5 1

45.5  45.5 

9.1 

0

50

100

Q4_2.（ ）交代制％
無回答：171人
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Q5．お子様は保育所または幼稚園に通園していますか。 

1．保育所に通園している（  歳から） 

2．幼稚園に通園している（  歳から） 

3．通園していないが、これから通園させたい（  歳から） 

4．ずっと通園させないつもりである 

5．わからない／なんともいえない 

6．その他 

 

保育所 幼稚園 これから通園 通園させない わからない その他

％ 85.7 7.7 6.6 0.0 0.0 0.0

人 156 14 12 0 0 0

85.7 

7.7  6.6 
0.0  0.0  0.0 

0

50

100

Q5.お子様は保育所または幼稚園に通園していますか。
％

無回答：0人

 

 

0歳 1歳 2歳 3歳 4歳

％ 26.2 39.9 17.9 15.5 0.6

人 44 67 30 26 1

26.2 

39.9 

17.9  15.5 

0.6 
0

50

100

Q5.何歳から(Q5で1.2.と回答したもの)
％ 無回答：2人
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Q6．お子様は普段、ご両親やきょうだい以外の人と触れ合うことがありますか。 

 1．よくある 2．ときどきある  

 3．あまりない 4．ほとんどない 

 

 

よくある ときどきある あまりない ほとんどない

％ 89.6 8.8 0.6 1.1

人 163 16 1 2

89.6 

8.8 
0.6  1.1 

0

50

100

Q6.お子様は普段、ご両親やきょうだい以外の人と

触れ合うことがありますか。％

無回答：0人

 
 

 

Q7．お子様は戸外で遊んだり散歩することがありますか。 

 1．よくある 2．ときどきある  

 3．あまりない 4．ほとんどない 

 

 

よくある ときどきある あまりない ほとんどない

％ 86.3 12.6 1.1 0.0

人 157 23 2 0

86.3 

12.6 

1.1  0.0 
0

50

100

Q7.お子様は戸外で遊んだり散歩することがありますか。％

無回答：0人

 

 

 

 

 

 



Ⅳ.調査結果（3.3 歳児健診時） 

149 

Q8．お子様は同年代の子どもに興味や関心をもちますか。 

1．は い       2．いいえ      3．どちらともいえない 

 

 

はい いいえ どちらともいえない

％ 96.7 0.6 2.8

人 176 1 5

96.7 

0.6  2.8 

0

50

100

Q8.お子様は同年代の子供に興味や関心をもちますか。
％

無回答：0人
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Q9．お子様の食事について、該当する番号に○をつけてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ほとんどとらない 週３回位 ほとんど毎日 

米飯 １ ２ ３ 

パン １ ２ ３ 

めん類（インスタントラーメン以外） １ ２ ３ 

インスタントラーメン 

（カップラーメン含む） 
１ ２ ３ 

いも類 １ ２ ３ 

卵 １ ２ ３ 

牛乳 １ ２ ３ 

乳製品（チーズなど） １ ２ ３ 

肉類 １ ２ ３ 

魚類 １ ２ ３ 

豆類（豆腐・納豆などを含む） １ ２ ３ 

緑黄色野菜（ピーマン・にんじんなど） １ ２ ３ 

淡色野菜（きゅうり・キャベツなど） １ ２ ３ 

果物類 １ ２ ３ 

海藻類 １ ２ ３ 

塩辛いもの（つくだに・漬け物など） １ ２ ３ 

油料理(フライ・肉炒めなど) １ ２ ３ 

ドレッシング １ ２ ３ 

マヨネーズ １ ２ ３ 

汁もの（味噌汁・すましなど） １ ２ ３ 

塩味のお菓子（ポテトチップなど） １ ２ ３ 

甘いお菓子（砂糖を含むもの） １ ２ ３ 

砂糖（コーヒー・紅茶に 

入れるものを含む） 
１ ２ ３ 

炭酸飲料 １ ２ ３ 

ヨーグルト １ ２ ３ 

乳酸飲料（ヤクルトなど） １ ２ ３ 

市販のジュース（スポーツ飲料含む） １ ２ ３ 

ファーストフード（ハンバーガー・ 

ホットドッグ・肉まんなど） 
１ ２ ３ 
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0

28

27

62

1

27

43

14

115

6

13

19

1

23

90

82

86

67

45

95

56

109

64

21

0

4

75

177

28

80

80

86

20

61

119

102

58

90

69

137

30

104

76

76

81

102

125

84

97

41

101

138

13

121

82

5

154

73

74

33

161

91

17

65

7

85

99

25

151

55

16

24

15

13

12

3

28

31

16

22

169

54

24

0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ファーストフード

市販のジュース

乳酸飲料

ヨーグルト

炭酸飲料

砂糖

甘いお菓子

塩味のお菓子

汁もの

マヨネーズ

ドレッシング

油料理

塩辛いもの

海藻類

果物類

淡色野菜

緑黄色野菜

豆類

魚類

肉類

乳製品（チーズなど）

牛乳

卵

いも類

インスタントラーメン

めん類

パン

米飯

Q9.お子様の食事について該当する番号に○をつけて下さい。

ほとんど毎日 週3回位 ほとんどとらない
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Q10．お子様の食事について伺います。 

10-1．お子様は、食事を 1 日に 3 回とっていますか。 

1. は い 

2. いいえ（いつ食べないことが多いですか：  朝 ・ 昼 ・ 夜 ） 

 

はい いいえ

％ 95.6 4.4

人 174 8

95.6 

4.4 

0

50

100

Q10_1.お子様は、食事を１日に３回とっていますか。

％
無回答：0人

 

 

朝 昼 夜

％ 100.0 0.0 12.5

人 8 0 1

100.0 

0.0 

12.5 

0

50

100

Q10_1.いつ食べないことが多いですか(Q10_1.で2.と回答したもの）。

％ 無回答：0人

（複数回答あり）
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10-2．お子様の 1 日の食事の時間についてうかがいます。それぞれの食事を食べ始めるの

は何時ごろですか。平日と休日で異なる場合は平日のことをお書きください。 

     朝食 （     ）時 ころ 

     昼食 （     ）時 ころ 

     夕食 （     ）時 ころ 

6時 6時半 7時 7時半 8時 8時半 9時

％ 3.3 5.6 55.0 19.5 15.0 0.6 1.1

人 6 10 99 35 27 1 2

3.3  5.6 

55.0 

19.5 
15.0 

0.6  1.1 
0

50

100
Q10_2.お子様は食事を食べ始めるのは何時ごろですか【 朝 食 】％

無回答2人

 

11時 11時半 12時 12時半 13時

％ 8.8 18.1 70.9 1.1 1.1

人 16 33 129 2 2

8.8 

18.1 

70.9 

1.1  1.1 
0

50

100

Q10_2.お子様は食事を食べ始めるのは何時ごろですか【 昼 食 】％

無回答：0人

 

17時 17時半 18時 18時半 19時 19時半 20時

％ 3.3 1.1 42.9 7.1 41.8 2.2 1.7

人 6 2 78 13 76 4 3

3.3  1.1 

42.9 

7.1 

41.8 

2.2  1.7 

0

50

100

Q10_2.お子様は食事を食べ始めるのは何時ごろですか【 夕 食 】％

無回答：0人
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10-3．お子様は誰と一緒に食事を食べますか。 

 1．だいたい家族そろって 2．時々家族そろって 

 3．だいたい子どもだけ 4．その他（      ） 

 

家族そろって 時々そろって 子どもだけ その他

％ 75.3 21.4 0.6 2.8

人 137 39 1 5

75.3 

21.4 

0.6  2.8 

0

50

100

Q10_3.お子様は誰と一緒に食事を食べますか。％

無回答：0人

 



Ⅳ.調査結果（3.3 歳児健診時） 

155 

10-4．あなたは「手ばかり」を知っていますか。 

1．はい           2．いいえ         3．聞いた事はあるが、内容は知らない 

 

はい いいえ
聞いた事はあるが

内容は知らない

％ 89.0 5.5 5.5

人 161 10 10

89.0 

5.5  5.5 

0

50

100

Q10_4.あなたは「手ばかり」を知っていますか。％

無回答：1人

 

 

Q11．お子様のおやつ（食事以外のおかし、飲物、果物など）はどのようにして与えますか。 

（保育園に行っているお子様は、園以外の場合についてご記入下さい） 

1．時間を決めて与える 

2．ほしがる時に与える 

3．特に与え方に気をつけていない 

 

時間を決めて与える 欲しがる時に与える
特に与え方に

気をつけていない

％ 53.6 30.9 15.5

人 97 56 28

53.6 

30.9 

15.5 

0

50

100

Q11.おやつをどのようにして与えますか。％

無回答：1人
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Q12．お子様はテレビやビデオ・DVD を一日どのくらい見ますか。 

 1．1 時間以下 2．1～2 時間 3．2～3 時間 4．3～4 時間 

 5．4～5 時間 6．5 時間以上 7．見ない 

 

1時間

以下
1～2時間 2～3時間 3～4時間 4～5時間

5時間

以上
見ない

％ 15.5 48.1 27.6 8.3 0.6 0.0 0.0

人 28 87 50 15 1 0 0

15.5 

48.1 

27.6 

8.3 
0.6  0.0  0.0 

0

50

100

Q12.お子様はテレビやビデオ・DVDを1日どのくらい見ますか。％

無回答：1人

 

 

Q13．お子様はテレビゲーム類（ゲームボーイ・携帯電話のゲーム・コンピューターゲーム

等も含む）を一日どのくらい行いますか。 

 1．１時間以下 2．1～2 時間 3．2～3 時間 4．3～4 時間 

 5．4～5 時間 6．5 時間以上 7．行わない 

 

1時間

以下
1～2時間 2～3時間 3～4時間 4～5時間

5時間

以上
行わない

％ 32.4 7.7 0.0 0.0 0.0 0.0 59.9

人 59 14 0 0 0 0 109

32.4 

7.7 
0.0  0.0  0.0  0.0 

59.9 

0

50

100

Q13.お子様はテレビゲーム類を1日どのくらい行いますか。
％

無回答：0人
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Q14．お子様の起床・就寝についてうかがいます。 

14-1．朝、平均して何時ごろ起きますか   （   ）時（   ）分ころ 

 

5時 5時半 6時 6時半 7時 7時半 8時 8時半

％ 0.6 1.1 13.7 30.2 33.5 15.9 3.9 1.1

人 1 2 25 55 61 29 7 2

0.6  1.1 

13.7 

30.2  33.5 

15.9 

3.9  1.1 
0

50

100

Q14_1.朝、平均して何時ごろ起きますか。％
無回答：0人

 

 

 

 

14-2．夜、平均して何時ごろ寝ますか    （   ）時（   ）分ころ 

 

19時 19時半 20時 20時半 21時 21時半 22時 22時半 23時

％ 1.1 0.6 3.3 6.1 35.2 30.8 17.6 5.0 0.6

人 2 1 6 11 64 56 32 9 1

1.1 0.6 3.3  6.1 

35.2 
30.8 

17.6 

5.0 
0.6 

0

50

100

Q14_2.夜、平均して何時ごろ寝ますか。
％

無回答：0人
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14-3．昼寝を始める時間は何時ごろですか  （   ）時（   ）分ころ 

 

 

12時 12時半 13時 13時半 14時 14時半 15時 16時 17時

％ 0.6 7.9 17.0 49.1 9.7 10.3 3.6 0.6 1.2

人 1 13 28 81 16 17 6 1 2

0.6 
7.9 

17.0 

49.1 

9.7  10.3 
3.6  0.6  1.2 

0

50

100

Q14_3.昼寝を始める時間は何時ごろですか。
％

無回答：17人

 
 

14-4．昼寝は一日どのくらいしますか    （   ）時間位 

 

 

しない 1時間未満 1時間 1時間半 2時間 2時間半 3時間

％ 2.4 4.1 24.7 11.2 52.9 2.4 2.4

人 4 7 42 19 90 4 4

2.4  4.1 

24.7 

11.2 

52.9 

2.4  2.4 

0

50

100

Q14_4.昼寝は一日どのくらいしますか。％

無回答：12人
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14-5．夜、誰と一緒に寝ますか       （誰：          ） 

 

一人 誰かと一緒

％ 0.0 100.0

人 0 180

0.0 

100.0 

0

50

100

Q14_5.夜、誰と一緒に寝ますか。

％
無回答：2人

 

 

 

 

Q15．あなたは配偶者とお子様の事について話をしますか。 

 1．よくする 2．時々する 3．あまりしない 

 4．ほとんどしない 5．なんともいえない 

 

 

よくする 時々する あまりしない ほとんどしない なんともいえない

％ 70.1 24.7 2.9 1.7 0.6

人 122 43 5 3 1

70.1 

24.7 

2.9  1.7  0.6 
0

50

100

Q15.配偶者とお子様の事について話をしますか。％
無回答：8人
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Q16．お子様のお父様はお子様とよく接していますか。 

1．よく遊んだり、相手をしている 

2．普通程度に接している 

3．あまりかまわないほうである 

 

よく遊んだり相手をしている 普通程度に接している あまりかまわないほうである

％ 65.3 30.1 4.6

人 113 52 8

65.3 

30.1 

4.6 

0

50

100

Q16.お子様のお父様はお子様とよく接していますか。％

無回答：9人

 

 

Q17．あなたはストレスを感じることがありますか。 

1．いつも感じている 

2．時々感じている 

3．ほとんど感じていない 

 

いつも感じている 時々感じている ほとんど感じていない

％ 19.8 67.0 13.2

人 36 122 24

19.8 

67.0 

13.2 

0

50

100

Q17.あなたはストレスを感じることがありますか。
％

無回答：0人
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Q18．あなたはどういうことがストレスだと感じますか。ストレスだと感じることすべてに

○をつけて下さい。その中で一番強くストレスを感じることに◎をつけてください。 

1．家庭での人間関係 

①義父母   ②父母   ③配偶者   ④その他（    ） 

2．家庭以外での人間関係 

①職場   ②隣近所   ③その他（       ） 

    3．育児に関して  

    4．健康上の心配事 

①自分自身  ②子ども  ③子ども以外の家族  ④その他（    ） 

    5．仕事上の問題や心配事（内容･地位など） 

6．経済的な心配事 

7．その他（                            ） 

 

家庭での

人間関係

家庭以外

での人間

関係

育児に

関して

健康上の

心配事

仕事上の

問題や心

配事

経済的な

心配事
その他

％ 47.3 24.7 34.1 25.8 23.6 25.8 6.0

人 86 45 62 47 43 47 11

47.3 

24.7 
34.1 

25.8  23.6  25.8 

6.0 

0

50

100

Q18.あなたはどういうことがストレスだと感じますか。
％

（◎と○の数 複数回答あり）
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①自分自身 ②子ども
③子ども以外の

家族
④その他

％ 55.3 59.6 19.1 0.0

人 26 28 9 0

55.3 
59.6 

19.1 

0.0 
0

50

100

Q18_4.健康上の心配事【 詳 細 】％

（◎と○の数 複数回答あり）

①義父母 ②父母 ③配偶者 ④その他

％ 44.2 18.6 58.1 4.7

人 38 16 50 4

44.2 

18.6 

58.1 

4.7 

0

50

100

Q18_1.家庭での人間関係【 詳 細 】％

（◎と○の数 複数回答あり）

①職場 ②隣近所 ③その他

％ 77.8 8.9 11.1

人 35 4 5

77.8 

8.9  11.1 

0

50

100

Q18_2.家庭以外での人間関係【 詳 細 】％

（◎と○の数 複数回答あり）
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Q19．あなたは、ストレスを解消できていますか。 

 1．できている 2．まあまあできている 

 3．できていない 4． 何ともいえない 

 

できている まあまあできている できていない 何ともいえない

％ 22.2 59.4 11.7 6.7

人 40 107 21 12

22.2 

59.4 

11.7 
6.7 

0

50

100

Q19.あなたは、ストレスを解消できていますか。％
無回答：2人

 
 

 

Q20．あなたはこの1か月間、気分が沈んだり、ゆううつな気持ちになったりすることがあり

ましたか。 

1．は い   2．いいえ  

 

はい いいえ

％ 34.3 65.8

人 62 119

34.3 

65.8 

0

50

100

Q20.あなたはこの1か月間、気分が沈んだり、ゆううつな気持ちに

なったりすることがありましたか。％

無回答：1人
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Q21．あなたはこの1か月間、どうしても物事に対して興味がわかない、あるいは心から楽し

めない感じがよくありましたか。 

1．は い   2．いいえ 

 

はい いいえ

％ 10.4 89.6

人 19 163

10.4 

89.6 

0

50

100

Q21.あなたはこの1か月間、どうしても物事に対して興味がわかない、

あるいは心から楽しめない感じがよくありましたか。
％

無回答：0人

 

 

Q22．あなたは、子どもを育てることが楽しいと思いますか。 

 1．よくそう思う  2．ときどきそう思う  

 3．あまりそうは思わない  4．全くそうは思わない 

 

よくそう思う ときどきそう思う あまりそう は思わない 全くそうは思わない

％ 64.8 33.5 1.1 0.6

人 118 61 2 1

64.8 

33.5 

1.1  0.6 
0

50

100

Q22.あなたは、子どもを育てることが楽しいと思いますか。％

無回答：0人
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Q23．近所付き合いはどの程度していますか。 

1．まったくしない  2．あいさつ程度  

3．立ち話しをする程度  4．家を訪問しあう 

 

まったくしない あいさつ程度 立ち話しをする程度 家を訪問しあう

％ 6.6 55.0 34.6 3.9

人 12 100 63 7

6.6 

55.0 

34.6 

3.9 

0

50

100

Q23.近所付き合いはどの程度していますか。％

無回答：0人

 

 

Q24．地域の行事（区や組の行事）にどのくらい参加していますか。 

1．ほとんどしない  2．時々参加する 

3．積極的に参加する  4．何ともいえない 

 

ほとんどしない 時々参加する 積極的に参加する 何ともいえない

％ 26.5 49.2 19.9 4.4

人 48 89 36 8

26.5 

49.2 

19.9 

4.4 

0

50

100

Q24.地域の行事にどのくらい参加していますか。％％

無回答：1人
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Q25．あなたには、子ども連れで親同士が集まれる場所がありますか。 

 1．は い 2．いいえ 

 

はい いいえ

％ 66.9 33.2

人 119 59

66.9 

33.2 

0

50

100

Q25.あなたには、子ども連れで親同士が集まれる場所が

ありますか。
％

無回答：4人

 

 

 

Q26．子育てをしていくなかで、あなたにとって精神的に支えになる人がいますか。 

     1．は い 2．いいえ 

 

はい いいえ

％ 92.8 7.2

人 168 13

92.8 

7.2 

0

50

100

Q26.子育てをしていくなかで、精神的に支えになる人がいますか。

％ 無回答：1人
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Q27．あなたは他のお子様と比べて、（我が子は）育てにくいと感じることがありますか。 

 1．よくそう思う 2．ときどきそう思う 

 3．あまりそうは思わない 4．全くそうは思わない 

 

よくそう思う ときどきそう思う あまりそうは思わない 全くそうは思わない

％ 2.2 22.1 45.9 29.8

人 4 40 83 54

2.2 

22.1 

45.9 

29.8 

0

50

100

Q27.他のお子様と比べて、我が子は育てにくいと感じることがありますか。
％

無回答：1人

 

 

Q28．あなたはお子様をついつい感情的に怒ってしまうことがあると思いますか。 

 1．よくそう思う 2．ときどきそう思う  

 3．あまりそうは思わない 4．全くそうは思わない 

 

よくそう思う ときどきそう思う あまりそうは思わない 全くそうは思わない

％ 20.9 57.1 20.3 1.7

人 38 104 37 3

20.9 

57.1 

20.3 

1.7 

0

50

100

Q28.あなたはお子様をついつい感情的に怒ってしまうことがあると思いますか。％

無回答：0人

 



Ⅳ.調査結果（3.3 歳児健診時） 

168 

Q29．あなたはお子様の要求は何でも聞いてしまいますか。 

 1．いつも聞いてしまう 2．我慢させることもある 

 3．全て聞き入れない 

 

いつも聞いてしまう 我慢させることもある 全て聞き入れない

％ 2.2 96.7 1.1

人 4 176 2

2.2 

96.7 

1.1 
0

50

100

Q29.あなたはお子様の要求は何でも聞いてしまいますか。
％

無回答：0人

 

 

 

Q30．お子様は、1 歳 6 か月健診から今までに病気で入院したことがありますか。 

1．は い （       回） 

2．いいえ 

 

いいえ 1回 2回 3回 4回 5回 回数不明

％ 78.5 16.6 2.2 0.6 0.6 1.1 0.6

人 142 30 4 1 1 2 1

78.5 

16.6 

2.2  0.6  0.6  1.1  0.6 
0

50

100

Q30.お子様は1歳6か月健診から今までに病気で入院したことがありますか。
％

無回答：1人
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 30-1．上記で｢1．はい｣と答えた方は、その時の詳しい内容をご記入下さい 

 

    1 回目 2 回目 3 回目 

入院年月日   年 月 日頃  年 月 日頃  年 月 日頃 

入院期間   （   日間） （   日間） （   日間） 

病名   （     ） （     ） （     ） 

医療機関名   （     ） （     ） （     ） 

 

1月 2月 3月 4月 5月 6月 7月 8月 9月 10月 11月 12月

％ 20.5 6.8 6.8 4.5 0.0 6.8 2.3 11.4 2.3 11.4 11.4 15.9

人 9 3 3 2 0 3 1 5 1 5 5 7

20.5 

6.8  6.8  4.5 
0.0 

6.8 
2.3 

11.4 

2.3 

11.4  11.4 
15.9 

0

50

100

Q30_1.入院した月は何月ですか。（Q30で1.はいと回答したもの）％

 
 

 

1日 2日 3日 4日 5日 6日 7日 10日 12日

％ 4.4 8.9 20.0 28.9 15.6 2.2 13.3 4.4 2.2

人 2 4 9 13 7 1 6 2 1

4.4 
8.9 

20.0 

28.9 

15.6 

2.2 

13.3 
4.4  2.2 

0

50

100

Q30_1.入院期間はどのくらいですか。（Q30で1.はいと回答したもの）％

 

 

 

 

 



Ⅳ.調査結果（3.3 歳児健診時） 

170 

 

入院病名 人
肺炎 10
RSウイルス 7
ノロウイルス 4
胃腸炎 3
気管支喘息 3
川崎病 2
脱水 2
熱性けいれん 2
アデノウイルス 1
アナフィラキシーショック 1
ウイルス性気管支炎 1
マイコプラズマ肺炎 1
リンパ節炎 1
気管支炎 1
気管支肺炎 1
口内炎歯肉ヘルペス 1
斜視 1
先天性耳ろう孔手術 1
鼠径ヘルニア 1
突発性発疹 1
突発性発疹と手足口病 1  
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Q31．お子様は、１歳 6 か月健診から今までに事故やけがなどで医療機関を受診したことが

ありますか。 

（注：タバコを飲んだ・頭をぶつけた・やけどした・窒息・おぼれた・いろいろな

けがなど。受診しても何も治療を受けなかった場合も含みます） 

1．は い 

2．いいえ 

はい いいえ

％ 12.6 87.4

人 23 159

12.6 

87.4 

0

50

100

Q31.お子様は1歳6か月健診から今までに事故やけがなどで

医療機関を受診したことがありますか。％

無回答：0人

 

 

Q32．お子様は、1 歳 6 か月健診から今までに病気やケガを含め、夜間や休日などに救急外

来を受診したことがありますか。 

1．は い （       回） 

2．いいえ 

いいえ 1回 2回 3回 4回 5回 7回
回数

不明

％ 60.4 18.7 8.8 5.5 1.1 1.1 0.6 3.9

人 110 34 16 10 2 2 1 7

60.4 

18.7 

8.8 
5.5 

1.1  1.1  0.6 
3.9 

0

50

100

Q32.お子様は、1歳6か月健診から今までに病気やケガを含め、

夜間や休日などに救急外来を受診したことがありますか。
％

無回答：0人
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32-1．その時の病名と医療機関名は 

  病名（またはその症状）    医療機関名 

 （          ） （          ） 

 （          ） （          ） 

 （          ） （          ） 

 （          ） （          ） 

 

救急病名 人
発熱 19
インフルエンザ 10
風邪 10
胃腸炎 5
突発性発疹 4
じんましん 3
高熱 3
肘内障 3
不明 3
クループ 2
ノロウイルス 2
咳嗽 2
肘内症 2
嘔吐 2
けいれん 1
ヘルパンギーナ 1
咽頭異物 1
右手骨折 1
外傷 1
気管支炎 1
誤飲 1
指外傷 1
川崎病 1
打撲 1
転落 1
頭部切創 1
頭部打撲 1
熱傷 1
熱性けいれん 1
肺炎 1
発疹 1
鼻異物 1
便秘 1
卵アレルギー 1
喘息 1  
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今、子育てしている中で関心があること、行政への要望等がありましたら、 

自由にお書きください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

以上です。ご協力ありがとうございました。 
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Ⅳ-4.5 歳児健診時 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ⅳ.調査結果（4.5 歳児健診時） 
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Q1．あなたは育児のことで現在解決できずに悩んでいることがありますか。 

①発育・発達のこと 1．ない   2．ある（        ） 

②性格のこと 1．ない   2．ある（        ） 

③行動・癖のこと  1．ない   2．ある（        ） 

④病気・事故のこと  1．ない   2．ある（        ） 

⑤食事のこと    1．ない   2．ある（        ） 

あると答えた方はどのようなことですか。当てはまるもの全てに○を付けてください。 

1．食べ方にむらがある  2．食事量（少ない・多い）   3．良く噛まない 

4．偏食    5．間食が多い    6．遊び食べ    7．その他（     ） 

⑥睡眠のこと    1．ない   2．ある（        ） 

⑦お友達のこと  1．ない   2．ある（        ） 

⑧保育園・幼稚園について   1．ない   2．ある（        ） 

⑨しつけについて   1．ない   2．ある（        ） 

⑩祖父母との育児方針 1．ない   2．ある（        ） 

⑪住居環境のこと 1．ない   2．ある（        ） 

⑫その他  1．ない   2．ある（        ） 

 

 

発育・

発達
性格

行動・

癖

病気・

事故
食事 睡眠 友達

保育

園・幼

稚園

しつけ
育児

方針

住居

環境

その

他

％ 10.1 12.8 17.1 3.2 28.6 6.4 5.3 3.7 10.8 7.0 6.4 5.4

人 19 24 32 6 54 12 10 7 20 13 12 9

10.1 12.8
17.1

3.2

28.6

6.4 5.3 3.7
10.8 7.0 6.4 5.4

0

50

100

Q1.あなたは育児のことで現在解決できずに

悩んでいることがありますか。
％

食べ方に

むらがある

食事量（少

ない・多い）

良く

噛まない
偏食

間食が

多い
遊び食べ その他

％ 35.2 18.5 14.8 33.3 14.8 37.0 16.7

人 19 10 8 18 8 20 9

35.2 

18.5  14.8 

33.3 

14.8 

37.0 

16.7 

0

50

100

Q1.食事の事で悩んでいると答えた方54名の内訳（複数回答）％
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Q2．あなたのお仕事の有無について次の中からお選び下さい。 

1．仕事をしている 

2．仕事はしているが現在休職中である 

3．仕事はしていない（専業主婦である）    →3．4．と答えた方は 

4．学生である                 Q4．へお進みください 

 

仕事をしている
仕事をしているが

現在休職中

仕事はしていない

（専業主婦）
学生である

％ 84.7 5.8 9.5 0.0

人 160 11 18 0

84.7

5.8 9.5
0.0 

0

50

100

Q2.あなたのお仕事の有無について％

無回答：2人

 

 

 

Q3．あなたが従事している仕事を次の中からお選び下さい。 

 1．農 業 2．自営業     3．常勤 4．パート・内職 

 5．学 生 6．その他（        ） 

 

農業 自営業 常勤 パート･内職 学生 その他

％ 11.8 10.0 32.9 41.2 0.0 4.1

人 20 17 56 70 0 7

11.8 10.0

32.9
41.2

0.0 
4.1

0

50

100

Q3.あなたが従事している仕事を次の中からお選び下さい。％

無回答：1人
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 3-1．仕事をする時間はどのくらいですか。  １日（  ）時間  週（  ）日勤務 

 

 

2

時間

3

時間

4

時間

5

時間

6

時間

7

時間

8

時間

9

時間

10

時間

11

時間

％ 1.8 2.6 7.9 11.4 19.3 17.6 29.8 6.1 2.6 0.9

人 2 3 9 13 22 20 34 7 3 1

1.8 2.6
7.9 11.4

19.3 17.6

29.8

6.1 2.6 0.9
0

50

100

Q3_1.勤務時間/日％

無回答：57人

 

 

 

 

 

1日 3日 4日 5日 6日 7日

％ 1.8 4.4 8.0 78.8 6.2 0.9

人 2 5 9 89 7 1

1.8 4.4 8.0

78.8

6.2
0.9

0

50

100
Q3_1.勤務日数/週％

無回答：58人
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Q4．あなたの配偶者の方が従事している仕事の形態を次の中からお選び下さい。 

 1．農 業 2．自営業     3．常勤 4．パート・内職 

 5．その他（        ） 

 

農業 自営業 常勤 パート･内職 その他

％ 8.4 20.4 69.5 0.6 1.2

人 14 34 116 1 2

8.4

20.4

69.5

0.6 1.2
0

50

100

Q4.あなたの配偶者の方が従事している仕事の形態％

無回答：24人

 
 

 4-1．仕事をする時間はどのくらいですか。 １日（  ）時間  週（  ）日勤務 

 

 

7

時間

8

時間

9

時間

10

時間

11

時間

12

時間

13

時間

16

時間

24

時間

％ 4.7 44.1 21.3 15.0 5.5 6.3 1.6 0.8 0.8

人 6 56 27 19 7 8 2 1 1

4.7

44.1

21.3
15.0

5.5 6.3
1.6 0.8 0.8

0

50

100
Q4_1.勤務時間/日％

無回答：64人
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3日 5日 6日 7日

％ 0.8 60.3 35.7 3.2

人 1 76 45 4

0.8

60.3

35.7

3.2

0

50

100

Q4_1.勤務日数/週％

無回答：65人

 

 

 

 4-2．基本的な勤務時間帯は何時ですか。 （  ）時～（  ）時  （  ）交代制 

 

 

4

時

6

時

7

時

8

時

9

時

10

時

11

時

14

時

15

時

16

時

18

時

％ 0.8 3.4 11.8 63.9 11.8 4.2 0.8 0.8 0.8 0.8 0.8

人 1 4 14 76 14 5 1 1 1 1 1

0.8 3.4
11.8

63.9

11.8
4.2 0.8 0.8 0.8 0.8 0.8

0

50

100

Q4_2.基本的な勤務時間帯 （ ）時から％
無回答：72人
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6

時

8

時

9

時

15

時

16

時

17

時

18

時

19

時

20

時

21

時

22

時

24

時

26

時

％ 0.8 0.8 0.8 0.8 2.5 46.2 28.6 10.9 3.4 1.7 0.8 1.7 0.8

人 1 1 1 1 3 55 34 13 4 2 1 2 1

0.8 0.8 0.8 0.8 2.5

46.2

28.6

10.9
3.4 1.7 0.8 1.7 0.8

0

50

100
Q4_2.基本的な勤務時間帯 （ ）時まで％

無回答：72人

 

 

 

 

2交代制

％ 100.0

人 5

100.0

0

50

100

Q4_2.（ ）交代制
％

無回答：186人
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Q5．お子様は保育園または幼稚園に通園していますか。 

1．保育園に通園している（  歳から） 

2．幼稚園に通園している（  歳から） 

3．通園していない 

4．通園していたがやめた 

5．その他（          ） 

 

 

 

 

 

保育園に通園 幼稚園に通園 通園していない
通園していたが

やめた
その他

％ 87.3 11.6 0.5 0.0 0.5

人 165 22 1 0 1

87.3

11.6
0.5 0.0  0.5

0

50

100

Q5.お子様は保育園または幼稚園に通園していますか。
％

無回答：2人

0歳 1歳 2歳 3歳 4歳

％ 21.1 34.6 20.5 20.0 3.8

人 39 64 38 37 7

21.1

34.6

20.5 20.0

3.8

0

50

100

Q5.何歳から(Q5で1.2.と回答したもの)％

無回答：2人
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Q6．お子様は普段ご両親やきょうだい以外の人と触れ合うことがありますか。 

 1．よくある 2．ときどきある  

 3．あまりない 4．ほとんどない 

 

よくある ときどきある あまりない ほとんどない

％ 87.8 10.1 1.6 0.5

人 166 19 3 1

87.8

10.1
1.6 0.5

0

50

100

Q6.お子様は普段、ご両親やきょうだい以外の人と

触れ合うことがありますか。％

無回答：2人

 

 

Q7．お子様は戸外・室内どちらで遊ぶことが多いですか。 

1．戸外で遊ぶことが多い。 

2．戸外・室内両方で遊ぶことが多い。 

3．室内で遊ぶことが多い。 

 

 

戸外で遊ぶことが多い
戸外・室内両方で

遊ぶことが多い
室内で遊ぶことが多い

％ 9.5 84.1 6.4

人 18 159 12

9.5

84.1

6.4

0

50

100

Q7.お子様は戸外・室内どちらで遊ぶことが多いですか。％

無回答：2人
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Q8．お子様は同年代のお友達とよく遊べますか。 

1．は い      2．いいえ    3．どちらともいえない 

 

はい いいえ どちらともいえない

％ 90.5 2.1 7.4

人 171 4 14

90.5

2.1
7.4

0

50

100

Q8.お子様は同年代のお友達とよく遊べますか。
％

無回答：2人

 

 

 

Q9．お子様はテレビやビデオ・DVD を一日どのくらい見ますか。 

 1．１時間以下 2．1～2 時間  3．2～3 時間   4．3～4 時間 

 5．4～5 時間 6．5 時間以上  7．見ない 

 

1時間以下 1～2時間 2～3時間 3～4時間 4～5時間 5時間以上 見ない

％ 14.3 47.1 31.2 5.3 1.6 0.0 0.5

人 27 89 59 10 3 0 1

14.3

47.1

31.2

5.3
1.6 0.0  0.5

0

50

100

Q9.お子様はテレビやビデオ・DVDを1日どのくらい見ますか。
％

無回答：2人
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Q10．お子様はテレビゲーム、テレビゲーム類（ゲームボーイ・携帯電話のゲーム・コンピ

ューターゲーム等も含む）を一日どのくらい行いますか。 

 1．１時間以下 2．1～2 時間  3．2～3 時間   4．3～4 時間 

 5．4～5 時間 6．5 時間以上  7．行わない 

 

1時間以下 1～2時間 2～3時間 3～4時間 4～5時間 5時間以上 行わない

％ 34.4 14.8 1.1 0.0 0.0 0.0 49.7

人 65 28 2 0 0 0 94

34.4

14.8

1.1 0.0  0.0  0.0 

49.7

0

50

100

Q10.お子様はテレビゲーム類を1日どのくらい行いますか。％

無回答：2人

 
 

 

 

Q11．お子様の起床・就寝についてうかがいます。 

11-1．朝、平均して何時頃起きますか  （   ）時（   ）分ころ 

 

5時 5時半 6時 6時半 7時 7時半 8時

％ 0.5 0.5 14.4 21.3 45.2 14.9 3.2

人 1 1 27 40 85 28 6

0.5 0.5

14.4
21.3

45.2

14.9

3.2

0

50

100

Q11_1.朝、平均して何時頃起きますか。％

無回答：3人
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11-2．夜、平均して何時頃寝ますか   （   ）時（   ）分ころ 

 

20時 20時半 21時 21時半 22時 22時半 23時

％ 3.2 6.4 31.4 36.7 13.3 5.9 3.2

人 6 12 59 69 25 11 6

3.2 6.4

31.4
36.7

13.3
5.9 3.2

0

50

100

Q11_2.夜、平均して何時頃寝ますか。％

無回答：3人

 

 

 

11-3．昼寝は一日どのくらいしますか  （   ）時間位 

 

しない 1時間未満 1時間 1時間半 2時間 2時間半 3時間以上

％ 26.5 2.4 27.1 9.6 30.1 0.6 3.6

人 44 4 45 16 50 1 6

26.5

2.4

27.1

9.6

30.1

0.6 3.6

0

50

100

Q11_3.昼寝は１日どのくらいしますか。％

無回答：25人

 

 

 



Ⅳ.調査結果（4.5 歳児健診時） 

188 

11-4．夜、一人で寝ますか → ①寝る  ②寝ない（誰と：      ） 

 

寝る 寝ない

％ 22.2 77.8

人 41 144

22.2

77.8

0

50

100

Q11_4.夜、一人で寝ますか。％
無回答：6人

 
 

 

Q12．お子様の食事について伺います。 

12-1．お子様は、食事を１日に 3 回とっていますか。 

1．は い 

2．いいえ（いつ食べないことが多いですか： 朝・昼・夜 ） 

 

 

はい いいえ

％ 98.4 1.6

人 186 3

98.4

1.6
0

50

100

Q12_1.お子様は、食事を１日に３回とっていますか。

％
無回答：2人
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朝 昼 夜

％ 66.7 33.3 33.3

人 2 1 1

66.7 

33.3  33.3 

0

50

100

Q12_1.いつ食べないことが多いですか(Q12_1.で2と回答したもの）。

％
無回答：0人

（複数回答あり）

 

 

 

12-2．お子様の 1 日の食事の時間についてうかがいます。それぞれの食事を食べるのは何

時ごろですか。平日と休日で異なる場合は平日のことをお書きください。 

     朝食    （     ）時 ころ 

     昼食    （     ）時 ころ 

     夕食    （     ）時 ころ 

 

6時 6時半 7時 7時半 8時 8時半

％ 2.1 4.8 51.3 24.9 16.4 0.5

人 4 9 97 47 31 1

2.1 4.8

51.3

24.9
16.4

0.5
0

50

100

Q12_2.お子様は食事を食べ始めるのは何時ごろですか。【 朝 食 】
％

無回答：2人
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11時 11時半 12時 12時半

％ 2.7 11.7 84.6 1.1

人 5 22 159 2

2.7
11.7

84.6

1.1
0

50

100

Q12_2.お子様は食事を食べ始めるのは何時ごろですか。【 昼 食 】
％

無回答：3人

 

 

 

 

 

17時 17時半 18時 18時半 19時 19時半 20時

％ 0.5 2.7 30.2 11.6 45.0 7.9 2.1

人 1 5 57 22 85 15 4

0.5 2.7

30.2

11.6

45.0

7.9
2.1

0

50

100

Q12_2.お子様は食事を食べ始めるのは何時ごろですか。【 夕 食 】％

無回答：2人
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12-3．お子様は誰と一緒に食事を食べますか。 

 1．だいたい家族そろって 2．時々家族そろって 

 3．だいたい子どもだけ 4．その他（      ） 

 

 

だいたい

家族そろって

時々

家族そろって

だいたい

子どもだけ
その他

％ 78.3 16.9 1.1 3.7

人 148 32 2 7

78.3

16.9

1.1 3.7

0

50

100

Q12_3.お子様は誰と一緒に食事を食べますか。
％

無回答：2人

 

 

 

12-4．あなたは「手ばかり」を知っていますか。 

1．はい  2．いいえ 3．聞いた事はあるが、内容は知らない 

 

はい いいえ
聞いた事はあるが、

内容は知らない

％ 88.8 7.5 3.7

人 167 14 7

88.8

7.5 3.7

0

50

100

Q12_4.あなたは「手ばかり」を知っていますか。
％

無回答：3人
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Q13．お子様のおやつ（食事以外のおかし、飲物、果物など）はどのようにして与えますか。

（保育園に行っているお子様は、園以外の場合についてご記入下さい） 

 1．時間を決めて与える 

2．ほしがる時に与える 

3．特に与え方に気をつけていない 

 

時間を決めて与える ほしがる時に与える
特に与え方に

気をつけていない

％ 59.6 22.3 18.1

人 112 42 34

59.6

22.3
18.1

0

50

100

Q13.おやつをどのようにして与えますか。％

無回答：3人
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Q14．お子様の食事について、核当する番号に○をつけて下さい。 

ほとんどとらない 週３回位 ほとんど毎日 

米飯 １ ２ ３ 

パン １ ２ ３ 

めん類（インスタントラーメン以外） １ ２ ３ 

インスタントラーメン 

（カップラーメン含む） 
１ ２ ３ 

いも類 １ ２ ３ 

卵 １ ２ ３ 

牛乳 １ ２ ３ 

乳製品（チーズなど） １ ２ ３ 

肉類 １ ２ ３ 

魚類 １ ２ ３ 

豆類（豆腐・納豆などを含む） １ ２ ３ 

緑黄色野菜（ピーマン・にんじんなど） １ ２ ３ 

淡色野菜（きゅうり・キャベツなど） １ ２ ３ 

果物類 １ ２ ３ 

海藻類 １ ２ ３ 

塩辛いもの（つくだに・漬け物など） １ ２ ３ 

油料理(フライ・肉炒めなど) １ ２ ３ 

ドレッシング １ ２ ３ 

マヨネーズ １ ２ ３ 

汁もの（味噌汁・すましなど） １ ２ ３ 

塩味のお菓子（ポテトチップなど） １ ２ ３ 

甘いお菓子（砂糖を含むもの） １ ２ ３ 

砂糖（コーヒー・紅茶に 

入れるものを含む） 
１ ２ ３ 

炭酸飲料 １ ２ ３ 

ヨーグルト １ ２ ３ 

乳酸飲料（ヤクルトなど） １ ２ ３ 

市販のジュース（スポーツ飲料含む） １ ２ ３ 

ファーストフード（ハンバーガー・ 

ホットドッグ・肉まんなど） 
１ ２ ３ 
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0

22

30

50

2

32

35

7

118

6

10

26

1

18

90

92

102

60

43

118

48

89

46

12

0

1

52

187

24

96

75

93

34

65

131

115

66

98

82

144

20

117

85

88

78

118

143

69

109

67

124

145

11

118

104

3

166

71

84

47

153

92

23

67

6

86

97

19

169

54

15

10

10

12

3

3

32

34

19

31

179

67

32

0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ファーストフード

市販のジュース

乳酸飲料

ヨーグルト

炭酸飲料

砂糖

甘いお菓子

塩味のお菓子

汁もの

マヨネーズ

ドレッシング

油料理

塩辛いもの

海藻類

果物類

淡色野菜

緑黄色野菜

豆類

魚類

肉類

乳製品（チーズなど）

牛乳

卵

いも類

インスタントラーメン

めん類

パン

米飯

Q14.お子様の食事について該当する番号に○をつけて下さい。

ほとんど毎日 週３回位 ほとんどとらない
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Q15．お子様のアレルギー関連の病気について、該当する番号に〇をつけて下さい。 

 

 

 

 

 

気管支喘息 アトピー性皮膚炎 アレルギー性鼻炎 スギ花粉症

％ 16.2 21.5 37.1 29.7

人 30 40 69 54

16.2
21.5

37.1
29.7

0

50

100

Q15.お子様のアレルギー関連の病気について

（1年以内に症状のあったもの（複数回答））
％
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ある ない

% 93.1 6.9

人 27 2

93.1

6.9

0

50

100

Q15.医師に診断されたこと

（1年以内の症状で気管支喘息があると答えた30人）

％
無回答：1人

 

定期的に通院 症状ある時のみ 受診しない

% 50.0 50.0 0.0

人 14 14 0

50.0 50.0

0.0 
0

50

100

Q15.医療機関への受診

（1年以内の症状で気管支喘息があると答えた30人）

％
無回答：2人

 

医師処方薬 市販薬 民間療法など

% 100.0 0.0 0.0

人 27 0 0

100.0

0.0  0.0 
0

50

100

Q15.現在の治療内容

（1年以内の症状で気管支喘息があると答えた30人）

％
無回答：3人
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ある ない

% 82.5 17.5

人 33 7

82.5

17.5

0

50

100

Q15.医師に診断されたこと

（1年以内の症状でアトピー性皮膚炎があると答えた40人）

％
無回答：0人

 

定期的に通院 症状ある時のみ 受診しない

% 34.2 65.8 0.0

人 13 25 0

34.2

65.8

0.0 
0

50

100

Q15.医療機関への受診

（1年以内の症状でアトピー性皮膚炎があると答えた40人）

％
無回答：2人

 

医師処方薬 市販薬 民間療法など

% 100.0 0.0 0.0

人 36 0 0

100.0 

0.0  0.0 
0

50

100

Q15.現在の治療内容

（1年以内の症状でアトピー性皮膚炎があると答えた40人）

％
無回答：4人
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ある ない

% 79.4 20.6

人 54 14

79.4

20.6

0

50

100

Q15.医師に診断されたこと

（1年以内の症状でアレルギー性鼻炎があると答えた69人）

％
無回答：1人

 

定期的に通院 症状ある時のみ 受診しない

% 6.1 86.4 7.6

人 4 57 5

6.1

86.4

7.6

0

50

100

Q15.医療機関への受診

（1年以内の症状でアレルギー性鼻炎があると答えた69人）

％
無回答：3人

 

定期的に通院 症状ある時のみ 受診しない

% 6.1 86.4 7.6

人 4 57 5

6.1

86.4

7.6

0

50

100

Q15.医療機関への受診

（1年以内の症状でアレルギー性鼻炎があると答えた69人）

％
無回答：3人

 

 



Ⅳ.調査結果（4.5 歳児健診時） 

199 

ある ない

% 72.2 27.8

人 39 15

72.2

27.8

0

50

100

Q15.医師に診断されたこと

（1年以内の症状でスギ花粉症があると答えた54人）

％
無回答：0人

 

定期的に通院 症状ある時のみ 受診しない

% 7.8 78.4 13.7

人 4 40 7

7.8

78.4

13.7

0

50

100

Q15.医療機関への受診

（1年以内の症状でスギ花粉症があると答えた54人）

％
無回答：3人

 

医師処方薬 市販薬 民間療法など

% 94.6 0.0 5.4

人 35 0 2

94.6

0.0 
5.4

0

50

100

Q15.現在の治療内容

（1年以内の症状でスギ花粉症があると答えた54人）

％
無回答：17人
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Q16． お子様は、食物アレルギーを起こしたことがありますか。 

 1．は い      

 2．いいえ     →2．と答えた方は Q18．へお進みください 

 

はい いいえ

％ 21.1 79.0

人 40 150

21.1

79.0

0

50

100

Q16.お子様は食物アレルギーを起こしたことがありますか。

％
無回答：1人

 

 

 

Q17．食物アレルギーについて、アレルギー症状（じんましん・唇の腫れなど）を起こす食

物で該当する番号に〇または数字を記入して下さい。 

 

卵 牛乳・乳製品 ピーナッツ その他

％ 50.0 17.5 7.5 42.5

人 20 7 3 17

50.0 

17.5 

7.5 

42.5 

0

50

100

Q17.食物アレルギーを起こしたことがあると答えた方40名内訳

（複数回答）
％
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0歳 1歳 2歳 3歳 4歳 5歳

％ 50.0 17.7 11.8 11.8 5.9 2.9

人 17 6 4 4 2 1

50.0

17.7
11.8 11.8

5.9 2.9

0

50

100

Q17.初めて症状があった年齢

％
無回答：6人

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ある ない

% 88.9 11.1

人 32 4

88.9

11.1

0

50

100

Q17.医師に診断されたこと

％
無回答：4人
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はい いいえ 分からない

% 28.6 34.3 37.1

人 10 12 13

28.6
34.3 37.1

0

50

100

Q17.今も食べると症状が出る

％
無回答：5人

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1歳 2歳 3歳 4歳

％ 10.0 20.0 50.0 20.0

人 1 2 5 2

10.0 

20.0 

50.0 

20.0 

0

50

100

Q17.何歳から食べられるか

（今も食べると症状が出るでいいえと答えた12名）
％

無回答：2人
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Q18．あなたの配偶者とお子様の事について話をしますか。 

 1．よくする 2．時々する 3．あまりしない 

 4．ほとんどしない 5．なんともいえない 

 

よくする 時々する あまりしない ほとんどしない なんともいえない

％ 77.6 20.1 1.2 0.6 0.6

人 135 35 2 1 1

77.6

20.1

1.2 0.6 0.6
0

50

100

Q18.配偶者とお子様の事について話をしますか。％

無回答：17人

 

 

Q19．お子様のお父様はお子様とよく接していますか。 

1．よく一緒に遊んだり、相手をしてあげている 

2．普通程度に接している 

3．あまりかまわないほうである 

 

よく一緒に遊んだり

相手をしている
普通程度に接している あまりかまわないほう

％ 62.3 31.4 6.3

人 109 55 11

62.3

31.4

6.3

0

50

100

Q19.お子様のお父様はお子様とよく接していますか。％

無回答：16人
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Q20．あなたはストレスを感じることがありますか。 

1．いつも感じている 

2．時々感じている 

3．ほとんど感じない 

いつも感じている 時々感じている ほとんど感じない

％ 18.5 64.6 16.9

人 35 122 32

18.5

64.6

16.9

0

50

100

Q20.あなたはストレスを感じることがありますか。％

無回答：2人

 

 

Q21．あなたはどういうことがストレスだと感じますか。ストレスだと感じることすべてに 

○をつけて下さい。その中で一番強くストレスを感じることに◎をつけてください。 

1．家庭での人間関係 

①義父母  ②父母  ③配偶者  ④その他（    ） 

2．家庭以外での人間関係 

①職場  ②隣近所  ③その他（       ） 

3．育児に関して  

4．健康上の心配事 

①自分自身  ②子ども  ③子ども以外の家族  ④その他（    ） 

5．仕事上の問題や心配事（内容･地位など） 

6．経済的な心配事 

7．その他（                          ） 

 

 

家庭での

人間関係

家庭以外

での人間

関係

育児に

関して

健康上の

心配事

仕事上の

問題や心

配事

経済的な

心配事
その他

％ 42.4 28.3 33.5 20.4 23.0 26.2 0.0

人 81 54 64 39 44 50 0

42.4 

28.3 
33.5 

20.4  23.0  26.2 

0.0 
0

50

100

Q21.あなたはどういうことがストレスだと感じますか。
％

（◎と○の数 複数回答あり）
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①義父母 ②父母 ③配偶者 ④その他

％ 40.7 13.6 48.1 11.1

人 33 11 39 9

40.7

13.6

48.1

11.1

0

50

100

Q21_1.家庭での人間関係【 詳 細 】
％

（◎と○の数 複数回答あり）  

 

①自分自身 ②子ども
③子ども以外の

家族
④その他

％ 38.5 53.8 12.8 0.0

人 15 21 5 0

38.5

53.8

12.8

0.0
0

50

100 Q21_4.健康上の心配事【 詳 細 】％

（◎と○の数 複数回答あり）

①職場 ②隣近所 ③その他

％ 85.2 11.1 5.6

人 46 6 3

85.2

11.1
5.6

0

50

100

Q21_2.家庭以外での人間関係【 詳 細 】％

（◎と○の数 複数回答あり）
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Q22．あなたは、ストレスを解消できていますか。 

1．できている   2．まあまあできている 

3．できていない   4．何ともいえない 

 

できている まあまあできている できていない 何ともいえない

％ 26.3 50.5 12.9 10.2

人 49 94 24 19

26.3

50.5

12.9 10.2

0

50

100

Q22.あなたは、ストレスを解消できていますか。％

無回答：5人

 
 

 

Q23．あなたはこの1か月間、気分が沈んだり、ゆううつな気持ちになったりすることがあり

ましたか。 

1．は い   2．いいえ 

 

はい いいえ

％ 32.6 67.4

人 61 126

32.6

67.4

0

50

100

Q23.あなたはこの1か月間、気分が沈んだり、ゆううつな気持ちに

なったりすることがありましたか。％

無回答：4人
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Q24．あなたはこの1か月間、どうしても物事に対して興味がわかない、あるいは心から楽し

めない感じがよくありましたか。 

1．は い   2．いいえ 

 

はい いいえ

％ 12.2 87.8

人 23 165

12.2

87.8

0

50

100

Q24.あなたはこの1か月間、どうしても物事に対して興味がわかない、

あるいは心から楽しめない感じがよくありましたか。％

無回答：3人

 

 

 

Q25．あなたは、子どもを育てることが楽しいと思いますか。 

 1．よくそう思う  2．ときどきそう思う  

 3．あまりそうは思わない  4．全くそうは思わない  

 

よくそう思う ときどきそう思う あまりそうは思わない 全くそうは思わない

％ 68.1 30.3 1.6 0.0

人 128 57 3 0

68.1

30.3

1.6 0.0 
0

50

100
Q25.あなたは、子どもを育てることが楽しいと思いますか。％

無回答：3人

 



Ⅳ.調査結果（4.5 歳児健診時） 

208 

Q26．近所付き合いはどの程度していますか。 

1．まったくしない  2．あいさつ程度  

3．立ち話しをする程度  4．家を訪問しあう 

 

まったくしない あいさつ程度 立ち話しをする程度 家を訪問しあう

％ 2.7 55.3 35.1 6.9

人 5 104 66 13

2.7

55.3

35.1

6.9

0

50

100

Q26.近所づきあいはどの程度していますか。％
無回答：3人

 

 

 

Q27．地域の行事（区や組の行事）にどのくらい参加していますか。 

1．ほとんどしない  2．時々参加する 

3．積極的に参加する  4．何ともいえない 

 

ほとんどしない 時々参加する 積極的に参加する 何ともいえない

％ 23.3 48.7 24.9 3.2

人 44 92 47 6

23.3

48.7

24.9

3.2

0

50

100

Q27.地域の行事にどのくらい参加していますか。％％

無回答：2人
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Q28．子育てをしていくなかで、あなたにとって精神的に支えになる人がいますか。 

 1．は い 2．いいえ 

 

はい いいえ

％ 95.7 4.3

人 179 8

95.7

4.3

0

50

100

Q28.子育てをしていくなかで、精神的に支えになる人がいますか。％

無回答：4人

 

 

 

Q29．あなたは他のお子様と比べて、（我が子は）育てにくいと感じることがありますか。 

 1．よくそう思う 2．ときどきそう思う 

 3．あまりそうは思わない 4．全くそうは思わない 

 

よくそう思う ときどきそう思う あまりそうは思わない 全くそうは思わない

％ 5.8 21.2 34.9 38.1

人 11 40 66 72

5.8

21.2

34.9 38.1

0

50

100

Q29.他のお子様と比べて、（我が子は）育てにくいと感じることがありますか。
％

無回答：2人
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Q30．あなたはお子様をついつい感情的に怒ってしまうことがあると思いますか。 

 1．よくそう思う 2．ときどきそう思う  

 3．あまりそうは思わない 4．全くそうは思わない 

 

よくそう思う ときどきそう思う あまりそうは思わない 全くそうは思わない

％ 17.5 56.6 19.1 6.9

人 33 107 36 13

17.5

56.6

19.1

6.9

0

50

100

Q30.あなたはお子様をついつい感情的に怒ってしまうことがあると思いますか。
％

無回答：2人

 

 

 

 

 

 

今、子育てしている中で関心があること、行政への要望等がありましたら、自由にお書きく

ださい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

以上です。御協力ありがとうございました。 
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Ⅴ．調査票 
 

 

 

 



Ⅴ.調査票 
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母
子
健
康
手
帳
の
交
付
を
受
け
ら
れ
る
方
へ

（
Ｈ
２
２
～
）

 
 

妊
娠
お
め
で
と
う
ご
ざ
い
ま
す
。
新
し
い
生
命
の
誕
生
に
向
け
、
期
待
に
胸
を
ふ
く
ら
ま
せ
て
い
る
こ
と
と
思
い
ま

す
。

 

さ
て
、
甲
州
市
（
健
康
増
進
課
）
で
は
皆
様
方
が
妊
娠
中
の
生
活
を
健
や
か
に
送
れ
ま
す
よ
う
に
、
様
々
な
方
面
か

ら
健
康
支
援
に
努
め
て
お
り
ま
す
。
よ
り
健
や
か
に
お
子
様
の
ご
誕
生
が
迎
え
ら
れ
る
よ
う
、
皆
様
方
と
一
緒
に
考
え

て
い
く
た
め
に
、
ア
ン
ケ
ー
ト
調
査
を
行
っ
て
い
ま
す
。
こ
の
ア
ン
ケ
ー
ト
の
結
果
は
、
山
梨
大
学
医
学
部
社
会
医
学

講
座
の
先
生
方
の
協
力
を
得
て
ま
と
め
、皆

様
の
妊
娠
中
の
健
康
支
援
に
役
立
た
せ
る
と
共
に
、将

来
妊
娠
さ
れ
る
方
々

の
保
健
指
導
に
も
生
か
し
て
い
き
た
い
と
思
い
ま
す
。

 

記
入
さ
れ
た
個
々
の
内
容
に
関
し
て
は
、
秘
密
が
守
ら
れ
ま
す
の
で
、
あ
り
の
ま
ま
に
お
答
え
く
だ
さ
い
。

 

 

甲
州
市
役
所
 
健
康
増
進
課

 

 
世
帯
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
個
人
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

注
：
妊
娠
さ
れ
た
本
人
以
外
の
方
が
母
子
健
康
手
帳
を
受
け
取
る
場
合
は
、
窓
口
の
指
示
に
よ
り
本
ア
ン
ケ
ー
ト
用
紙

を
家
庭
に
持
ち
帰
り
、
必
ず
本
人
が
記
入
し
た
う
え
で
早
急
に
健
康
増
進
課
ま
で
届
け
て
く
だ
さ
い
。

 

（
記
入
法
：
各
質
問
に
対
し
、
該
当
す
る
番
号
に
○
印
や
記
入
を
し
て
く
だ
さ
い
。）

 

 

氏
 
 
 
名
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

出
産
予
定
日
 
 
 
年
 
 
 
月
 
 
 
日

 

記
入
年
月
日
 
 
 
年
 
 
 
月
 
 
 
日

 

 Q
1．

あ
な
た
の
お
仕
事
の
有
無
に
つ
い
て
次
の
中
か
ら
お
選
び
く
だ
さ
い
。

 

 
 

1．
仕
事
を
し
て
い
る
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

2．
仕
事
は
し
て
い
る
が
現
在
休
職
中
で
あ
る
 
 
 
 
 
 
 

 

 
3．

仕
事
は
し
て
い
な
い
（
専
業
主
婦
で
あ
る
）
 
 
 
→

3．
4
と
答
え
た
方
は

 

4．
学
生
で
あ
る
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
  
 
 
 
 
 
 

Q
３
．
へ
お
進
み
く
だ
さ
い

 

 Q
2．

Q
1
で

1．
2．

と
答
え
た
方
の
み
お
答
え
く
だ
さ
い
。

 

あ
な
た
が
従
事
し
て
い
る
仕
事
の
形
態
を
次
の
中
か
ら
お
選
び
く
だ
さ
い
。

 

 
1．

農
業

 
2．

自
営
業

 
3．

常
勤

 
4．

パ
ー
ト
・
内
職

 

 
5．

そ
の
他
（
 
 
 
 
 
 
 
 
）

 

2-
1．

仕
事
を
す
る
時
間
は
ど
の
く
ら
い
で
す
か
。
 
１
日
（
 
 
）
時
間
 
週
（
 
 
）
日
勤
務

 

 Q
3．

あ
な
た
の
配
偶
者
の
方
が
従
事
し
て
い
る
仕
事
の
形
態
を
次
の
中
か
ら
お
選
び
く
だ
さ
い
。

 

1．
農
業
 

2．
自
営
業
 

3．
常
勤
 

4．
パ
ー
ト
・
内
職
 

5．
そ
の
他
（
 
 
 
 
 
 
 
 
）
 

3-
1．

仕
事
を
す
る
時
間
は
ど
の
く
ら
い
で
す
か
。
 
１
日
（
 
 
 
）
時
間
 
週
（
 
 
 
）
日
勤
務

 

3-
2．

基
本
的
な
勤
務
時
間
帯
は
何
時
で
す
か
。
 
（
 
 
）
時
～
（
 
 
）
時
 
（
 
 
 
）
交
代
制

 

 

Q
4．

妊
娠
と
わ
か
っ
た
時
の
気
持
ち
は
ど
ん
な
で
し
た
か
。

 

  
 
 
 

S
Q
１
．
あ
な
た
自
身
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

S
Q

2.
 
夫

 

 
 
 
 
 
 
 
 
↓
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
↓

 

 
 
 
 

1．
う
れ
し
か
っ
た
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1．
う
れ
し
か
っ
た

 

 
 
 
 

2．
な
ん
と
な
く
照
れ
く
さ
か
っ
た
 
 
 
 
 
 
 
 

2．
な
ん
と
な
く
照
れ
く
さ
か
っ
た

 

 
 
 
 

3．
特
に
何
と
も
感
じ
な
か
っ
た
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3．
特
に
何
と
も
感
じ
な
か
っ
た

 

 
 
 
 

4．
困
っ
た
と
思
っ
た
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4．
困
っ
た
と
思
っ
た

 

 
 
 
 

5．
そ
の
他
（
 
 
 
 
 
 
 
 
）
 
 
 
 
 
 
 

5．
そ
の
他
（
 
 
 
 
 
 
 
 
）

 

 Q
5．

今
回
の
妊
娠
は
計
画
的
な
妊
娠
で
す
か
。

 

1．
は
 
い

 
 
 
 
 
 

 
2．

い
い
え

 
 

3．
ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

 

 Q
6．

子
ど
も
は
全
部
で
何
人
く
ら
い
希
望
し
ま
す
か
。

 

6-
1．

 自
分
は
 
 
①
（
 
 
 
）
人
 
 
 
 
 
②
わ
か
ら
な
い

 

6-
2．

 夫
は
 

  
  
①
（
 
 
 
）
人
 
 
 
 
 
②
わ
か
ら
な
い

 

 Q
7．

あ
な
た
は
タ
バ
コ
を
吸
い
ま
す
か
。

 

 
1．

吸
う
（
一
日
平
均
 
 
本
、
今
ま
で
 
 
年
間
吸
っ
て
い
る
）

 

 
2．

妊
娠
す
る
前
か
ら
や
め
て
い
た
（
以
前
一
日
平
均
 
 
本
、
今
ま
で
 
 
年
間
吸
っ
た
）

 

 
3．

妊
娠
を
契
機
に
や
め
た
（
以
前
一
日
平
均
 
 
本
、
今
ま
で
 
 
年
間
吸
っ
た
）

 

 
4．

以
前
か
ら
全
く
吸
わ
な
い

 

 Q
8．

Q
7
で

1．
と
答
え
た
方
の
み
お
答
え
く
だ
さ
い
。

 

あ
な
た
は
タ
バ
コ
の
本
数
を
減
ら
し
た
い
、
あ
る
い
は
や
め
た
い
と
思
っ
て
い
ま
す
か
。

 

 
1．

い
つ
も
思
っ
て
い
る

 
 

2．
と
き
ど
き
思
う
 
 
 
 

3．
思
わ
な
い

 

 Q
9．

あ
な
た
の
夫
は
タ
バ
コ
を
吸
い
ま
す
か
。

 

 
1．

吸
う
（
一
日
平
均
 
 
本
）

 

 
2．

妊
娠
す
る
前
か
ら
や
め
て
い
た

 

 
3．

妊
娠
を
契
機
に
や
め
た

 

 
4．

以
前
か
ら
全
く
吸
わ
な
い

 

 Q
10

．
ご
主
人
以
外
の
同
居
の
ご
家
族
の
中
で
、
喫
煙
さ
れ
る
方
は
い
ま
す
か
。

 

 
1．

い
な
い

 
 

2．
い
る
（
ど
な
た
で
す
か
？
：
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）

 

 Q
11

．
あ
な
た
は
お
酒
を
飲
み
ま
す
か
。

 

 
1．

飲
む
（
月
平
均
 
 
日
、
 
 
年
間
飲
ん
で
い
る
）

 

 
2．

妊
娠
す
る
前
か
ら
や
め
て
い
た
（
以
前
、
月
平
均
 
 
日
、
 
 
年
間
飲
ん
で
い
た
）

 

 
3．

妊
娠
を
契
機
に
や
め
た
（
以
前
、
月
平
均
 
 
日
、
 
 
年
間
飲
ん
で
い
た
）

 

4．
以
前
か
ら
全
く
飲
ま
な
い
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Q
15

．
 妊

娠
前
、
以
下
に
挙
げ
る
食
品
に
つ
い
て
、
普
通

1
週
間
に
ど
の
く
ら
い
食
べ
て
い
ま
し
た
か
。

 

 
 
 
当
て
は
ま
る
箇
所
に
○
を
つ
け
て
く
だ
さ
い
。

 

 
ほ
と
ん
ど
と
ら
な
い

 
週
３
回
位

 
ほ
と
ん
ど
毎
日

 

米
飯

 
１

 
２

 
３

 

パ
ン

 
１

 
２

 
３

 

め
ん
類
（

イ
ン
ス

タ
ン
ト

ラ
ー
メ

ン
以
外

）
 

１
 

２
 

３
 

イ
ン
ス
タ

ン
ト
ラ

ー
メ
ン

 

（
カ
ッ
プ

ラ
ー
メ

ン
含
む

）
 

１
 

２
 

３
 

い
も
類

 
１

 
２

 
３

 

卵
 

１
 

２
 

３
 

牛
乳

 
１

 
２

 
３

 

乳
製
品
（

チ
ー
ズ

な
ど
）

 
１

 
２

 
３

 

肉
類

 
１

 
２

 
３

 

魚
類

 
１

 
２

 
３

 

豆
類
（
豆

腐
・
納

豆
な
ど

を
含
む

）
 

１
 

２
 

３
 

緑
黄
色
野

菜
（
ピ

ー
マ
ン

・
に
ん

じ
ん
な

ど
）

 
１

 
２

 
３

 

淡
色
野
菜

（
き
ゅ

う
り
・

キ
ャ
ベ

ツ
な
ど

）
 

１
 

２
 

３
 

果
物
類

 
１

 
２

 
３

 

海
藻
類

 
１

 
２

 
３

 

塩
辛
い
も

の
（
つ

く
だ
に

・
漬
け

物
な
ど

）
 

１
 

２
 

３
 

油
料
理

(フ
ラ

イ
・
肉

炒
め
な
ど

) 
１

 
２

 
３

 

ド
レ
ッ
シ

ン
グ

 
１

 
２

 
３

 

マ
ヨ
ネ
ー

ズ
 

１
 

２
 

３
 

汁
も
の
（

味
噌
汁

・
す
ま

し
な
ど

）
 

１
 

２
 

３
 

塩
味
の
お

菓
子
（

ポ
テ
ト

チ
ッ
プ

な
ど
）

 
１

 
２

 
３

 

甘
い
お
菓

子
（
砂

糖
を
含

む
も
の

）
 

１
 

２
 

３
 

砂
糖
（
コ

ー
ヒ
ー

・
紅
茶

に
 

入
れ
る
も

の
を
含

む
）

 
１

 
２

 
３

 

炭
酸
飲
料

 
１

 
２

 
３

 

ヨ
ー
グ
ル

ト
 

１
 

２
 

３
 

乳
酸
飲
料

（
ヤ
ク

ル
ト
な

ど
）

 
１

 
２

 
３

 

市
販
の
ジ

ュ
ー
ス

（
ス
ポ

ー
ツ
飲

料
含
む

）
 

１
 

２
 

３
 

フ
ァ
ー
ス

ト
フ
ー

ド
（
ハ

ン
バ
ー

ガ
ー
・

 

ホ
ッ

ト
ド

ッ
グ
・

肉
ま
ん

な
ど
）

 
１

 
２

 
３

 

 

3 

  

（
Q

11
で
１
と
答
え
た

方
の
み

お
答
え
く
だ
さ
い
。）

 

11
-1
．
飲

む
お

酒
の

種
類

は
何

で
す

か
。

一
番

多
い

も
の
ひ

と
つ

に
○

を
つ

け
て

、
一
回

に
飲

む
お

酒
の

量
を

記
入

し
て

く
だ
さ
い
。

 

 
1．

ビ
ー

ル
（
大
び
ん
 
 
本
）

 
2．

日
本
酒
（
 
 
合
）

 
3．

ワ
イ
ン
（
 
 
合
）

 

 
4．

ウ
イ

ス
キ
ー
・
ブ
ラ
ン
デ
ー
（
水
割

り
 
 
杯
）

 
5．

し
ょ
う
ち
ゅ
う

（
水

割
り
等
 
 
杯
）

 

 
6．

そ
の

他
（
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

）
 

 

11
-2
．
あ

な
た

は
、
お
酒
を
ひ
か
え
た

り
、
や
め
よ
う
と
思
っ

て
い
ま
す
か
。

 

 
1．

 い
つ
も

思
っ
て
い
る

 
 
 

2．
 と

き
ど
き
思
う

 
 

3．
 思

わ
な
い

 

 Q
12

．
妊
娠
前
、
通
常
の
１
週

間
で
運
動
（
体
力
の
維

持
・

向
上
を
目
的
と
し

て
、

計
画
的
・
意
図
的
に
実

施
す
る

 

ウ
ォ
ー
キ
ン
グ
や
ス
ポ
ー

ツ
な

ど
）
を
、
１
週
間

に
ど

の
く
ら
い
行
い
ま
し
た

か
。

 

 
 

 
 

1．
ほ
と

ん
ど
し
な
い

  
  

  
  

  
 2

．
１
時
間
未
満

 
 
 

  
 

3．
１
～
２
時
間
未
満

 

4．
２
～

６
時

間
未
満

 
  

  
5．

６
時
間
以
上

 

 
 

12
-1
．
行
っ
て
い
る

と
い

う
方
は
ど
の
よ
う
な
内

容
で
す
か
。
具
体
的
に

お
書
き
く
だ
さ
い
。

 

 
 

 
（
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
）

 

 Q
13

．
あ
な
た
は
「
手
ば
か
り

」
を
知
っ
て
い
ま
す
か

。
 

1．
は
い

  
  

  
  

  
  

 2
．
い

い
え

  
  

  
  

3．
聞
い
た
事
は
あ
る

が
、
内
容
は
知
ら
な
い

 

 Q
14

．
妊
娠
前
の
食
事
に
関
し

て
う
か
が
い
ま
す
。

 

※
妊
娠
前
と
は

、
お
お
よ
そ
妊
娠
す
る

1
年
間
く
ら
い
前
ま

で
の
こ
と
と
お
考
え
く
だ
さ

い
。

 

 

14
-1
．
栄
養
の
バ
ラ
ン
ス

を
考
え
て
い
ま
し
た
か

。
 

 
 

1．
は
 

い
 

 
 

2．
い

い
え

 
 

 
3．

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

 

 
 

 
14

-2
．
カ
ロ
リ
ー
を
と
り
す
ぎ

な
い
よ
う
に
し
て
い
ま

し
た
か
。

 

 
 

1．
は
 

い
 

 
 

2．
い

い
え

 
 

 
3．

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

 

  
14

-3
．
野
菜
を
た
べ
る
よ
う
に

し
て
い
ま
し
た
か
。

 

 
 

1．
は
 

い
 

 
 

2．
い

い
え

 
 

 
3．

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

 

 
 

 
14

-4
．
食
品
を
選
ぶ
時
、
無
農

薬
・
添
加
物
な
ど
を
意

識
し
て
選
ん
で
い
ま
し

た
か
。

 

 
 

1．
は
 

い
 

 
 

2．
い

い
え

 
 

 
3．

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

 

 

14
-5
．

 朝
食
を
食
べ
て
い
ま
し

た
か
。

 

 
1．

毎
日

食
べ
る

 
2．

週
3～

5
回

 
3．

週
1～

2
回

 
4．

食
べ
な
い

 

3 



Ⅴ.調査票(1.母子健康手帳交付時調査票) 

215 

 

 

 Q
16

．
妊
娠
前
の
あ
な
た
の
平
日
（
土
、
日
を
除
く
）
の
起
床
・
就
寝
時
間
に
つ
い
て
う
か
が
い
ま
す
。

 

 
1．

 
朝
、
平
均
し
て
何
時
ご
ろ
起
き
ま
す
か
 
（
 
 
 
）
時
こ
ろ

 

2．
 
夜
、
平
均
し
て
何
時
ご
ろ
寝
ま
す
か
 
 
（
 
 
 
）
時
こ
ろ

 

3．
 
平
均
し
て
何
時
間
寝
ま
す
か
 
 
 
 
 
（
 
 
 
）
時
間
位

 

 Q
17

．
現
在
ス
ト
レ
ス
を
感
じ
る
こ
と
が
あ
り
ま
す
か
。

 

 
1．

い
つ
も
感
じ
て
い
る

 
 

 2
．
時
々
感
じ
て
い
る

 
 

3．
ほ
と
ん
ど
感
じ
て
い
な
い

 

 Q
18

．
あ
な
た
は
ど
う
い
う
こ
と
が
ス
ト
レ
ス
だ
と
感
じ
ま
す
か
。
ス
ト
レ
ス
だ
と
感
じ
る
こ
と
す
べ
て
に
○
を
つ
け

て
く
だ
さ
い
。
そ
の
中
で
一
番
強
く
ス
ト
レ
ス
を
感
じ
る
こ
と
に
◎
を
つ
け
て
く
だ
さ
い
。

 

1．
家
庭
で
の
人
間
関
係

 

①
義
父
母
 
 
②
父
母
 
 
③
夫
 
 
④
そ
の
他
（
 
 
 
 
 
 
）

 

2．
家
庭
以
外
で
の
人
間
関
係

 

①
職
場
 
 
 
②
隣
近
所
 
 
③
そ
の
他
（
 
 
 
 
 
 
 
）

 

3．
育
児
に
関
し
て

 

 
 
 
 

4．
健
康
上
の
心
配
事

 

①
自
分
自
身
 
 
②
子
ど
も
 
 
③
子
ど
も
以
外
の
家
族
 
 
④
そ
の
他
（
 
 
 
 
）

 

  
 
 

 5
．
仕
事
上
の
問
題
や
心
配
事
（
内
容
･地

位
な
ど
）

 

6．
経
済
的
な
心
配
事

 

7．
そ
の
他
（
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）

 

 Q
19

．
あ
な
た
は
、
ス
ト
レ
ス
を
解
消
で
き
て
い
ま
す
か
。

 

1．
で
き
て
い
る
 
 

2．
ま
あ
ま
あ
で
き
て
い
る
 

3．
で
き
て
い
な
い
 

4．
何
と
も
い
え
な
い

 

 Q
20

．
近
所
づ
き
あ
い
は
ど
の
程
度
し
て
い
ま
す
か
。

 

 
 
 
 

1．
ま
っ
た
く
し
な
い
 

 2
．
あ
い
さ
つ
程
度
 

 3
．
立
ち
話
し
を
す
る
程
度
 

 4
．
家
を
訪
問
し
あ
う

 

 Q
21

．
あ
な
た
は
こ
の
1か

月
間
、
気
分
が
沈
ん
だ
り
、
ゆ
う
う
つ
な
気
持
ち
に
な
っ
た
り
す
る
こ
と
が
あ
り
ま
し
た
か
？

 
 
 
 
 1
．
は
 
い

 
2．

い
い
え

 

 Q
22

．
あ
な
た
は
こ
の

1か
月
間
、
ど
う
し
て
も
物
事
に
対
し
て
興
味
が
わ
か
な
い
、
あ
る
い
は
心
か
ら
楽
し
め
な
い
感

じ
が
よ
く
あ
り
ま
し
た
か
？

 

 
 
 
 
 1
．
は
 
い

 
2．

い
い
え

 

  

以
上
で
す
。
ご
協
力
あ
り
が
と
う
ご
ざ
い
ま
し
た
。
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Q
2．

あ
な
た
の
お
仕
事
の
有
無
に
つ
い
て
次
の
中
か
ら
お
選
び
く
だ
さ
い
。

 

1．
仕
事
を
し
て
い
る
 

 

2．
仕
事
は
し
て
い
る
が
現
在
休
職
中
で
あ
る
 
 
 

 
 
 

3．
仕
事
は
し
て
い
な
い
（
専
業
主
婦
で
あ
る
）
 
 
 
 
→

3．
4
と
答
え
た
方
は
 

4．
学
生
で
あ
る
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Q
4
へ
お
進
み
く
だ
さ
い
 

 Q
3．

Q
2
で

1．
2
と
答
え
た
方
の
み
お
答
え
く
だ
さ
い
。

 

あ
な
た
が
従
事
し
て
い
る
仕
事
の
形
態
を
次
の
中
か
ら
お
選
び
く
だ
さ
い
。

 

 
1．

農
業

 
2．

自
営
業

 
3．

常
勤

 
4．

パ
ー
ト
・
内
職

 

 
5．

そ
の
他
（
 
 
 
 
 
 
 
 
）

 

 
3-

1．
仕
事
を
す
る
時
間
は
ど
の
く
ら
い
で
す
か
。
 
１
日
（
 
 
）
時
間
 
週
（
 
 
）
日
勤
務

 

 Q
4．

あ
な
た
の
配
偶
者
の
方
が
従
事
し
て
い
る
仕
事
の
形
態
を
次
の
中
か
ら
お
選
び
く
だ
さ
い
。

 

1．
農
業

 
2．

自
営
業

 
3．

常
勤

 
4．

パ
ー
ト
・
内
職

 

5．
そ
の
他
（
 
 
 
 
 
 
 
 
）

 

4-
1．

仕
事
を
す
る
時
間
は
ど
の
く
ら
い
で
す
か
。
 
１
日
（
 
 
）
時
間
 
週
（
 
 
）
日
勤
務

 

4-
2．

基
本
的
な
勤
務
時
間
帯
は
何
時
で
す
か
。（

 
 
 
）
時
～
（
 
 
）
時
 
（
 
 
 
）
交
代
制

 

 Q
5．

た
ば
こ
に
つ
い
て
お
き
き
し
ま
す
。

 

 
5-

1．
現
在
あ
な
た
は
た
ば
こ
を
吸
っ
て
い
ま
す
か
。

 

 
1．

は
 
い

 
 

2．
い
い
え

 

 

5-
2．

現
在
あ
な
た
の
配
偶
者
は
た
ば
こ
を
吸
っ
て
い
ま
す
か
。

 

 
1．

は
 
い

 
 

2．
い
い
え

 

 Q
6．

お
子
様
は
保
育
所
に
通
園
し
て
い
ま
す
か
。

 

 
1．

通
園
し
て
い
る
（
 
 
歳
 
 
ヵ
月
か
ら
）

 
 
 

2．
通
園
し
て
い
な
い

 

 Q
7．

お
子
様
は
普
段
ご
両
親
や
き
ょ
う
だ
い
以
外
の
人
と
触
れ
合
う
こ
と
が
あ
り
ま
す
か
。

 

 
1．

よ
く
あ
る

 
2．

と
き
ど
き
あ
る

  
 

 

 
3．

あ
ま
り
な
い

 
4．

ほ
と
ん
ど
な
い

 

 Q
8．

お
子
様
は
戸
外
で
遊
ん
だ
り
散
歩
す
る
こ
と
が
あ
り
ま
す
か
。

 

 
 

1．
よ
く
あ
る

 
 
 
 
 
 

  
 2

．
と
き
ど
き
あ
る

 
 

 
3．

あ
ま
り
な
い

 
4．

ほ
と
ん
ど
な
い

 

 Q
9．

お
子
様
は
テ
レ
ビ
や
ビ
デ
オ
・

D
V

D
を
一
日
ど
の
く
ら
い
見
ま
す
か
。

 

 
1．

1
時
間
以
下

 
2．

1～
2
時
間

 
3．

2～
3
時
間

 
4
．

3
～

4
時

間

 
5．

4～
5
時
間

 
6．

5
時
間
以
上

 
7．

見
な
い

 

 

1
歳
６
ヵ
月
か
月
児
健
康
診
査
に
来
ら
れ
る
保
護
者
の
皆
様
へ

（
Ｈ
２
２
～
）
 

 
 

1
歳
６
ヵ
月
を
迎
え
ら
れ
た
お
子
様
の
ご
様
子
は
い
か
が
で
し
ょ
う
か
。
ご
家
族
の
愛
情
に
は
ぐ
く
ま
れ
、

健
や
か
に
ご
成
長
の
こ
と
と
思
い
ま
す
。

 

さ
て
甲
州
市
（
健
康
増
進
課
）
で
は
、
お
子
様
が
心
身
と
も
に
一
層
健
や
か
に
ご
成
長
さ
れ
ま
す
よ
う
、
保

護
者
の
皆
様
と
一
緒
に
考
え
て
い
く
た
め
に
、

1
歳
６
ヵ
月
児
に
関
す
る
ア
ン
ケ
ー
ト
調
査
を
行
っ
て
い
ま
す
。 

こ
の
ア
ン
ケ
ー
ト
の
結
果
は
山
梨
大
学
医
学
部
社
会
医
学
講
座
の
先
生
方
の
協
力
を
得
て
ま
と
め
、
お
子
様

の
こ
れ
か
ら
の
健
康
支
援
に
役
立
つ
大
切
な
も
の
で
す
。
ま
た
記
入
さ
れ
た
内
容
に
つ
き
ま
し
て
は
、
固
く
秘

密
が
ま
も
ら
れ
ま
す
の
で
、
ど
う
ぞ
ご
安
心
の
上
、
あ
り
の
ま
ま
に
お
答
え
く
だ
さ
い
。

 

 

甲
州
市
役
所
 
健
康
増
進
課

 

 
世
帯
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
個
人
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

［
こ
の
調
査
用
紙
は
、
保
護
者
様
ご
自
身
で
記
入
の
上
、
健
診
会
場
に
お
持
ち
下
さ
い
。］

 

（
記
入
法
：
各
質
問
の
該
当
す
る
番
号
に
○
印
や
記
入
を
し
て
く
だ
さ
い
。）

 

 
 記
入
年
月
日
 
→
 
（
 
 
）
年
（
 
 
）
月
（
 
 
）
日
 
 
記
入
者
続
柄
【
 
父
 
母
 
そ
の
他
（
 
 
 
）】

 

お
子
様
の
お
名
前
 
（
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）
 
生
年
月
日
（
 
 
年
 
 
月
 
 
日
生
）

 

 

Q
１
．
あ
な
た
は
育
児
の
こ
と
で
現
在
解
決
で
き
ず
に
悩
ん
で
い
る
こ
と
が
あ
り
ま
す
か
。

 

①
発
育
・
発
達
の
こ
と
 

1．
な
い
 
 
2．

あ
る
（
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）

②
性
格
の
こ
と
 

1．
な
い
 
 
2．

あ
る
（
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）
 

③
行
動
・
癖
の
こ
と
 

1．
な
い
 
 
2．

あ
る
（
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）
 

④
病
気
・
事
故
の
こ
と
 

1．
な
い
 
 
2．

あ
る
（
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）
 

⑤
食
事
の
こ
と
 

1．
な
い
 
 
2．

あ
る
 

あ
る
と
答
え
た
方
は
ど
の
よ
う
な
こ
と
で
す
か
当
て
は
ま
る
も
の
全
て
に
○
を
付
け
て
く
だ
さ
い
。 

 
1．

食
べ
方
に
む
ら
が
あ
る
 

2．
食
事
量
（
少
な
い
・
多
い
）
 

3．
丸
の
み
（
良
く
噛
ま
な
い
）
 

4．
偏
食
 
 

5．
間
食
が
多
い
 
 

6．
遊
び
食
べ
 
 

7．
そ
の
他
（
 
 
 
 
 
 
 
 
 
） 

⑥
睡
眠
の
こ
と
 

1．
な
い
 
 
2．

あ
る
（
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）
 

⑦
お
友
達
の
こ
と
 

1．
な
い
 
 
2．

あ
る
（
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）
 

⑧
し
つ
け
に
つ
い
て
（
ト
イ
レ
ッ
ト
ト
レ
ー
ニ
ン
グ
含
む
）
 
 
 
 

1．
な
い
 
 
2．

あ
る
（
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）
 

⑨
保
育
園
・
幼
稚
園
に
つ
い
て
 

1．
な
い
 
 
2．

あ
る
（
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）
 

⑩
祖
父
母
と
の
育
児
方
針
 

1．
な
い
 
 
2．

あ
る
（
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）
 

⑪
住
居
環
境
の
こ
と
 

1．
な
い
 
 
2．

あ
る
（
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）
 

⑫
そ
の
他
 

1．
な
い
 
 
2．

あ
る
（
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）
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Q
10

．
お
母
様
は
、
お
子
様
と
お
ん
ぶ
や
だ
っ
こ
な
ど
ス
キ
ン
シ
ッ
プ
を
し
て
い
ま
す
か
？
お
母
様
と
お
母
様

以
外
の
人
と
に
つ
い
て
そ
れ
ぞ
れ
お
答
え
く
だ
さ
い
。

 

 
 

10
-1
．

 お
母
様
と
は
ど
う
で
す
か

 

1．
よ
く
あ
る

 
 
 
 
 
 

  
 2
．
と
き
ど
き
あ
る

 
 

3．
あ
ま
り
な
い

 
4．

ほ
と
ん
ど
な
い

 

 

10
-2
．

 お
母
様
以
外
の
人
と
は
ど
う
で
す
か

 

1．
よ
く
あ
る

 
 
 
 
 
 

  
 2
．
と
き
ど
き
あ
る

 
 

3．
あ
ま
り
な
い

 
4．

ほ
と
ん
ど
な
い

 

Q
11

．
お
子
様
の
起
床
・
就
寝
な
ど
睡
眠
の
様
子
に
つ
い
て
う
か
が
い
ま
す
。

 

11
-1
．
朝
、
平
均
し
て
何
時
ご
ろ
起
き
ま
す
か
 
 
 
（
 
 
 
）
時
（
 
 
 
）
分
こ
ろ

 

11
-2
．
夜
、
平
均
し
て
何
時
ご
ろ
寝
ま
す
か
 
 
 
 
（
 
 
 
）
時
（
 
 
 
）
分
こ
ろ

 

11
-3
．
昼
寝
を
始
め
る
時
間
は
何
時
ご
ろ
で
す
か
 
 
（
 
 
 
）
時
（
 
 
 
）
分
こ
ろ

 

11
-4
．
昼
寝
は
一
日
ど
の
く
ら
い
し
ま
す
か
 
 
 
 
（
 
 
 
）
時
間
位

 

11
-5
．
夜
、
誰
と
一
緒
に
寝
ま
す
か
 
 
 
 
 
 
 
（
誰
：
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）

 

Q
12

．
あ
な
た
は
配
偶
者
と
お
子
様
の
こ
と
に
つ
い
て
話
を
し
ま
す
か
。

 

1．
よ
く
す
る

 
 
 
 

2．
時
々
す
る

 
 
 
 
 

3．
あ
ま
り
し
な
い

 

4．
ほ
と
ん
ど
し
な
い

 
  

  
  

  
  

  
  
 

5．
な
ん
と
も
い
え
な
い

 

Q
13

．
お
子
様
の
お
父
様
は
お
子
様
と
よ
く
接
し
て
い
ま
す
か
。

 

1．
よ
く
一
緒
に
遊
ん
だ
り
、
相
手
を
し
て
あ
げ
て
い
る

 

2．
普
通
程
度
に
接
し
て
い
る
 
 
 
 

 
3．

あ
ま
り
か
ま
わ
な
い
ほ
う
で
あ
る

 

Q
14

．
お
子
様
の
食
事
に
つ
い
て
伺
い
ま
す
。

 

14
-1
．
お
子
様
の

1
日
の
食
事
の
時
間
に
つ
い
て
う
か
が
い
ま
す
。
そ
れ
ぞ
れ
の
食
事
を
食
べ
る
の
は

何
時
ご
ろ
で
す
か
？
平
日
と
休
日
で
異
な
る
場
合
は
平
日
の
こ
と
を
お
書
き
く
だ
さ
い
。

 

 
 
 
 
朝
食
 
 
 
 
（
 
 
 
 
 
）
時
 
こ
ろ

 

 
 
 
 
昼
食
 
 
 
 
（
 
 
 
 
 
）
時
 
こ
ろ

 

 
 
 
 
夕
食
 
 
 
 
（
 
 
 
 
 
）
時
 
こ
ろ

 

14
-2
．
あ
な
た
は
「
手
ば
か
り
」
を
知
っ
て
い
ま
す
か
。

 

1．
は
い

  
  

  
  

  
  

  
2．

い
い
え

  
  

  
  

3．
聞
い
た
事
は
あ
る
が
、
内
容
は
知
ら
な
い

 

 

Q
15

．
お
子
様
の
お
や
つ
（
食
事
以
外
の
お
か
し
、
飲
物
、
果
物
な
ど
）
を
ど
の
よ
う
に
し
て
与
え
ま
す
か
。

（
保
育
園
に
行
っ
て
い
る
お
子
様
は
、
園
以
外
の
場
合
に
つ
い
て
ご
記
入
下
さ
い
）

 

1．
時
間
を
決
め
て
与
え
る

 

2．
ほ
し
が
る
時
に
与
え
る

 

3．
特
に
与
え
方
に
気
を
つ
け
て
い
な
い

 

 

Q
16

．
お
子
様
の
食
事
に
つ
い
て
、
該
当
す
る
番
号
に
○
を
つ
け
て
下
さ
い
。

 

 
ほ
と

ん
ど

と
ら

な
い

 
週
３

回
位

 
ほ
と

ん
ど

毎
日

 

米
飯

 
１

 
２

 
３

 

パ
ン

 
１

 
２

 
３

 

め
ん
類
（

イ
ン
ス

タ
ン
ト

ラ
ー
メ

ン
以
外

）
 

１
 

２
 

３
 

イ
ン
ス
タ

ン
ト
ラ

ー
メ
ン

 

（
カ

ッ
プ

ラ
ー

メ
ン
含

む
）

 
１

 
２

 
３

 

い
も
類

 
１

 
２

 
３

 

卵
 

１
 

２
 

３
 

牛
乳

 
１

 
２

 
３

 

乳
製
品
（

チ
ー
ズ

な
ど
）

 
１

 
２

 
３

 

肉
類

 
１

 
２

 
３

 

魚
類

 
１

 
２

 
３

 

豆
類
（
豆

腐
・
納

豆
な
ど

を
含
む

）
 

１
 

２
 

３
 

緑
黄
色
野

菜
（
ピ

ー
マ
ン

・
に
ん

じ
ん
な

ど
）

 
１

 
２

 
３

 

淡
色
野
菜

（
き
ゅ

う
り
・

キ
ャ
ベ

ツ
な
ど

）
 

１
 

２
 

３
 

果
物
類

 
１

 
２

 
３

 

海
藻
類

 
１

 
２

 
３

 

塩
辛
い
も

の
（
つ

く
だ
に

・
漬
け

物
な
ど

）
 

１
 

２
 

３
 

油
料
理

(フ
ラ

イ
・

肉
炒
め

な
ど

) 
１

 
２

 
３

 

ド
レ
ッ
シ

ン
グ

 
１

 
２

 
３

 

マ
ヨ
ネ
ー

ズ
 

１
 

２
 

３
 

汁
も
の
（

味
噌
汁

・
す
ま

し
な
ど

）
 

１
 

２
 

３
 

塩
味
の
お

菓
子
（

ポ
テ
ト

チ
ッ
プ

な
ど
）

 
１

 
２

 
３

 

甘
い
お
菓

子
（
砂

糖
を
含

む
も
の

）
 

１
 

２
 

３
 

砂
糖
（
コ

ー
ヒ
ー

・
紅
茶

に
 

入
れ
る
も

の
を
含

む
）

 
１

 
２

 
３

 

炭
酸
飲
料

 
１

 
２

 
３

 

ヨ
ー
グ
ル

ト
 

１
 

２
 

３
 

乳
酸
飲
料

（
ヤ
ク

ル
ト
な

ど
）

 
１

 
２

 
３

 

市
販
の
ジ

ュ
ー
ス

（
ス
ポ

ー
ツ
飲

料
含
む

）
 

１
 

２
 

３
 

フ
ァ
ー
ス

ト
フ
ー

ド
（
ハ

ン
バ
ー

ガ
ー
・

 

ホ
ッ
ト
ド

ッ
グ
・

肉
ま
ん

な
ど
）

 
１

 
２

 
３
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Q
17

．
あ
な
た
は
ス
ト
レ
ス
を
感
じ
る
こ
と
が
あ
り
ま
す
か
。

 

 
1．

い
つ
も
感
じ
て
い
る

 
2．

時
々
感
じ
て
い
る

 
3．

ほ
と
ん
ど
感
じ
て
い
な
い

 

 Q
18

．
あ
な
た
は
ど
う
い
う
こ
と
が
ス
ト
レ
ス
だ
と
感
じ
ま
す
か
。
ス
ト
レ
ス
だ
と
感
じ
る
こ
と
す
べ
て
に
○

を
つ
け
て
く
だ
さ
い
。
そ
の
中
で
一
番
強
く
ス
ト
レ
ス
を
感
じ
る
こ
と
に
◎
を
つ
け
て
く
だ
さ
い
。

 

1．
家
庭
で
の
人
間
関
係

 

 
 

①
義
父
母
 
 
②
父
母
 
 
③
配
偶
者
 
 
④
そ
の
他
（
 
 
 
 
）

 

2．
家
庭
以
外
で
の
人
間
関
係

 

 
 
 
 
 
 
 
 
①
職
場
 
 
②
隣
近
所
 
 
③
そ
の
他
（
 
 
 
 
 
 
 
）

 

3．
育
児
に
関
し
て
 

 

4．
健
康
上
の
心
配
事

 

 
 
 
 
 
 
 
 
①
自
分
自
身
 
 
②
子
ど
も
 
 
③
子
ど
も
以
外
の
家
族
 
 
 
④
そ
の
他
（
 
 
 
 
）

5．
仕
事
上
の
問
題
や
心
配
事
（
内
容
･地

位
な
ど
）

 

6．
経
済
的
な
心
配
事

 

7．
そ
の
他
（
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）

 

 Q
19

．
あ
な
た
は
、
ス
ト
レ
ス
を
解
消
で
き
て
い
ま
す
か
。

 

1．
で
き
て
い
る
 

2．
ま
あ
ま
あ
で
き
て
い
る
 

3．
で
き
て
い
な
い
 

4．
何
と
も
い
え
な
い

 

 Q
20

．
あ
な
た
は
、
子
ど
も
を
育
て
る
こ
と
が
楽
し
い
と
思
い
ま
す
か
。

 

1．
よ
く
そ
う
思
う
 

2．
と
き
ど
き
そ
う
思
う
 

 

3．
あ
ま
り
そ
う
思
わ
な
い
 

4．
全
く
そ
う
は
思
わ
な
い

 
 

 Q
21

．
あ
な
た
は
こ
の
1か

月
間
、
気
分
が
沈
ん
だ
り
、
ゆ
う
う
つ
な
気
持
ち
に
な
っ
た
り
す
る
こ
と
が
あ
り
ま

し
た
か
？
 

 
 
 
 
 1
．
は
 
い

 
2．

い
い
え

 

 Q
22

．
あ
な
た
は
こ
の

1か
月
間
、
ど
う
し
て
も
物
事
に
対
し
て
興
味
が
わ
か
な
い
、
あ
る
い
は
心
か
ら
楽
し
め

な
い
感
じ
が
よ
く
あ
り
ま
し
た
か
？

 

 
 
 
 
 1
．
は
 
い

 
2．

い
い
え

 

 Q
23

．
近
所
付
き
合
い
は
ど
の
程
度
し
て
い
ま
す
か
。

 

 
1．

ま
っ
た
く
し
な
い

 2
．
あ
い
さ
つ
程
度
 

3．
立
ち
話
し
を
す
る
程
度
 

4．
家
を
訪
問
し
あ
う

 

 Q
24

．
地
域
の
行
事
（
区
や
組
の
行
事
）
に
ど
の
く
ら
い
参
加
し
て
い
ま
す
か
。

 

 
1．

ま
っ
た
く
し
な
い
 

2．
ほ
と
ん
ど
し
な
い
 

3．
時
々
参
加
す
る
 

4．
積
極
的
に
参
加
す
る
 

 

Q
25

．
子
育
て
を
し
て
い
く
な
か
で
、
あ
な
た
に
と
っ
て
誰
か
精
神
的
に
支
え
に
な
る
人
が
い
ま
す
か
。

 

1．
は
 
い

 
2．

い
い
え

 

 Q
26

．
あ
な
た
は
他
の
お
子
様
と
比
べ
て
、（

我
が
子
は
）
育
て
に
く
い
と
感
じ
る
こ
と
が
あ
り
ま
す
か
。

 

1．
よ
く
そ
う
思
う

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

2．
と
き
ど
き
そ
う
思
う

 
 

3．
あ
ま
り
そ
う
は
思
わ
な
い
 
 
 
 
 
 

 

4．
全
く
そ
う
は
思
わ
な
い

 

 Q
27

．
あ
な
た
は
お
子
様
を
つ
い
つ
い
感
情
的
に
怒
っ
て
し
ま
う
こ
と
が
あ
る
と
思
い
ま
す
か
。

 
1．

よ
く
そ
う
思
う

  
2．

と
き
ど
き
そ
う
思
う

  
 

3．
あ
ま
り
そ
う
は
思
わ
な
い

  
4．

全
く
そ
う
は
思
わ
な
い

 
 Q

28
．
あ
な
た
は
お
子
様
の
要
求
は
何
で
も
聞
い
て
し
ま
い
ま
す
か
。
 

1．
い
つ
も
聞
い
て
し
ま
う
 

2．
我
慢
さ
せ
る
こ
と
も
あ
る
 

3．
全
て
聞
き
入
れ
な
い
 

 Q
29

．
お
子
様
は
、
生
ま
れ
て
か
ら
今
ま
で
に
病
気
で
入
院
し
た
こ
と
が
あ
り
ま
す
か
。

 

1．
は
 
い
 
（
 
 
 
 
 
 
 
回
）

 

 
2．

い
い
え

 

 

29
-1
．
上
記
で
｢1

．
 は

い
｣と

答
え
た
方
は
、
そ
の
時
の
詳
し
い
内
容
を
ご
記
入
く
だ
さ
い

 

  
1
回
目

 
2
回
目

 
3
回
目

 

入
院
年
月
日
 
 
 
 
 
年
 
月
 
日
頃

 
 
年
 
月
 
日
頃

 
 
年
 
月
 
日
頃

 

入
院
期
間
 
 
 
 
 
（
 
 
 
日
間
）

 
（
 
 
 
日
間
）

 
（
 
 
 
日
間
）

 

病
名
 
 
 
 
 
 
 
（
 
 
 
 
 
）

 
（
 
 
 
 
 
）

 
（
 
 
 
 
 
）

 

医
療
機
関
名
 
 
 
 
（
 
 
 
 
 
）

 
（
 
 
 
 
 
）

 
（
 
 
 
 
 
）

 

 Q
30

．
お
子
様
は
、
生
ま
れ
て
か
ら
今
ま
で
に
事
故
や
け
が
な
ど
で
医
療
機
関
を
受
診
し
た
こ
と
が
あ
り

 

ま
す
か
。

 

（
注
：
タ
バ
コ
を
飲
ん
だ
・
頭
を
ぶ
つ
け
た
・
や
け
ど
を
し
た
・
窒
息
・
お
ぼ
れ
た
・
い
ろ
い
ろ
な

け
が
な
ど
。
受
診
し
て
も
何
も
治
療
を
受
け
な
か
っ
た
場
合
も
含
み
ま
す
。）

 

1．
は
 
い
 

 

2．
い
い
え
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Q
31

．
お
子
様
は
、
生
ま
れ
て
か
ら
今
ま
で
に
病
気
や
ケ
ガ
を
含
め
、
夜
間
や
休
日
な
ど
に
救
急
外
来
を
受
診

し
た
こ
と
が
あ
り
ま
す
か
。

 

1．
は
 
い
 
（
 
 
 
 
 
 
 
回
）

 

2．
い
い
え

 

 
31

-1
．
そ
の
時
の
病
名
と
医
療
機
関
名
は

 

 
病
名
（
ま
た
は
そ
の
症
状
）

 
 
 
 
医
療
機
関
名

 

（
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）

 
（
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）

 

（
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）

 
（
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）

 

（
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）

 
（
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）

 

（
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）

 
（
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）

 

今
、
子
育
て
し
て
い
る
中
で
関
心
が
あ
る
こ
と
、
行
政
へ
の
要
望
等
が
あ
り
ま
し
た
ら
、
ご
自
由
に
お
書
き
く

だ
さ
い
。

 

以
上
で
す
。
ご
協
力
あ
り
が
と
う
ご
ざ
い
ま
し
た
。
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3
歳
児
健
康
診
査
に
来
ら
れ
る
保
護
者
様
へ

（
Ｈ
２
２
～
）

 
 

3
歳
を
迎
え
ら
れ
た
お
子
様
の
ご
様
子
は
い
か
が
で
し
ょ
う
か
。
ご
家
族
の
方
の
愛
情
に
は
ぐ
く
ま
れ
、
健

や
か
に
ご
成
長
の
こ
と
と
思
い
ま
す
。

 

さ
て
甲
州
市
（
健
康
増
進
課
）
で
は
、
お
子
様
が
心
身
と
も
に
一
層
健
や
か
に
ご
成
長
さ
れ
ま
す
よ
う
、
保

護
者
の
皆
様
と
一
緒
に
考
え
て
い
く
た
め
に
、

3
歳
児
に
関
す
る
ア
ン
ケ
ー
ト
調
査
を
行
っ
て
い
ま
す
。

 

こ
の
調
査
の
結
果
は
山
梨
大
学
医
学
部
社
会
医
学
講
座
の
先
生
方
の
協
力
を
得
て
ま
と
め
、
お
子
様
の
今
後

の
健
康
支
援
に
生
か
さ
れ
る
大
切
な
も
の
で
す
。
ま
た
記
入
さ
れ
た
内
容
に
つ
き
ま
し
て
は
、
固
く
秘
密
が
ま

も
ら
れ
ま
す
の
で
、
ど
う
ぞ
ご
安
心
の
上
、
あ
り
の
ま
ま
に
お
答
え
下
さ
い
。

 

 

甲
州
市
役
所
 
健
康
増
進
課

 
世
帯
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
個
人
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

［
こ
の
調
査
用
紙
は
、
保
護
者
様
ご
自
身
で
記
入
の
上
、
健
診
会
場
に
お
持
ち
下
さ
い
。］

 

（
記
入
法
：
各
質
問
の
該
当
す
る
番
号
に
○
印
や
記
入
を
し
て
く
だ
さ
い
。）

 

 
 記
入
年
月
日
 
→
 
（
 
 
）
年
（
 
 
）
月
（
 
 
）
日
 
記
入
者
続
柄
【
 
父
 
母
 
そ
の
他
（
 
 
 
）】

 
お
子
様
の
お
名
前
 
（
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）
 
生
年
月
日
（
 
 
年
 
 
月
 
 
日
生
）

 

 Q
1．

あ
な
た
は
育
児
の
こ
と
で
現
在
解
決
で
き
ず
に
悩
ん
で
い
る
こ
と
が
あ
り
ま
す
か
。

 

①
発
育
・
発
達
の
こ
と

 
1．

な
い
 
 
 
 

2．
あ
る
（
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）

②
性
格
の
こ
と

 
1．

な
い
 
 
 
 

2．
あ
る
（
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）

③
行
動
・
癖
の
こ
と
 

 
1．

な
い
 
 
 
 

2．
あ
る
（
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）

④
病
気
・
事
故
の
こ
と
 

 
1．

な
い
 
 
 
 

2．
あ
る
（
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）

⑤
食
事
の
こ
と
 
 
 

 
1．

な
い
 
 
 
 

2．
あ
る

 

あ
る
と
答
え
た
方
は
ど
の
よ
う
な
こ
と
で
す
か
当
て
は
ま
る
も
の
全
て
に
○
を
付
け
て
く
だ
さ
い
。

 
1．

食
べ
方
に
む
ら
が
あ
る
 

2．
食
事
量
（
少
な
い
・
多
い
）
 

3．
良
く
噛
ま
な
い
 

4．
偏
食
 
 

5．
間
食
が
多
い
 
 

6．
遊
び
食
べ
 
 

7．
そ
の
他
（
 
 
 
 
 
 
 
）
 

⑥
睡
眠
の
こ
と
 
 

 
1．

な
い
 
 
 
 

2．
あ
る
（
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）

⑦
お
友
達
の
こ
と
 

 
1．

な
い
 
 
 
 

2．
あ
る
（
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）

⑧
保
育
園
・
幼
稚
園
に
つ
い
て

 
1．

な
い
 
 
 
 

2．
あ
る
（
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）

⑨
し
つ
け
に
つ
い
て

 
1．

な
い
 
 
 
 

2．
あ
る
（
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）

⑩
祖
父
母
と
の
育
児
方
針

 
1．

な
い
 
 
 
 

2．
あ
る
（
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）

⑪
住
居
環
境
の
こ
と

 
1．

な
い
 
 
 
 

2．
あ
る
（
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）

⑫
そ
の
他

 
1．

な
い
 
 
 
 

2．
あ
る
（
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）

 
Q

2．
あ
な
た
の
お
仕
事
の
有
無
に
つ
い
て
次
の
中
か
ら
お
選
び
下
さ
い
。

 

1．
仕
事
を
し
て
い
る
 
 
 

2．
仕
事
は
し
て
い
る
が
現
在
休
職
中
で
あ
る
 
 
 

 
 
 

3．
仕
事
は
し
て
い
な
い
（
専
業
主
婦
で
あ
る
）
 
 
→
 

3．
4．

と
答
え
た
方
は
 

4．
学
生
で
あ
る
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Q
4．

へ
お
進
み
く
だ
さ
い
 

Q
3．

あ
な
た
が
従
事
し
て
い
る
仕
事
の
形
態
を
次
の
中
か
ら
お
選
び
下
さ
い
。

 

1．
農
業

 
2．

自
営
業

 
3．

常
勤

 
4．

パ
ー
ト
・
内
職

 

5．
そ
の
他
（
 
 
 
 
 
 
 
 
）

 

3-
1．

仕
事
を
す
る
時
間
は
ど
の
く
ら
い
で
す
か
。
 
１
日
（
 
 
）
時
間
 
週
（
 
 
）
日
勤
務

 

Q
4．

あ
な
た
の
配
偶
者
の
方
が
従
事
し
て
い
る
仕
事
の
形
態
を
次
の
中
か
ら
お
選
び
く
だ
さ
い
。

 

1．
農
業
 

2．
自
営
業
 

3．
常
勤
 

4．
パ
ー
ト
・
内
職
 

5．
そ
の
他
（
 
 
 
 
 
 
 
 
）
 

4-
1．

仕
事
を
す
る
時
間
は
ど
の
く
ら
い
で
す
か
。
 
１
日
（
 
 
）
時
間
 
週
（
 
 
）
日
勤
務

 

4-
2．

基
本
的
な
勤
務
時
間
帯
は
何
時
で
す
か
。（

 
 
）
時
～
（
 
 
）
時
 
（
 
 
 
）
交
代
制

 

Q
5．

お
子
様
は
保
育
所
ま
た
は
幼
稚
園
に
通
園
し
て
い
ま
す
か
。

 

1．
保
育
所
に
通
園
し
て
い
る
（
 
 
歳
か
ら
）

 

2．
幼
稚
園
に
通
園
し
て
い
る
（
 
 
歳
か
ら
）

 

3．
通
園
し
て
い
な
い
が
、
こ
れ
か
ら
通
園
さ
せ
た
い
（
 
 
歳
か
ら
）

 

4．
ず
っ
と
通
園
さ
せ
な
い
つ
も
り
で
あ
る

 

5．
わ
か
ら
な
い
／
な
ん
と
も
い
え
な
い

 

6．
そ
の
他

 

Q
6．

お
子
様
は
普
段
、
ご
両
親
や
き
ょ
う
だ
い
以
外
の
人
と
触
れ
合
う
こ
と
が
あ
り
ま
す
か
。

 

1．
よ
く
あ
る

 
2．

と
き
ど
き
あ
る

 
 

3．
あ
ま
り
な
い

 
4．

ほ
と
ん
ど
な
い

 

Q
7．

お
子
様
は
戸
外
で
遊
ん
だ
り
散
歩
す
る
こ
と
が
あ
り
ま
す
か
。

 

1．
よ
く
あ
る

 
2．

と
き
ど
き
あ
る

 
 

3．
あ
ま
り
な
い

 
4．

ほ
と
ん
ど
な
い

 

Q
8．

お
子
様
は
同
年
代
の
子
ど
も
に
興
味
や
関
心
を
も
ち
ま
す
か
。

 

1 ．
は
 
い

 
 
 
 
 
 

2．
い
い
え

 
 
 
 
 
 

3．
ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い
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Q
10

．
お
子
様
の
食
事
に
つ
い
て
伺
い
ま
す
。

 

  

10
-1
．
お
子
様
は
、
食
事
を

1
日
に

3
回
と
っ
て
い
ま
す
か
。

 

 
1.
 
は
 
い

 

 
2.
 
い
い
え
（
い
つ
食
べ
な
い
こ
と
が
多
い
で
す
か
：
 
 
朝
 
・
 
昼
 
・
 
夜
 
）

 

 10
-2
．
お
子
様
の

1
日
の
食
事
の
時
間
に
つ
い
て
う
か
が
い
ま
す
。
そ
れ
ぞ
れ
の
食
事
を
食
べ
始
め
る

の
は
何
時
ご
ろ
で
す
か
？
平
日
と
休
日
で
異
な
る
場
合
は
平
日
の
こ
と
を
お
書
き
く
だ
さ
い
。

 

 
 
 
 
 
 
朝
食
 
 
 
 
（
 
 
 
 
 
）
時
 
こ
ろ

 

 
 
 
 
 
 
昼
食
 
 
 
 
（
 
 
 
 
 
）
時
 
こ
ろ

 

 
 
 
 
 
 
夕
食
 
 
 
 
（
 
 
 
 
 
）
時
 
こ
ろ

 

 

10
-3
．
お
子
様
は
誰
と
一
緒
に
食
事
を
食
べ
ま
す
か
。

 

 
1．

だ
い
た
い
家
族
そ
ろ
っ
て

 
2．

時
々
家
族
そ
ろ
っ
て

 

 
3．

だ
い
た
い
子
ど
も
だ
け

 
4．

そ
の
他
（
 
 
 
 
 
 
）

 

 

10
-4
．
あ
な
た
は
「
手
ば
か
り
」
を
知
っ
て
い
ま
す
か
。

 

1．
は
い

  
  

  
  

  
  

 2
．
い
い
え

  
  

  
  

 3
．
聞
い
た
事
は
あ
る
が
、
内
容
は
知
ら
な
い

 

 Q
11

．
お
子
様
の
お
や
つ
（
食
事
以
外
の
お
か
し
、
飲
物
、
果
物
な
ど
）
は
ど
の
よ
う
に
し
て
与
え
ま
す
か
。

（
保
育
園
に
行
っ
て
い
る
お
子
様
は
、
園
以
外
の
場
合
に
つ
い
て
ご
記
入
下
さ
い
）

 

 
1．

時
間
を
決
め
て
与
え
る

 

 
2．

ほ
し
が
る
時
に
与
え
る

 

 
3．

特
に
与
え
方
に
気
を
つ
け
て
い
な
い

 

 Q
12

．
お
子
様
は
テ
レ
ビ
や
ビ
デ
オ
・

D
V

D
を
一
日
ど
の
く
ら
い
見
ま
す
か
。

 

 
1．

1
時
間
以
下

 
2．

1～
2
時
間

 
3．

2～
3
時
間

 
4．

3～
4
時
間

 

 
5．

4～
5
時
間

 
6．

5
時
間
以
上

 
7．

見
な
い

 

 Q
13

．
お
子
様
は
テ
レ
ビ
ゲ
ー
ム
類
（
ゲ
ー
ム
ボ
ー
イ
・
携
帯
電
話
の
ゲ
ー
ム
・
コ
ン
ピ
ュ
ー
タ
ー
ゲ
ー
ム
等

も
含
む
）
を
一
日
ど
の
く
ら
い
行
い
ま
す
か
。

 

 
1．

１
時
間
以
下

 
2．

1～
2
時
間

 
3．

2～
3
時
間

 
4．

3～
4
時
間

 

 
5．

4～
5
時
間

 
6．

5
時
間
以
上

 
7．

行
わ
な
い

 

 Q
14

．
お
子
様
の
起
床
・
就
寝
に
つ
い
て
う
か
が
い
ま
す
。

 

14
-1
．
朝
、
平
均
し
て
何
時
ご
ろ
起
き
ま
す
か
 
 
 
（
 
 
 
）
時
（
 
 
 
）
分
こ
ろ

 

14
-2
．
夜
、
平
均
し
て
何
時
ご
ろ
寝
ま
す
か
 
 
 
 
（
 
 
 
）
時
（
 
 
 
）
分
こ
ろ

 

14
-3
．
昼
寝
を
始
め
る
時
間
は
何
時
ご
ろ
で
す
か
 
 
（
 
 
 
）
時
（
 
 
 
）
分
こ
ろ

 

14
-4
．
昼
寝
は
一
日
ど
の
く
ら
い
し
ま
す
か
 
 
 
 
（
 
 
 
）
時
間
位

 

14
-5
．
夜
、
誰
と
一
緒
に
寝
ま
す
か
 
 
 
 
 
 
 
（
誰
：
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）

 

 

Q
9．

お
子
様
の
食
事
に
つ
い
て
、
該
当
す
る
番
号
に
○
を
つ
け
て
く
だ
さ
い
。

 

 
ほ
と
ん

ど
と
ら

な
い

 
週

３
回
位

 
ほ

と
ん
ど

毎
日

 

米
飯

 
１

 
２

 
３

 

パ
ン

 
１

 
２

 
３

 

め
ん

類
（

イ
ン
ス

タ
ン

ト
ラ
ー

メ
ン
以

外
）

 
１

 
２

 
３

 

イ
ン

ス
タ

ン
ト
ラ

ー
メ

ン
 

（
カ
ッ

プ
ラ
ー

メ
ン

含
む

）
 

１
 

２
 

３
 

い
も

類
 

１
 

２
 

３
 

卵
 

１
 

２
 

３
 

牛
乳

 
１

 
２

 
３

 

乳
製

品
（

チ
ー
ズ

な
ど

）
 

１
 

２
 

３
 

肉
類

 
１

 
２

 
３

 

魚
類

 
１

 
２

 
３

 

豆
類

（
豆

腐
・
納

豆
な

ど
を
含

む
）

 
１

 
２

 
３

 

緑
黄

色
野

菜
（
ピ

ー
マ

ン
・
に

ん
じ
ん

な
ど

）
 

１
 

２
 

３
 

淡
色

野
菜

（
き
ゅ

う
り

・
キ
ャ

ベ
ツ
な

ど
）

 
１

 
２

 
３

 

果
物

類
 

１
 

２
 

３
 

海
藻

類
 

１
 

２
 

３
 

塩
辛

い
も

の
（
つ

く
だ

に
・
漬

け
物
な

ど
）

 
１

 
２

 
３

 

油
料

理
(フ

ラ
イ
・

肉
炒

め
な

ど
) 

１
 

２
 

３
 

ド
レ

ッ
シ

ン
グ

 
１

 
２

 
３

 

マ
ヨ

ネ
ー

ズ
 

１
 

２
 

３
 

汁
も

の
（

味
噌
汁

・
す

ま
し
な

ど
）

 
１

 
２

 
３

 

塩
味

の
お

菓
子
（

ポ
テ

ト
チ
ッ

プ
な
ど

）
 

１
 

２
 

３
 

甘
い

お
菓

子
（
砂

糖
を

含
む
も

の
）

 
１

 
２

 
３

 

砂
糖

（
コ

ー
ヒ
ー

・
紅

茶
に

 

入
れ
る

も
の
を

含
む

）
 

１
 

２
 

３
 

炭
酸

飲
料

 
１

 
２

 
３

 

ヨ
ー

グ
ル

ト
 

１
 

２
 

３
 

乳
酸

飲
料

（
ヤ
ク

ル
ト

な
ど
）

 
１

 
２

 
３

 

市
販

の
ジ

ュ
ー
ス

（
ス

ポ
ー
ツ

飲
料
含

む
）

 
１

 
２

 
３

 

フ
ァ

ー
ス

ト
フ
ー

ド
（

ハ
ン
バ

ー
ガ
ー

・
 

ホ
ッ

ト
ド

ッ
グ
・

肉
ま
ん

な
ど

）
 

１
 

２
 

３
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Q
22

．
あ
な
た
は
、
子
ど
も
を
育
て
る
こ
と
が
楽
し
い
と
思
い
ま
す
か
。

 

1．
よ
く
そ
う
思
う

 
 

2．
と
き
ど
き
そ
う
思
う

 
 

3．
あ
ま
り
そ
う
は
思
わ
な
い

 
 

4．
全
く
そ
う
は
思
わ
な
い

 
 

 Q
23

．
近
所
付
き
合
い
は
ど
の
程
度
し
て
い
ま
す
か
。

 

 
 
 

1．
ま
っ
た
く
し
な
い
 

2．
あ
い
さ
つ
程
度
 

3．
立
ち
話
し
を
す
る
程
度
 

4．
家
を
訪
問
し
あ
う

 Q
24

．
地
域
の
行
事
（
区
や
組
の
行
事
）
に
ど
の
く
ら
い
参
加
し
て
い
ま
す
か
。

 

 
1．

ほ
と
ん
ど
し
な
い
 

2．
時
々
参
加
す
る
 

3．
積
極
的
に
参
加
す
る
 

4．
何
と
も
い
え
な
い

 

 Q
25

．
あ
な
た
に
は
、
子
ど
も
連
れ
で
親
同
士
が
集
ま
れ
る
場
所
が
あ
り
ま
す
か
。

 

 
1．

は
 
い
 

2．
い
い
え

 

 Q
26

．
子
育
て
を
し
て
い
く
な
か
で
、
あ
な
た
に
と
っ
て
精
神
的
に
支
え
に
な
る
人
が
い
ま
す
か
。

 

 
 
 
 
 1
．
は
 
い

 
2．

い
い
え

 

 Q
27

．
あ
な
た
は
他
の
お
子
様
と
比
べ
て
、（

我
が
子
は
）
育
て
に
く
い
と
感
じ
る
こ
と
が
あ
り
ま
す
か
。

 

 
 
 
 

1．
よ
く
そ
う
思
う

 
 

2．
と
き
ど
き
そ
う
思
う

 
 

3．
あ
ま
り
そ
う
は
思
わ
な
い

 
 

4．
全
く
そ
う
は
思
わ
な
い

 

 Q
28

．
あ
な
た
は
お
子
様
を
つ
い
つ
い
感
情
的
に
怒
っ
て
し
ま
う
こ
と
が
あ
る
と
思
い
ま
す
か
。

 
1．

よ
く
そ
う
思
う

  
2．

と
き
ど
き
そ
う
思
う

  
 

3．
あ
ま
り
そ
う
は
思
わ
な
い

  
4．

全
く
そ
う
は
思
わ
な
い

 
 Q

29
．
あ
な
た
は
お
子
様
の
要
求
は
何
で
も
聞
い
て
し
ま
い
ま
す
か
。
 

1．
い
つ
も
聞
い
て
し
ま
う
 

2．
我
慢
さ
せ
る
こ
と
も
あ
る
 

3．
全
て
聞
き
入
れ
な
い
 

 

Q
15

．
あ
な
た
は
配
偶
者
と
お
子
様
の
事
に
つ
い
て
話
を
し
ま
す
か
。

 

1．
よ
く
す
る

 
2．

時
々
す
る

 
3．

あ
ま
り
し
な
い

 

4．
ほ
と
ん
ど
し
な
い

 
5．

な
ん
と
も
い
え
な
い

 

Q
16

．
お
子
様
の
お
父
様
は
お
子
様
と
よ
く
接
し
て
い
ま
す
か
。

 

1．
よ
く
遊
ん
だ
り
、
相
手
を
し
て
い
る

 

2．
普
通
程
度
に
接
し
て
い
る

 

3．
あ
ま
り
か
ま
わ
な
い
ほ
う
で
あ
る

 

Q
17

．
あ
な
た
は
ス
ト
レ
ス
を
感
じ
る
こ
と
が
あ
り
ま
す
か
。

 

1．
い
つ
も
感
じ
て
い
る

 
 

2．
時
々
感
じ
て
い
る

 
 

3．
ほ
と
ん
ど
感
じ
て
い
な
い

 

Q
18

．
あ
な
た
は
ど
う
い
う
こ
と
が
ス
ト
レ
ス
だ
と
感
じ
ま
す
か
。
ス
ト
レ
ス
だ
と
感
じ
る
こ
と
す
べ
て
に
○

を
つ
け
て
下
さ
い
。
そ
の
中
で
一
番
強
く
ス
ト
レ
ス
を
感
じ
る
こ
と
に
◎
を
つ
け
て
く
だ
さ
い
。

 

1．
家
庭
で
の
人
間
関
係

 

 
 
 
 
①
義
父
母
 
 
②
父
母
 
 
③
配
偶
者
 
 
④
そ
の
他
（
 
 
 
 
）

 

2．
家
庭
以
外
で
の
人
間
関
係

 

 
 
 
 
 
 
 
①
職
場
 
 
②
隣
近
所
 
 
③
そ
の
他
（
 
 
 
 
 
 
 
）

 

3．
育
児
に
関
し
て
 

 

4．
健
康
上
の
心
配
事

 

 
 
 
 
 
 
 
①
自
分
自
身
 
 
②
子
ど
も
 
 
③
子
ど
も
以
外
の
家
族
 
 
 
④
そ
の
他
（
 
 
 
 
）

5．
仕
事
上
の
問
題
や
心
配
事
（
内
容
･地

位
な
ど
）

 

6．
経
済
的
な
心
配
事

 

7．
そ
の
他
（
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）

 

Q
19

．
あ
な
た
は
、
ス
ト
レ
ス
を
解
消
で
き
て
い
ま
す
か
。

 

1．
で
き
て
い
る
 

  
2．

ま
あ
ま
あ
で
き
て
い
る

  
 3
．
で
き
て
い
な
い

  
 

4．
 何

と
も
い
え
な
い

 

Q
20

．
あ
な
た
は
こ
の
1か

月
間
、
気
分
が
沈
ん
だ
り
、
ゆ
う
う
つ
な
気
持
ち
に
な
っ
た
り
す
る
こ
と
が
あ
り
ま

し
た
か
？
 

 
 
 
 1
．
は
 
い

 
2．

い
い
え

 

Q
21

．
あ
な
た
は
こ
の

1か
月
間
、
ど
う
し
て
も
物
事
に
対
し
て
興
味
が
わ
か
な
い
、
あ
る
い
は
心
か
ら
楽
し
め

な
い
感
じ
が
よ
く
あ
り
ま
し
た
か
？

 

 
 
 
 1
．
は
 
い

 
2．

い
い
え
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Q
30

．
お
子
様
は
、

1
歳

6
か
月
健
診
か
ら
今
ま
で
に
病
気
で
入
院
し
た
こ
と
が
あ
り
ま
す
か
。

 

1．
は
 
い
 
（
 
 
 
 
 
 
 
回
）

 

 
2．

い
い
え

 

  
30

-1
．
上
記
で
｢1
．

 は
い
｣と

答
え
た
方
は
、
そ
の
時
の
詳
し
い
内
容
を
ご
記
入
下
さ
い

 

 
1
回
目

 
2
回
目

 
3
回
目

 

入
院
年
月
日
 
 
 
 
年
 
月
 
日
頃

 
 
年
 
月
 
日
頃

 
 
年
 
月
 
日
頃

 

入
院
期
間
 
 
 
 
（
 
 
 
日
間
）

 
（
 
 
 
日
間
）

 
（
 
 
 
日
間
）

 

病
名
 
 
 
 
 
 
（
 
 
 
 
 
）

 
（
 
 
 
 
 
）

 
（
 
 
 
 
 
）

 

医
療
機
関
名
 
 
 
（
 
 
 
 
 
）

 
（
 
 
 
 
 
）

 
（
 
 
 
 
 
）

 

 Q
31

．
お
子
様
は
、
１
歳

6
か
月
健
診
か
ら
今
ま
で
に
事
故
や
け
が
な
ど
で
医
療
機
関
を
受
診
し
た
こ
と
が
あ

り
ま
す
か
。

 

（
注
：
タ
バ
コ
を
飲
ん
だ
・
頭
を
ぶ
つ
け
た
・
や
け
ど
し
た
・
窒
息
・
お
ぼ
れ
た
・
い
ろ
い
ろ
な
け

が
な
ど
。
受
診
し
て
も
何
も
治
療
を
受
け
な
か
っ
た
場
合
も
含
み
ま
す
）

 

1．
は
 
い
 

 

 
2．

い
い
え

 

 Q
32

．
お
子
様
は
、

1
歳

6
か
月
健
診
か
ら
今
ま
で
に
病
気
や
ケ
ガ
を
含
め
、
夜
間
や
休
日
な
ど
に
救
急
外
来

を
受
診
し
た
こ
と
が
あ
り
ま
す
か
。

 

1．
は
 
い
 
（
 
 
 
 
 
 
 
回
）

 

 
2．

い
い
え

 

 

 
32

-1
．
そ
の
時
の
病
名
と
医
療
機
関
名
は

 

 
 
病
名
（
ま
た
は
そ
の
症
状
）

 
 
 
 
医
療
機
関
名

 

 
（
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）

 
（
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）

 

 
（
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）

 
（
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）

 

 
（
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）

 
（
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）

 

 今
、
子
育
て
し
て
い
る
中
で
関
心
が
あ
る
こ
と
、
行
政
へ
の
要
望
等
が
あ
り
ま
し
た
ら
、
ご
自
由
に
お
書
き
く

だ
さ
い
。

 

       

 

以
上
で
す
。
ご
協
力
あ
り
が
と
う
ご
ざ
い
ま
し
た
。

 
7 
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228 
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Ⅵ.個別研究 

230 
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原著 
1■Kojima Reiji, Sato Miri, Akiyama Yuka, Shinohara Ryoji, Mizorogi Sonoko, 

Suzuki Kota, Yokomichi Hiroshi, Yamagata Zentaro. Problematic Internet use and  

its associations with health-related symptoms and lifestyle habits among rural 

Japanese adolescents. Psychiatry Clin Neurosci. 2019; 73: 20-26  
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2■Junka Nakagawa Kang, Yuko Unnai Yasuda, Takuya Ogawa, Miri Sato, Zentaro  

Yamagata, Takeo Fujiwara, Keiji Moriyama. Association between Maternal Smoking 

during Pregnancy and Missing Teeth in Adolescents. International Journal of 

Environmental Research and Public Health 2019; 16: 4536 
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3■Mitsuya Yamakita, Daisuke Ando, Yuka Akiyama, Miri Sato, Kohta Suzuki,  

Zentaro Yamagata. Association of objectively measured physical activity and  

sedentary behavior with bone stiffness in peripubertal children.Journal of Bone 

and Mineral Metabolism 2019; 37: 1095–1103 
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学会・研究会等 
第 66 回日本小児保健協会学術集会. 2019 年 6 月 20 日～22 日. タワーホール船堀（東京都

江戸川区） 

4■山縣然太朗、秋山有佳、小島令嗣：地域の母子保健縦断調査 30 年の歩み 

－甲州プロジェクト－ 

 

地域の母子保健縦断調査 30 年の歩み－甲州プロジェクト－ 
 

山縣然太朗、秋山有佳、小島令嗣 

山梨大学大学院 総合研究部 医学域社会医学講座 
 

【目的】地域保健活動を基盤にした出生コホート研究の意義を検討することを目的とする。 

【方法】山梨県甲州市で実施している母子保健縦断調査（甲州プロジェクト）について経緯

と主な成果を記述する。 

【結果】甲州プロジェクトは旧塩山市で 1988 年開始し、2005 年に隣接する勝沼町、大和村

と合併して甲州市となり、現在に至っている。甲州市は甲府盆地の東部に位置し、人口 3.2

万人、出生数は 191 人、高齢化率 33.2％で、ぶどう、桃などの果樹栽培を主な産業として

いる。プロジェクトの開始は市の保健師から大学への健康情報の分析の相談がきっかけで

ある。調査対象と方法は、妊娠届出、乳児健診、1歳 6か月児、3歳児、5歳児健診の自記

式の調査票と出生体重等の記載を加えて縦断的に突合したデータセットを作り分析を行っ

た。2007 年から思春期調査を加えて、身長・体重のデータとともに突合している。調査は

市の保健活動であり、研究利用について調査票に記載し山梨大学医学部の倫理委員会の承

認を得ている。妊娠期から思春期までの縦断データを用いて妊娠中の喫煙が幼児期や思春

期の肥満のリスク要因であることをわが国で初めて明らかにし（Obesity,2007）、DOHaD 研

究としても注目された。環境省のエコチル調査に参加する基盤ともなった。成果に基づい

て乳幼児健診時の啓発パンフレットを作成したり、市の広報に結果を掲載したりしている。

また、母子保健計画や健康増進計画の作成、評価にこの調査結果を活用している。 

【結論】日常の地域保健活動で得られる情報は住民の個益とともに事業の精度管理や PDCA

サイクルなどに活用できる。個人情報保護、結果の還元など課題はあるが、甲州市と山梨

大学は包括的連携協定を結ぶことで最も大きな課題である継続の基盤を得た。保健活動の

情報の研究への利活用は基盤整備とともに、住民の理解と協力なしにはなしえない。 
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第 74 回日本体力医学会大会．2019 年 9 月 19 日～21 日．つくば国際会議場（茨城） 

5■杉田勇人、山北満哉、佐藤美理、秋山有佳、鈴木孝太、山縣然太朗、安藤大輔：小学生

における加速度計を用いて測定した中高強度身体活動と肥満の関連 

 

小学生における加速度計を用いて測定した中高強度身体活動と肥満の関連 
 
杉田勇人 1、山北満哉 2、佐藤美理 1、秋山有佳 1、鈴木孝太 3、山縣然太朗 1、安藤大輔 1 

1山梨大学、2北里大学、3愛知医科大学 
 

【背景】小学生を対象に客観的な測定による身体活動と肥満の関連については十分な検討が

なされていない。 

【目的】小学生を対象に，加速度計を用いて測定した中高強度身体活動 (ＭVPA) と肥満の

関連を検討すること。 

【方法】山梨県甲州市の全小学校 13 校の 5 年生 287 人を対象とした。身体活動は一軸加

速度計 (ライフコーダ GS) を用いて測定し，MVPA が平均して 1 日 60 分以上と 60 分未

満の 2 群に分類した。定期健康診断で測定された身長，体重，および年齢，性，身長別標

準体重から肥満度を算出し，20％ 以上を肥満とした。月齢，および家庭の社会経済状況を

調整したポアソン回帰分析により，ＭVPA と肥満の関連を男女別に検討した。 

【結果】分析対象とした 226 人 (男子 100 人，女子 126 人) のうち，肥満と判定された

児童は男子で 11.0%，女子で 9.5% であり，MVPA が 1 日平均 60 分未満の児童は男子で 

34.0%，女子で 49.2% であった。男子では，MVPA が 1 日 60 分未満では，60 分以上と比

較して肥満者の割合が有意に多かった (PR: 3.51，95%CI: 1.09-11.30)。女子では有意な

関連はみられなかった (PR: 2.09，95%CI: 0.63-6.94)。 

【結論】小学 5年生の男子において MVPA が 1 日平均 60 分未満であることと，肥満の間

には関連が認められた。  
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第 78 回日本公衆衛生学会総会．2019 年 10 月 23 日～25 日．高知県高知市 

6■小島令嗣、横道洋司、秋山有佳、篠原亮次、山縣然太朗：中学生におけるインターネッ

ト依存の軌跡 甲州思春期調査より 

 
中学生におけるインターネット依存の軌跡 甲州思春期調査より 

 
小島令嗣、横道洋司、秋山有佳、篠原亮次、山縣然太朗 

山梨大学大学院 総合研究部 社会医学講座 
 

【背景・目的】インターネット依存（internet addiction 以下、IA）は、睡眠不足、学業

成績低下などの影響があり、急速なスマートフォンなどの普及とともに社会問題となって

いる。中学生における IA の経時変化とその背景を検討した。 

【方法】甲州市の中学 1年生を対象に、2014 年から 3年間毎年自記式質問紙調査を行った。

質問項目は Young の Internet Addiction Test 20 項目（IAT；範囲 20-100 点）、うつ傾向

（Birleson Depression Self-Rating Scale for Children）、OD 症状、朝食摂取状況、運

動習慣、就寝時刻、勉強時間、携帯電話の有無、インターネット利用時間などとした。IAT

の経時的得点よりトラジェクトリー解析を行い、得られたトラジェクトリーの群ごとに生

活習慣などの分布を検討した。 

【結果】3年間のうち 2回以上 IAT の値がある 326 名を解析対象とした。トラジェクトリー

解析の結果、経時変化は 4群に分かれた。経年的に IAT の値が 25 前後を維持している非

IA 群は 80.0%、60 以上で持続している IA 持続群は 3.1％、経年的に悪化する IA 悪化群は

9.9％、経年的に改善する IA 改善群は 7.0％であった。群ごとに経時的な生活習慣などの

分布を検討したところ、習慣的運動をしないや 24 時以降の就寝、長時間のインターネット

利用時間などの不適切な生活習慣やうつ、OD 症状の割合の経時的な分布は、各群の IAT の

値の経時変化と同様の分布であった。 

【結論】IAT のトラジェクトリー解析行った結果 4 群に分かれ、不適切な生活習慣やうつ、

OD 症状の割合の経時的な分布は、各群の IAT の値の経時変化と同様の分布であった。 
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7■秋山有佳、山縣然太朗: 思春期における食事バランスと 1年後の抑うつ症状との関連 

 
思春期における食事バランスと 1 年後の抑うつ症状との関連 

 
秋山有佳、山縣然太朗 

山梨大学大学院総合研究部医学域社会医学講座 
 

【背景】現在、世界的に小児及び思春期のメンタルヘルスが注目されており、日本でも小児

の気分障害の患者数が増加傾向にあるなど、喫緊の課題である。抑うつ症状と栄養に関し

ては、ビタミンやミネラル等の様々な栄養素、魚や野菜、果物、海藻等の食品群で、摂取

量が多い方が抑うつ症状がないという報告がされている。しかし、日常の食生活では、様々

な食物を組み合わせて摂取していることから、食事バランスとの関連を検討する必要があ

る。食事バランスと抑うつ症状との関連に関する報告の多くが成人期であり、思春期にお

ける報告は数少ない。 

【目的】児童における食事バランスと抑うつ症状との関連を縦断的に検討すること。 

【方法】研究対象は、山梨県甲州市において毎年 6～7月に実施されている「児童生徒の心

の健康と生活習慣に関する調査」（以下、思春期調査）に参加し、さらに 2016 年度にスー

パー食育スクール事業の実施校となった小学校に在籍する小学 4～6年生の児童とした。調

査は、2016 年 7 月に簡易型自記式食事歴質問票を実施し、思春期調査は 2016 年と 2017 年

のデータを用いた。解析方法は、2016 年の思春期調査時点で児童用抑うつ性尺度（36 点満

点、16 点以上抑うつ症状あり）得点にて抑うつ症状ありとされた児童を除外し、児童用抑

うつ性尺度得点を目的変数、食事バランスガイドの推奨基準に準じた得点（食事バランス

ガイド遵守得点：70 点満点、高得点＝バランスが良い）を説明変数とした。調整変数は、

学年、性別、BMI、運動習慣、平日の就寝時刻、朝食欠食状況、現在の体型に対するなりた

い体型とし、単変量分析によって有意差がみられた変数を用いて多重ロジスティック回帰

分析を行った。 

【結果】解析対象者は 122 名（男子 50 名、女子 72 名）であり、抑うつ症状ありの割合は

4.2％であった。単変量分析の結果、調整変数とした変数とはいずれも有意な関連がみられ

なかったため、属性の項目（学年と性別）のみを多変量分析に用いた。多重ロジスティッ

ク回帰分析の結果、食事バランスガイド遵守得点が高くなるに従い 1年後の抑うつ症状に

対して予防的方向に関連がみられた（オッズ比：0.89、95％信頼区間：0.79-0.99）。 

【結論】食事バランスガイド遵守得点が高くなるに従い、1年後の抑うつ症状を予防する可

能性が示唆された。  
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8■山北満哉、安藤大輔、杉田勇人、佐藤美理、秋山有佳、山口香、横道洋司、山縣然太朗: 

1 ヶ月間の短時間の運動遊びプログラムは子どもの自制心に影響を及ぼすのか？ 

 

1 ヶ月間の短時間の運動遊びプログラムは子どもの自制心に影響を及ぼすのか？ 
 

山北満哉 1、安藤大輔 2、杉田勇人 2、佐藤美理 3、秋山有佳 3、山口香 4、横道洋司 3、 
山縣然太朗 3,5 

                    1北里大学一般教育部人間科学教育センター健康科学単位、2山梨大学大学院総合研究部教育  

学域人間科学系、3山梨大学大学院総合研究部医学域基礎医学系社会医学講座、4筑波大学大

学院人間総合科学研究科、5山梨大学大学院総合研究部附属出生コホート研究センター 
              
             【目的】子どもの頃の自制心は将来の学業成績や対人関係、労働市場の成功に影響するもの

として、その重要性が示唆されている。また、子どもの頃の運動・スポーツ経験が将来の労

働市場の成功と関連することも報告されている。これまでに、自制心と運動習慣は正の関連

を示すことが報告されているが、横断研究に限られているため、その因果関係は明らかにな

っていない。また、子どもを対象とした報告はなく、小学生における関連についてはわかっ

ていない。本研究は、短時間の運動遊びプログラムによる小学生の自制心に対する影響を検

討することを目的とした。 

【方法】研究デザインは小学校を対象としたクラスターランダム化比較試験であり、山梨県

甲州市内の全小学校の 4、5年生（277 名）を対象とした。全 13 校中 9校（69.2％）に所属

する 264 名（95.3％）が 2018 年 12 月のベースライン調査に参加し、5校（149 名）が介入

群、4校が対照群（115 名）に割り付けられた。介入群には、2019 年 1 月から 2月の 1ヶ月

間、短時間で実施可能な運動遊びの提供を行った。プログラムは、2人以上で行う 1回 10

秒程度のジャンプを伴う運動遊びであり、自主的に 1日 5回以上（1日 1分程度）行うこと

を目指すよう促した。また、飽きずにプログラムを継続できるよう人間の損失回避性に着目

したランクアップダウン制を取り入れた記録カードを用いた。自制心は尾崎らにより邦訳さ

れた 13 項目の Brief Self-Control Scale (BSCS) を用いて評価した（65 点満点）。解析に

は、クラスター（学校）の影響を考慮した一般化線形混合モデルを用い、12 月と 2月の変

化量を群間で比較することにより運動遊びプログラムの効果を検討した。 

【結果】介入群と対照群のBSCS得点の変化量に有意な差は認められなかったものの（p=0.097）、

介入群では 0.52 点（95%信頼区間：-0.81-1.85）増加し、対照群では-1.10 点（95%信頼区

間：-2.58-0.39）減少していた。 

【結論】1ヶ月間の短時間の運動遊びプログラムによる小学 4、5年生の自制心への影響は確

認されなかったものの、介入群において自制心得点の増加がみられた。今後は、より長期的

な介入効果の検討を行う。  

 



Ⅵ.個別研究（学会・研究会等） 

239 

 

9■徳良裕子、山縣然太朗、小島令嗣、秋山有佳：スマートフォンなどの ICT（Internet 

communication technology）端末を用いた子育ての実態調査 

 
スマートフォンなどの ICT（Internet communication technology）端末を用いた子育ての 

実態調査 

 
徳良裕子 1、山縣然太朗 2、小島令嗣 2、秋山有佳 2 

1甲州市役所健康増進課、2山梨大学大学院総合研究部社会医学講座 
 

【背景】スマートフォンなどの ICT（Internet communication technology）端末の利用が身

近になり、子育に利用されている場面を目にする。 

【目的】子育て中の保護者へアンケート調査を行い、幼児がスマートフォンを使用する機会

や時間の実態を把握し、今後の子育て支援の在り方について検討する。 

【方法】幼児健診（1歳 6か月・2歳・3歳児健診）を受診者した保護者に健診会場でアンケ

ートを配布・回収する。調査内容は子どもが 1日にスマートフォン利用する時間と利用内容、

保護者が子どもにスマートフォンを利用させる場面、スマートフォンが子どもに与える影響

への意識、スマートフォンを利用させる際に気を付けていること、保護者のスマートフォン

利用時間、自由記載でその他スマートフォンを利用する際の心配事を聞いた。 

【結果】令和元年 5月に実施した幼児健診受診者 60 名に実施、回収率 100％であった。 

子どもが 1日にスマートフォン利用する時間は 1時間以内が 29 人（48.3％）、全く使わない

21 人（35%）が多く、利用内容は動画を見る 35 人、写真を見る 23 人が多かった。保護者が

子どもにスマートフォンを利用させる場面は家事で手が離せない時が 15 人、外出先での待

ち時間 14 人、子どもが使いたいとき 11 人、子どもが静かにしない時 10 人が多く、スマー

トフォンが与える影響についてはどちらともいえない43人(71.7％)、悪影響14人(23.3%)、

良い影響 2人（3.3％）であった。スマートフォンを利用させる際に気を付けていることは

長時間見せない 42 人、明るさや距離など環境を整える 27 人、寝る前にみせない 26 人が多

かった。保護者のスマートフォン利用時間は1時間以内22人(36.3%)、1―2時間15人（25%）、

2－3時間 10 人（16.7%）が多かった。自由記載では視力の悪化を心配しているとの記載が

多かった。 

【結論】スマートフォンなどのメディアが子どもに良い影響を与えると感じている保護者は

少ないが、家事で手が離せない時や、子どもを静かに過ごさせたいときに利用している現状

が見えた。今後、保護者の育児不安や負担の増加にならないような保健指導を実施していく

ことが課題である。 
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10■佐藤美理、山縣然太朗：青少年のインターネット依存：甲州市思春期調査での結果から 

 

"子どものインターネット依存：  
モニタリングレポート委員会 親子保健・学校保健グループ報告" 
 

青少年のインターネット依存：甲州市思春期調査での結果から 
 

佐藤美理、山縣然太朗 
山梨大学大学院総合研究部医学域社会医学講座 

 
 

山梨大学社会医学講座では、山梨県甲州市と共同で、30 年以上にわたって乳幼児健診や

学校健診の機会を利用した出生コホート研究を共同で行っている。この研究の中で、小中

学生を対象とした「児童生徒の心の健康と生活習慣に関する調査」（思春期調査）は市内全

域の小学 4年生から中学 3年生までのおよそ 2000 人を対象に 2008 年から毎年実施されて

いる。 

 思春期調査では、開始当初から携帯電話の所有の有無やゲームをしている時間の調査項

目があったが、学校側からの要望もあり、近年ではインターネットの使用方法やリテラシ

ーに関する項目、インターネット依存度テストなども調査票により実施している。また、

本調査では、心の健康（抑うつ尺度、起立性調節障害）や生活習慣（睡眠、食事、運動）

に関する項目があり、インターネット依存度との関連を検討することができる。学校にお

ける保健部会においても、この調査の結果を利用して養護教諭自らが検討を行い、研究会

で発表をしている。 

 今回は、実際の調査内容について報告するとともに、インターネット依存に関する項目

の経年変化を示し、抑うつ症状との縦断的検討や依存度テストの男女差などについて紹介

する。加えて、他の地域で保護者と小中学生を対象に実施されたインターネット依存に関

する調査の結果も報告する。 
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第 30 回日本疫学会学術総会．2020 年 2 月 20 日～2月 22 日．京都大学（京都市）  

11■小島令嗣、横道洋司、秋山有佳、篠原亮次、山縣然太朗：中学生におけるインターネ

ット依存の軌跡 中学 3年間の生活習慣に焦点を当てて 

 
中学生におけるインターネット依存の軌跡 中学 3年間の生活習慣に焦点を当てて 

 
小島令嗣、横道洋司、秋山有佳、篠原亮次、山縣然太朗 

山梨大学大学院総合研究部医学域社会医学講座 
 

【背景・目的】インターネット依存（internet addiction 以下、IA）は、睡眠不足、学業

成績低下などの影響があり、急速なスマートフォンなどの普及とともに社会問題となって

いる。中学生における IA の経時変化について分類してその特徴を記述する。 

【方法】2014 年から 2016 年の甲州市の中学 1年生を対象に、3年間毎年自記式質問紙調査

を行った。質問項目は Young の Internet Addiction Test 20 項目（IAT；範囲 20-100 点）、

うつ傾向（Birleson Depression Self-Rating Scale for Children）、起立性調節障害（OD）

症状、朝食摂取状況、運動習慣、就寝時刻、勉強時間、携帯電話の有無、インターネット

利用時間などとした。IAT の得点をアウトカムとした潜在クラス付き成長曲線モデルにて

解析（トラジェクトリー解析）を行い、得られた潜在クラスごとに生活習慣の特徴をみた。 

【結果】3年間のうち 2回以上 IAT の値がある 945 名を解析対象とした。トラジェクトリ

ー解析の結果、IAT の経時変化は 5群に分かれた。経年的に IAT の値が 25 前後を維持して

いる非 IA 群は 66.7%、60 以上で持続している IA 持続群は 3.5％、経年的に悪化する IA 悪

化群は 6.5％、経年的に改善する IA 改善群は 4.9％、30 から 40 に悪化する軽度 IA 悪化群

18.3％であった。群ごとの習慣的運動をしないことや 24 時以降の就寝、長時間のインター

ネット利用時間などの不適切な生活習慣やうつ、OD 症状の割合は、IA 改善群では経時的に

割合が少なくなっていたが、IA 悪化群では増えていた。 

【結論】中学生の 3年間の IAT のトラジェクトリー解析行った結果 5群に分かれ、不適切

な生活習慣やうつ、OD 症状の割合は、IA 改善群では経時的に割合が少なくなっていたが、

IA 悪化群では増えていた。 
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